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A RISK OF ELECTRIC SHOCK A
! CONOT GPEN l

ATTENTION: risouE DE CHOC ELECTRIGUE NE PAS QUVRIR

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK,
DO NOT AEMOVE COVER (OR BACK),
MO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
AEFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

The lightning flash with arrowhead symbel, within an
equilateral triangie, is intended to alert the user 16 the
presence of uninsulated “dangerous voltage”™ within the
product's enclosure that may be of sufficient magnitude to
canstituie a risk of elecinc sheck to persons.

The exclamation point within an equilateral triangle is
intended 1o aten the user to the presence of imporant
operating and mainenance (senviging) instructions in the
fiterature accompanying the product.
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[ INSTRUCTIONS PERTAINING TO A RISK OF FIRE, ELECTRIC SHOCK, OR INJURY TO PERSONS. I

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
SAVE THESE INSTRUCTIONS

WARNING - When using etectric products, basic precautions should always be followed, including the foliowing:

1. Read 2l the instructions before using the product.

2, Do not use this product near water — for example, near a
bathtub, washbowi, kilchen sink, in a wet basemsni, or near
& swirnming pooi, or the iike.

3. This product should be used only with a cart or stand that is
recormrniended by the manufacturer.

4. This producy, either atone or in combination with an amplifier
and headphones or speakers, may be capable of prodicing
sound levels that could cause permanant hearing loss. Do
not operate for a long period of time at a high volume lavel
or at a level that is uncornfortable. If you experience any
hearing toss or ringing in the ears, you should consult an
audiologist.

8. The product should be located so that its location or position
does not inferfere with its proper ventitation.

6. The praduct should be located away from heat sources such
as ragiators, heat registers, or other products that preduce
neat.

7. The product should be connacted to 2 power supply only of
{he type desaribad in the operating insiructions or as marked
an the producl.

£. The power-supply cord of the product should be unplugged
from the outiet when left unused for a long peried of time.
6. Care should be taken so that objects do not fall and liquids
are not spilled into the enclosure thraugh openings.
10.The product should be serviced by qualified service
personne! when:
A. The power-supply cord or the plug has been damaged; or
B. Objects have fallen, or liquid has been spilied onto the
product; or
C. The product iras been exposed to rain; or
D. The produst does not appear v operate normally or
exhibits & marked change in performance; or
E. The product has been dropped, or the enclosure
damaged.
11.De not aftempt to service the product beyond that described
in the user-maintenance instructions. Al other servicing
should be referred 1o qualified service personnel.

the terminais in your plug, proceed as follows:

For the Usiﬂks«-—-\i
Tris product may be equipped with a polarized line plug (one blade wider than the other) . This is a safety feature. If you
are unabie o insert the plug into the outlet, contact an eiectrician o repiace your obsolsie outlet. Do not defeat the saiety
purpose of the plug.
.. S
-~ for Canada -~
For Polarized Line Plug
CAUTION: 7o PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE OF PLUG TO WIDE SLOT, FULLY INSERT.
ATENTION: rour EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES, INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE
DANS LA BORNE CORRESFONDANTE DE LA PRISE ET POUSSER JUSGL AU FOND.
. S
e For the U.K. N
IMPORTANT: THE WIRES 1N THIS MAINS LEAD ARE COLOURED !N_AGCGRDANCE WITH THE FOLLOWING CODE.
BLUE: NEUTRAL
BROWN: LIVE

As the colours of the wires in the mains lead of this apparatus may not correspond with the coloured markings identilying

The wire which is coloured BLUE must be connected 10 the terminal which is marked with the letter N or coloured BLACK.
The wire which is coloured BROWRN must be connested to the terminal which is marked with tha letter L or coloured RED.

o




OWNER'S MANUAL

Thank you, and congratulations on your choice of the Roland HP-1300e/MHP-1600e Digital Piano.

Thanks to its use of Advanced SA Process digital sound sources, the HP-1300e/HP-1600e faithfully recreates
the powerful lows and sparkling highs of a concert grand piano. Moreover, it comes equipped with a key-
board that is a defight to play — one which responds to every playing dynamic. And because the instru-
ment’s sound sources are digitai, the piano will never need tuning to retain its sound quality. For these and
many other reasons, you will now be able to enjcy sverything you would expect from a traditional piano —
all within a user-friendly, compact package that more readily fits into a modem lifestyle.

In arder to take full advantage of the MP-1300e/FP-1600e’s numerous features, and to enjoy years of trou-
ble-free service, please take the time 1o read through this manual,

Features

* Six Different Sounds <Page 6>
The selection of sounds, beginning with a luxutious
grand piano, allows vou to play music in virtually any
style.

e A Dual Function <Page 6>

Any two Voices can be combined (layered) and played
together.

= Digital Effects <Page 7>
Your new piano comes equipped with two digital
effects: Chorus and Reverb.

+ A "Recorder” <Page 8>
An easy-to-operate Recorder allows you to record and
play back the music you create.

+ A Key Touch Function <Page 10>
Three Touch’ levels are available, allowing the player
to adjust the kevboard feel to suit personal preferences.

+ A Damper Pedal <Page 9>
When the Damper pedal is depressed, the HP-1300e/
HP-1600e provides a realistic simulation of “sympa-
thetic resonance.” This effect occurs when strings (on an
acoustic piano) adjacent to the notes played also
resonate, creating much richer, expansive sonorities.

* Tuning Functicns
Even though there is no need to tune an electric piano
at regular intervals, or after it has been moved, the
instrurnent allows for the creative use of alternate
tunings.

Master Tuning <Page 6>
The overall pitch of the piano can be changed to match
the pitch of other musical instruments,

& MID1 Capability <from Page 10>
The instrument also provides for use of MiD, the
interface standard desigred to provide for the transfer of
performance information among electronic musical
instruments and computers.

About the Advanced SA Sound Sources

The sounds produced by this instrument are created using
the “Advanced SA Process,” which represents a pooling of
the best leading-edge digital technology by Roland. The
ASA process, developed as a natural extension of the
original SA proceass, involved a series of efforis: first, an
analysis of the essential properties of sound as generated
by musical instruments, then an extraction, and finally a
re-synthesis designed to facilitate the expressive needs of
musicians, The result is a sound generation method which
provides very finely textured and realistic sounds.

Copyright © 1994 by Roland Corporation

Ali rights reserved. No part of this pubtication may be reproduced in any form without the written permission of Roland Corporation.



Assembling the K5-1300e Stand for the HP-1300e/HP-1600e

Thank you for purchasing the Roland KS-1300e/1600e piano stand. ]
To ensure long and trouble-free use, please read this instruction sheet carefuily before assembly,

¥ Check the Darts

©Bafore vou begin assembly, theck that you have sl the parts,

Side board {laft) »rrverseeesreaemiessnisaniainnian, 1
Side board {right). .

Padal bagrd-+»+r -
Caniar board swrr v e Vemas §

Short scraws (M4 ¥ 27 mm) -

6Eee0 68

Kaab bolg----- eneresenarn
Plus scrawdrivars-sa e .
CaLIE Gl g s et it ssttsrtn it atscrreanin s

i Assembiy procedure

'/ Attach the side boards (left and right) to the pedal board.

Fasten the pedsi cable with the cabla clamps, and plug
in the power cable and pedal cable.

[+ d

+r Extand the pedal cable owt frem the pecal board.

tNowe) Be sure thar the side boards are oriented
<orreetly: the preed faings are on the inside,

The matal fitings on the inside.

@ Use the iong scrows
(M8 % 54 rm} {o lasten the
sides Dunrds 1o the pedai
board,

( use o scrows lar earch')

sida.

@ Use the short scraws (Md x 27 mm}
e attach the cantar board to the
sida boards,

{ use two screws for sach side. |

"/ Attach the piano to the stand.

(Nute} When plocing the piano on the siand, be careful rot fo pinek your fingers.
{Avoid holding the snds of the piano,]

@ Align the screws {ona an each sidaj located
on the bottom of the plano with the slots
in tha metal fitings on the side
boards. Slide the plano so
the screws shde into the
sicts.

/ @ LHt up the gians and use the twe
» knob bolts to fasten the piano io
the stand,
Cno serow sach side on tha lefl
znd right.

& At the cable camps on tha back la#t side of the stand,
Fasten the padal cable with the cable clamps.

Insart tha padal cable inte the pedal jack on the back pansi
of the plang.

@ Connect the powar cable into the AU inlet on the back

pane of the planc.
Tha powsr cable is includes with the pianc.

u/ Adjust the adjusting bolt

¢ Whan you finish assembling the stand, rotats the adjusting bolt untif it
touchas the floar,

Bolt Lzle nsare.

{Note) If the piaro it pleced on carpeting, rotate the adft

{Nowe} When placing the piane in ity Iacation, be careful nat to pinck tor power cable
underneark the plane.,

i ® Aotate the adjusting bott
unti it touches the floor.
E/i,ﬁ, L z




Setting Up the Music Rest

1. Move the Music Stand into the upright position.
i

Move the legs at right and left (A) out into the proper
position.

Y I
A

3. Lean the stand backward slightly untii it is positioned
firmly in place against the instrument.

12

e

* To fold down the Music Stand, first move (A) back into
their original positions, then lower the stand.
Be careful not to get your fingers caught.

Important Notes
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in addition to the items listed uhder Safety Precautions on page 16, please read and adhere to the following:

Power Supply

« When making any connections with other devices,
always turn off the power to all equipment first; this will
help prevent damage or malfunction,

» Do not use this unif on the same power circuit with any
device that will generate line noise, such as a motor or
variable lighting system.

Placement

= Do not subject the unit to temperature extremes (eg.
direct sunlight in an enclosed vehicle). Avoid using or
storing the unit in dusty or humid areas or areas that are
subject to high vibration levels.

-

This unit may interfere with radio and television
reception. Do not use this unit in the vicinity of such
receivers,

¥

Make sure you always have the instrument placed so it
is level and sure to remain stable. Otherwise, if played
while tilted, you risk causing damage to the keyboard as
a result of the unnatural degree of force that might be
applied to certain parts of it.

Maintenance

= For everyday cleaning wipe the unit with a soft, dry
cloth (or one that has been stightly dampened with
water). To remove stubborn dirt, use a mild neutral
detergent. Afterwards, be sure to wipe the unit thor-
oughly with a soft, dry cloth.

+ Naver use benzene, thinners, alcohol or solvents of any
kind, to avoid the risk of discoloration and/or deforma-
tion.

Additional Precautions
s Protect the unit from strong impact.

* Do not allow objects or liquids of any kind to penetrate
the unit. In the event of such an occurrance, discon-
tinue use immediately. Contact qualified service
persennel as soon as possible.



Panel Description
Front Panel

a o
YOLUME BRILIIANCE
' PIANG HARPSI- YIBRA- £.PIANG PiFE STRINGS
CHORD  PHONE ORGAN

b 3 = =1 =1 I [ | ]

s FUNGTION #

© mELLOW BRIGHT by —

VOLUME Knob g3 Voice Buttons

At “MAX" the volume will be greatest.

73 3RILLIANCE Xnob
The sound becomes brighter as the knob s turned toward
BRIGHT.

FUNCTION Button
The FLUNCTION button, when used in combination with
other buttons, is used to perform the following procedures:

Playing the demo songs {p. 8)

Transposing to other keys (p. 9

Assigning pedal functions {p. 9)

Setting the MID! Transmit/Receive Channels {p. 11}

Setting Omni ON or OFF (p. 11)

Setting Local ON ar OFF (p. 11}

Setting the Multi-Timbral mode (p. 12)

Setting the MID! mode {p. 12}

Transmission/Reception of Program Change Messages {(p. 13}

Use these buttons to select the sounc vou want.

PIANG A rich concert grand pianc sound.

HARPSICHORD A distinctively sensitive and refined

harpsichord sound.

VIBRAPHONE  The sound of a large vibraphone.

E. PIANG Provides the timbre of a luminous,
transparent electric piano.

PIPE ORCAN A Cathedral pipe organ

STRINGS The sound of a defightful string ensem-

ble.

Press any two Voice puttons simuitaneously to have those
two sounds combinad and played together. (This is known
as the DUAL function.)

* The Chorus seffing that will apply to the sounds ina
layered pair will be the setting made for the Voice
button on the left. ‘

Rear Panel
[4]
MIDI PEDAL TUNE INPUT. OUTPUT.
B L ) L

ouT N
L

o g o

3aS, Ood

MIDI Connectors
Accept the MID cables used to connect external elec-
tronic instruments.

PEDAL Jack
This is where you'il connect the supplied pedals.

TUNE Knob

Altows the overall pitch to be adjusted. With the knob at
its center position, the center A key (fa) on the keyboard
will have a frequency of 440 Hz.

Move the knob in the direction of “#” to raise the pitch,
and toward “ b” 1o lower it. By rotating the knob to either
extreme, you obtain a change of 50 cents (1/2 semitone).

© O 00

L MONG L _J

srereo~ STEREQ

INPUT Jacks

Actept input of audio signals from some other unit {CD
player, cassette deck etc.) that you wish to hear through
the HP-1300e/HP-1600e’s speakers.

[5] OUTPUT Jacks
Provide output of sound produced by the
HP-1300e/HP-1600e.
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CHORUS REVERB KEY TOUCH REC PLAY
LIGHT HERVY

L= jiL. =1 L= 1ttt = 1 ¢t = Jl. .=}

DEMO

utton
2% button (ts indicater will {ight) to add

Pre5~ =
minute puisataons 1o the sounds you play, and make them
seam ‘atter and mara expansive.

You can seleci Trom six Chons Depth leveis. (p. 10)

* Chorus On/Off setting can be set individually for each
Veice.
Hold down a Yoice button while you press the CHO-
RUS butten to store the setting (ON /OFF) along with
that Voice.

0¥ REVERB Button

Press the REVERB button {its indicator wiil light
reverberation {spacicus ambiance} to the sound.
You can setect from six Reverb Depth [evels. (p. 10)

to add

* Reverb On/Cif cannot be set individually for each
Voice. ‘

KEYTOUCH Button
Allows vou to adiust the

ﬁ Zuiton

Allows vou to record your performances. (p. 8)

Levioard's LT

snspavicty, (B

(2450

S b e

PLAY Button
Pressed to play back what you have recorded. {p. 8}

Turning the Power On

1. Insart the plug on the power cord into an outlet,

- B -

22 oo

—
- —E8

2. Press the POWER bution on the left side of the panel.
(Press the button again to turn it OFF.)

Pressing the button onee Pressing the buton again

_ .

OFF

_ s
ON

* A muoting feature comes into effect for a brief interval
{about 2 seconds) after power up. During this interval,
nothing will be heard if you play the keyboard.

* Be sure to use only the power cord supplied with this
unit.

* Whenever you do not intend to use the piano for an
extended period of time, disconnect the power cord
from the outlet.

Using Headphones

To use headphones, insert the plug into the jack located
on the left side of the instrument.

* The piano’s speakers will no longer produce sound
once you have headphones connected. This is conven-
ient for private practice or late-night playing.

I s

* The VOLUME knob on the instrument can be used to
adjust the volume as necessary.

* We recommend the use of stereo headphones.



Listening to the Demonstration
Songs

The HP-1300e/HP-1600e contains three demonstration
songs in memory which highlight the instrument’s |
capability. To hear them, follow the steps below.

1. While holding down the FUNCTION button, press
PLAY button (both buttons will start to flashYand ina
few seconds the Demo songs will start to play.

PLAY
FURCTION
DEMO

d O

2. When one song finishes, the next one will starn playing
automatically.
If vou wish to listen to only one song, press PLAY
button while holding the FUNCTION hutton, Then
within 2-3 seconds, press one of the PIANO, HARPSI-
CHORD and VIBRAPHONE buttons. PIANO gives you
the first song, HARPSICHORD the second one and
VIBRAPHONE the third one. (The button indicator will
be fiashing for the song currently playing.)

PIAND HARPS] VIBRA
CHORD PHONE
| el =

3. Tostop playback of one song and have the another
play, simply press the another Voice button (where the
indicator is not flashing).

To stop playback of the demonstration songs (and return
to the standard maoda), press the FUNCTION or PLAY
button,

Voice Buttons Composer Song Title
PIANG Chopin from Valse No.6
¥ Petit chien” op.64-1
HARPSICHORD  Chopin from Nocturne No.1
0p.9-1
VIBRAPHONE }.5.Bach from Cantata BWV. 147
arranged by Naoki Nishi
(;roﬁle of the demo song arranger )

Nacki Nishi

Born in 1958 in Hiroshima.

Began working professionally at the age of 21. Has so
far released 8 albums on which he is featured, He has
also taken part in numerous other albums. His broad
range of activities have included appearances at a
number of iazz festivals in Japan and other parts of the
world. In addition to his duties as an instructor at the
Tokyo Conservatoire Shoubi, he has provided his
services as a demonstrator for Roland since 1990, He is

Qonsidered to be one of japan’s finest fazz pianist. J

Try Recording What You Play

How to Create Recordings

IJse whatever Voice you like to play whatever song vou
wish to record. When compieted, you will be able to
listen 1o the resuits, and checlk how well you played the
50Ng,

1. Select the Voice you wish to use for the recording,
then make any other selections you wish, such as for
Chorus and Reverp,

When ready, press the REC button {its indicator will
light}. This means that the instrument is in stand-by,
waiting for recording to begin. '

REC

2. Start playing. (Recording will start the moment the first
note is played.)

3. When finished, press the REC button again to stop
recarding. The indicator should go out.

HEC

B

* During recording, you can change to any other Voice
4 g ¥ 8 Y
vou wish to use.

* When the unit starts running low on memery space,
the indicator on the REC bufton will start flashing.
tf you continue recording, the REC indicator will begin
flashing faster.
Once you reach the stage where the unif cannot
record any more, the indicator on the REC button will
go out, and recording stops automatically.

* Once c?rou begin a new recording, all of the perform-
ance data previously recorded will be erased. Onece
erased, performance data cannot be recovered.

Now try listening to what you just recorded
Press the PLAY button (its indicator will light).

PLAY

5

The unit stops automatically after the song has played
through. The indicator will then go out.
(Press the PLAY button 0 stop playback at any point}

* The performance data that vou record will disappear
about 8 hours after power has been turned off. If you
need a more permanent form of storage for your songs,
you will need fo connect an external sequencer {p. 13}
and recerd onto that unit.

* To manually erase all recorded performance data,
simultaneously press the REC and PLAY buttons.



Playing with the Key Transposed

If you wish, you can piav the instrument with the key
‘transposed.’ This conveniently allows you to play in 2 key
that matchas a vocal accompaniment, without changing
your fingering on the keyboard. Transpesition is also
useful when you are going to play a piece in a key other
than C, and wish 10 play it as if it were in the key of C,
This makes it is easier to play.

While holding down the FUNCTION butten, press either

PIANC ( b) or HARPSICHCRD (#) enough times to gbtain
the amount of transposition you wish.

PIAND HARPS!-

CHORD

=] o=
FUsCIION b E
? Lo 41
While holding &*

# With each press, the sound is raised by 1 semi-
tone. (Max. of 5 semitones.)

b With each press, the sound is iowered by 1
semitone, (Max, of 6 semitones.;

Playing a piece in some other key with the
fingering of C

You need to specify which note you wish to sound when
the C key (do in the key of C} is pressed. Hold down the
FUNCTION button while you press the keynote for the
key you wish to transpose to (using the C-B keys in the
upper-most of the keyboard). For example, to play an E
major piece in the key of C major, you would hold down
the FUNCTION button while you press £ (imi).

c B
e et

Press the keynote of the key
to which you wish 1o transpose

*

To return te the key of C, press PIANG (b) and
HARPSICHORD (#} simultaneously while holding
down the FUNCTION butten.

* The indicator on the FUNCTION button will remain lit
while transposition is in effect.

*

To cancel transpaosition, press the FUNCTION button
again, and confirm that its indicator has gone out.

* Once you have set the transposition, all you need to do
to obtain the same transposition the next time is to
press the FUNCTION button.

* if you have used the Key Transpose feawre 1o raise the
pitch (by 1 to 5 semitones), the keyboard’s 5 highest
keys (at the far right) will sound one octave lower than
nosmal when playing organ or string sounds.

Pedal Functions

The speciaiized stand comes squipped with 2 pedals. The
right one is the Damper pedal, and the left one acts as the
Soft pedal. (The left pedai can also be switched to become
a Sostenuto gedai.)

Right (Damper Pedal)
While the Damper Pedal is depressed, notes that
have heen played wiil continue to sound even
after vour fingers have been removed from those
keys.

Left  (Soft Pedal)

When depressed, vou obtain a softer sound.

(Sostenuto Pedal)

This pedal is used to sustain only the sound of
those keys that are pressed at the very moment the
pedal is depressed. Notes played afterwards are
not gifected.

Using the Left Pedal as a Sostenuto Pedal
(only for HP-1300e)

If you wish 1o use the left pedal as a Sostenuto pedal, hold
down the FUNCTION button while you depress the right
pedai.

=
FURCTION ;‘,:] E\
While holding U U

* To have the pedal serve as the Soft pedal again, hold
down the FUNCTION buatton while you depress the
left pedal.

* The Soft pedal and Sostenuto pedal functions cannot
be obtained at the same time.

* Whenever power is turned on, the instrument is set {o
provide the Soft pedal function.
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Changing the Depth of the Chorus
Effect

You can select from & different Chorus levels.

1. Hoid down the CHORUS button for a few seconds

until you have confirmed that its indicator has started
to flash.

[

With the CHORUS button stil] depressed, press the
apprapriate Voice button o select the desired depth
seting.

PIANG  HARPSH  VIBAA-  EPIAND FIPE STAINGS CHOAUS
PHONE QRGAN

CHORD

S o [ St 3 e I I BN
"Whiie holding

{ it

3 13
H —

Provides

Deepens

—

d

Applying Reverb to the Sound

You can select from 6 different Reverb levels.

1. Hold down the REVERB button for a few seconds and
its indicator will start to flash.

With the REVERB button still depressed, press the
appropriate Voice button to select the desired depth
setting.

EJ

FIANG  HARPSE-  VIBRA-  EPLRNO FIPE STRINGS REVERE
CHORE  PHONE DRGAN
I I W 3 | T J O S
¥ *
|F—p—
Provides Despens

While holdi
— i ng

J

Key Touch Function

This instrument alfows you to select one of three touch
settings. These settings determine how the keyboard will
respond ta certain playing dynamics. Choose the setting
which is most comfortable.

——KEY TOUCH—
LISHT HEAYY

=3
This is the standard setting. The response provided by this
setting is generally perceived as being the most natural,

Medium

dgh 2

With this setting, the keys will seem lighter to the touch,
and fortissimo levels can be achieved with much less
effort,

LT HEAVY
Heavy ==
With this setting, the keys will seem heavier to the touch,
and you will need to apply even more force than normal
to obtain fortissimo levels.

* When powered up, the instrument will he at the
default setfing (Medium).

For Those Who Wish To Use MIDI

Those satisfied with playing the piano by iself need not
read the following.

About MIDI...

The MID! tMusical Instrument Digital Interface) standard
was created to provide for the exchange of performance
information among sfactronic musical instruments and
computers.

The MIDI Cannectors

Take a look at the rear panel of your piano. You should be
able to quickly find the two MIDI sockets. These connec-
tors enabie the piano to ‘converse’ with other MIDI-
aauinped wnits. The two connectors function as follows:

Mot

ouT iN

] [
) a o
N\ DoS e

« MIDIIN Connector
This connector is where messages from other MiDi-
equipped units are received, and can be likened to the
“gars” which listen to what the other instrument has to
convey.

= MIDI QUT Connector
From this connector, messages are sent out o cther
MIDi-equipped units. it can be likened to the “mouth”
in the ongoing dialogue between the units.

In order to enable communication between two devices,
you need to run a cable, such as shown below, between
their respective MIDI connectors.

Connecting a recorder or sequencer
such as the PR-1 or MT-200

MiE3H Seauenser or Recarder

er,

@ ,a ‘..
A

)

&

~—b @

HEP-13000/HP- 16008




Setting the MIDI Transmit/Reczive
Chaanels

MID1 provides for the use of 16 channels, numbered 1—
16. When the channel used by the transmitting unit
matches that of 2 remote receiving unit, you can play
sounds contained in the remote unit, or change the
sounds it uses.

Hold down the FUNCTION button while you press the
VIBRAPHONE button to set the MID! Transmit/Receive
Channel,

1. While the VIBRAPHONE button's indicator is darik, the
transmission and reception channels will be set 1o the
same channel. The Transmit channel alone can be set
while the VIBRAPHONE hutton's indicator is biinking;
whereas the Receive channel alone can be set while
the VIBRAPHONE button’s indicator is lit,

VIERA-
PHONE

[ =1 Txand Rx channels to the same channel

I [CHC™ Setting the Tx channel
NSO
? [ Seiting the Rx channel
While holding b

2. With the FUNCTION button still deprassed, press the
key which comresponds to the desired MIDI channel.
{See itlustration below.}

ol | —
FURCTION .
@ 1114164810 PrjI3f151 5]
While holding f |j
Press the key that corresponds
to the MID] channel vou want
Omni On/Off

When set to “Omni ON,” the HP-1300e/HP-1600e will
produce sound no matter which channel any performance
data is received on. This is convenient for hearing the
performance data on all channels at the same time.

To set the unit to Omni ON, hold down the FUNCTION
button and press the key at the right end of the keyboard
{the highest key}. At the same time, both the transmission
and reception channels are automatically set to channel 1.

While holding

* Thereafter, the unit will he placed back into the Omni
OFF mede when a specific seiting 7or the Receive
channel is made,

Local On/Off

tf you intend to record into a sequencer, set it 5o its “Soft
Thru” function is ON. At the same time, set the piano’s
Local setting to OFF:

1. Press FUNCTION {the STRINGS button indicator
should be dark). (When this indicaior s dark, it means
that ithe unit fs set to Local GN

2. With the FUNCTION button still depressed, press the
STRINGS button, and confirm that its indicator has lit.
{When this indicator is ht, the unit is set to Local OFF)

STRAINGS
T {
oo
While holding

* if the HP-1300e/HP-1600e is set to “Local ON” while
connected to a sequencer set with its “Soft Thru
function “ON,” the same notes will be produced twice.
This is because the locaily produced keyboard notes
first sound internally, and then are sounded a second
time when the note messages (after having been sent
ount the HP-1300e/HP-1600e’s MID1 OUT, and heen
routed through the sequencer) have arrived back again
at the HP-1300e/HP-1600¢'s MIDI IN. The resulting
sound might seem quite unnatural.

* Some sequencers, such as the MT-200, automatically
send out a “Lacal Off” message at power up. There are
also sequencers (such as the PR-1) which are ordinarily
used while set to Soft Thru Off, so the instrument being
used can be left set at Local On.

* This piano will always be set at “Local ON” whenever

its power is turned on.

* Whaenever there are no cables connected to this

instrument’s MIDI connectors, it will always be at
“Local ON.7

i1
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The Multi-Timberal Mede

When the Multi-Timbral mode is ON, MIDI data arriving
on several channels can be received. This ailows vou to
simultaneously play several of the piano’s internal sounds.

* When the Muiti-Timbral Mode is OFF
Data that arrives on the specified Receive channel (see
page 11} is received and used to play the currently
selected Voice.

= When the Muiti-Timbral vede is ON
Of any MIDI data that arrives, that which arrives on
channels 1, 11, 12, 13, 14 and 15 is received. Data on
all other channels is ignored.
The Voice that is used to piay the notes will be deter-
mined by the Program Change message that is recasived
on the relevant channel. The correspondance hanwaen
Program Change Numbers and Voices is shown on page
13.

While holding down the FUNCTICN button, press the
PIPEORGAN button to turn the Multi-Timbral Mode ON
or OFF,

With the indicator lit, it is ON.

PIRE

==

QRGA
5

How Various Types of Messages Function While the
Multi-Timbral Mode is ON

+ Pedal Messages
Damper, sostenuto and soft pedal messages function
independently for any of these channels: 1, 11, 12, 13,
T4 ori5.

+ Yolume Messages
Volume massages control the volume, and function
independently for any of these channels: 1, 11, 12, 13,
14 or 15. Such messages, however, have no effect on
what is played on this instrument’s keyboard.
The actual volume obtained is determined by both the
value of the Volume message, and the position of the
Volume knob on this instrument. When a Volume
message calls for the maximum value, the actual
volume produced will directly reflect the position of the
Volume knob.

Chorus Onr/Off Messages
Chorus On/Off messages affect independently for each
channel 1,11, 12, 13, 14 or 15.

Reverb On/Off Messages

Reverb Onf/Off messages affect all Voices equally,
regardless of whether they are received on channel 1,
11,12, 13, 1401 15.

* When the Multi-Timbral Mode is “On,” the unit will
always be at “Omni OFF.”

Selecting the Transmission/Reception
Mode

Three Transmission/Reception Maodes have been provided
to aliow you to select the mode which best matches your
needs.

* Note and Pedal messages are received/transmitted in
every mode.

Hoid down the FUNCTION button while you press the
E.PIANG button to set the Transmit/Receive mode. When
the E.PIANO button's indicator is dark, you are in Mode
1. When the E.PIANO button's indicator is blinking, vou
are in Mode 2. When the E_.PIANG button's indicator is |it,
vou are in Mode 3.

EFIAND
[ =1 Mode §
[o— ] Mode 2
FUHCTION
” ™ 1 Mode3
While holding b

* When power is turned on, the unit will always be at
the Mode 1 setting.

nMode ' Tt 10
TX RX TX RX TX RX

MID} Messages

Note Messages Yes Yes Yes Yes Yes Yes

Program Change Messages Yes Yes Yes No Yes* Yes

Control Change Messages

Volume ] iNo Yes No Yes No Yes

Damper  {64)

Yes Yes Yes Yes Yes Yes

Sostenuto  {66) Yes Yes Yes Yes Yes Yes

Soft {67}

Charus Or/Off (93}

Reverb On/Off (91)

{RPMN}

Roland System Exclusive Messages
Multi-Timbratl Mode
Chorus Depth

Revert Depth

Yes Yes Yes Yes Yes Yes

No No No No Yes Yes
No No No Mo Yes Yes
Ne No No MNo Yes Yes

Master Tune

No Yes Mo Yes Yes Yes
MNo Yes No Yes Yes Yes
Mo Yes No Yes Yes Yes
Ng Yes No Yes Yes Yes

Brilliance

* In Mede 3, the appropriate Program Change message
will be fransmitted whenever you press a Voice button.

(See the following page.}



Transmission/Reception of Program Change Messages

Transmitting

while holding down the FUNCTION button, press the xevs corresponding to the Group, Bank, and Number which

make up the Program Change message you wish to transmit.

PO Group A Group B
. \ Number Mumber
@ While hotding T2 03 4 5 & 7 & 12 % 4 5 6 T 8
1bvyatalatsls}r s6forlealesiroi iz
BANK 1-8 slrla e n 72
_ zlalialn]iz{13{14f 15] 16 2 |73]ralvslmsirzizairojso
= T 17| zef 2] 22] 23] 24 3 |81 |82[83]84|85i86]87|88
s i3 i36127178]29] 30 1432 = 4 189{90{91 |92]|92]94| 95| 9%
! 2|3ialls (78] qAlBY ¢ ] s sdazissinslasizzias] sl o R x far o iee 00l hozion sl
NUMEER 1-8 Gggufp,\,u 6 {4t lazian]a4] a5} a6)ar] 48 & j1osjtosfiorhositoo)itojtr1jiiz
7 tagisols1 521538541 550 56 7 niafnafushissliiziiea{n g 2o
Pregs the key that corresponds 1z =
{o the program changs rumber 8|37 :3!59 sole1ieaz| e3f ea § Paipazfiaahzabias{zaeiizeis

you want

* in the Mode 3 Transmission/Reception mode, the appropriate Program Change message will be transmitted when-

ever you press a Voice hutton.

1 PIANC 13 PIANO + VIBRAPHONE

32 HARPSICHORD + STRINGS

3 HARPSICHORD 14 PIANO + E.PIANG

46 VIBRAPHONE + E.PIANO

5 VIBRAPHONE 15 PIANO + PIPEQRGAN

47 VIBRAPHONE + PIPEORGAN

6 E.PIANC 16 PIANO + STRINGS

48 VIBRAPHONE + STRINGS

7 PIPECRGAN

29 HARPSICHCRD + VIBRAPHONE

55 E.PIANO + PIPEORCAN

8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANOC 56 E.PIANO + STRINGS

11 PIANO + HARPSICHORD 31 HARPSICHORD + PIPEORGAN 64 PIPEORGAN + STRINGS
Receiving

When a Program Change message is received, a change is made to the correspondingly numbered Voice, as shown
below.

1 PIANO 13 PIANG + VIBRAPHONE 32 HARPSICHORD + STRINGS

3 HARPSICHORD 14 PIANG + E.PIANG

46 VIBRAPHONE + E.PIANG

5 VIBRAPHONE 15 PIAND + PIPEORGAN

47 VIBRAPHONE + PIPEORGAN

6 E.PIANG 16 PIANO + STRINGS

48 VIBRAPHONE + STRINGS

7 PIPEORGAN

29 HARPSICHQRD + VIBRAPHONE

55 E.PIANO + PIPEORGAN

8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANC

56 E.PIANO + STRINGS

11 PIANG + MARPSICHORD

31 HARPSICHORD + PIPEQRGAN

64 PIPEQRCAN + STRINGS

* Program Changes except those mentioned above will be ighored.
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Troubleshooting

Whenever you suspect that the instrument is not performing as it should, please consult the following information.

Q. No sound heard from speakers.
A, »Have you checked to make sure you don't have the volume saf at "MIPY?
«[J0 you possibly have headphones connected?
*if using other connected MIDI devices, have you made sure the pewer s ON for all such devicas?
| in the Multi-Timbral mode, do you have the Transmit channel set1o s mocsy e o L

Q. The damper effect is constantly applied to notes played (they continue sounding longer than normah). Or, the damper
effect cannot be obtained at all.

A. Mave you checked lo make sure the cable from the stand is connected property to the pianof
Refer to “Assembling the K5-1300e/1600e Stand for the HP-1300e/HP-1600e,” page 4.

Q. Notes plaved on the keyboard are too high (or low) in pitch.

A. sHave you checked to make sure that key transposition is not in effect? (If Xey Transpose has been set, the indiczior
on the FUNCTION button wiil ke [it.)
To exit the transposed state, press the FUNCTICN button. {ifs indicator shouid be out.)
* Do you have the Master Tuning set appropriately?

Q. Data that was in the recorder has disappeared.

A. sThe performance data that you record into the recorder wili be erased approx. 8 hours after power is turned off.
Regrettably, there is no way to restore such data once it has been erased. If you need a more permanent form of
storage for your songs, you will need to use a sequencer (eg., Roland MC-50MKIl or MT-200) and store songs on
floppy disks.

sMHave vou possibly pressed the PLAY and REC buttons at the same time?

Q. The pitch differs from what it should be with “ISM” related praducts, or another manufacturer’s sound generating
unit.

A. Check to make sure that the Tuning knob on the rear of the unit hasn’t been inadvertently moved.
Adjust the tuning knob until the piano’s pitch matches that of the external units you are using.

Q. Operations you perform using the pane! buttons {Chorus/Reverb/Voice selections} cannot be stored into a sequencer.

A. Have you made sure you have the Transmission/Reception Mode set to Mode 37 Note that each time power is turned
on, the unit will by default be in Mode 1. In order to record operations you perform using the panel buttons, the
piano must be set to Mode 3.

Specifications HP-1300e/HP1600e

Keyboard 88 weighted keys {with mechanical Speakers t6emX2
hammers on HP-1600e} QOutput 1I5WX2
Sound Scurce Advanced SA Process Finish Sirmnulated Rosewood
Voices Piano Power Consumption 50 W {120V}, 40 W (230, 240V)
MHarpsichord Dimensions :Plano 1436 (W) X 456 (D) X 176 (H) mm
Vibraphone Stand 1436 (W) X 456 (D) X 638 (H) mm
Electric Plano Total 1436 (W) X 456 (D) X 814 (H) mm
Pipe Organ Weight Pianc  32.0Kg
Strings Stand 153 Kg
Effects Chorus (6 levels) Total 473 Kg
Reverb (& levels) Suppiied Accessories Owner’s Manual, Power Cabile,
Touch Control Light Kevboard Stand (KS-1300e/1600¢)
Medium
Heavy
Controls Volume, Brilllance, Master Tune, * In the interest of product improvement, the specifications
Key Transpose of this unit are subject to change without prior notice.
Connectors Qutput facks (Stereo)
tnput Jacks {Stereo/Mona}
Pedal Jacks

D! IN Connector
MIDI OUT Connector
Headphones Jack

Pedals Damper, Soft/ Sostenuto



DIGITAL PIANC . Date: October 1994
Model HP-1300eHP-1600e  MIDI Impilementation Chart Version:1.00
Eunctionsss Transmitted Recognized Remarks
| Basic Default I 1
channel  Chancad 1-16 116 *4(11112,13,14,15)
Default Mode 3 Mode 3
Mode Messages OMNI OFF, POLY 5 #2
A'tered b 3 o R =l
Noie 15-113 0-127
Number True Voice freseRsek iR 15-113
Velocity Note CN 0 Q
raote OFF o 8nv=1-127 o
After Key's £ X
Touch Ch's X X
Pitch Bend X X
6,38 | © o Data entry
71 x v} Volome
B4 | O o Hoid 1
66 O s Sostenuto
87 | 0 o Soft
g1 | *1 *] Reverb
Control o3 | *1 #1 Chorus
Change
100,101 | © 0. RPN LSB, MSB
199 X Q Reset all controliers
Prog #1 {0-127 *1{0-127)
Change True # RN 0...63
System Exclusive e e
System Song Pos x x
Common  Song Sel * *
True x x
System Clock x X
Real Time Commands x X
Local ON/QFF| * o
AUX All Notes OFF | * 0 (123-127)
Messages Active Sense | ° °
Reset * :
Notes *1  Ablefochoose between "0" and "x™.

#2 When power on OMNI OFF and POLY are sent throvgh the basic channel.
*3  When the Muld-Timbral Mode is OFF, recognized as Mode 3 even if receiving in MONO
{(¥=1}. Recognized as Mode 1 even if receiving in MONO (Mz1).

#4 When the Multi-Timbral Mode is ON.

*5 Setto"x" when the Multi-Timbrat Mode is ON and set to "0" when the Mult-Timbral

Mode is OFF.,

Mode 1 : OMNI ON, POLY
Mode 3 : OMMI OFF, POLY

Mode 2 : OMNI ON, MONO
Mode 4 : OMNI OFF, MONO

0:Yes
% No

15



RiSK OF ELECTRIC SHOCK
i T HOT GPEN

ATTENTUION :a150UE 0E CHOC ELECTRIGUE NE PAS OUVRIR

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF £LECTRIC SHCOCK,
DO NOT REMOVE COVER {OR BACK).
NO USER-SERAVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.
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Il simbelo dei fulmine in un triangelo equilatero avvisa "utente della
presenza di un punto in cui vi & un alte voliaggio non isolato ail’interno
delf’ apparecchiatura. Vi & quindi il rischic di scosse elettriche perie
persone.

1} punto esclamartivo all'interno di vn triangolo equilatero avvisa
Putente deila presenza di ur punto importante relative alfa manutenzio-
ne nelie istruzioni che accompagnano fo strumento.

ISTRUZIONI ATTINENT) AL RISCHIO D'INCENDIO, DI SCOSSE O DANNI ALLE PERSONE.

|

iM

[

PORTANTI ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

Attenzione - Quando utilizzate prodotti elettrici devono sempre essers prese alcune precauzioni, incluse le seguenti:

Leggere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto.

Non utilizzare questo prodotto vicino all’acqua - per
esempio vicino ad una vasca da bagno, ad un lavello,
31 un appoggic umido o vicino ad une piscing, ©
simnih.

Questo prodotto dovrebbe essere usato solo con il
supporto consigliato daila casa costrutirice.

Questo prodotto, usato sclo o in combinazione con un
amplificatore, una cuffia o degli altoparianti, potrebbe
produrre un livello sonoro in grado di causare perdita
permanente di udito. Non utilizzare a lungo eccessivi.
volumi o livelli audio inadeguati. Se notate perdita di
udito o ronzio nelle orecchie, consultate un otorino.

[1 prodotto dovrebbe essere posizionato in modo da
permettere una ventilazione adeguata.

1l prodotto dovrebbe essere posizionato lontano da
fonti di calore come caloriferi, stufe o altri prodotti
che producono calore.

Evitare I'uso del prodotto dove & esposto a polvere.
Il prodotto dovrebbe essere collegato ad una linea

slettrica del tipo descritto nel manuale d’istruziconi o
come marcato sul prodotto stesso.

9, T cavo di alimentazione dovrebbe essere scollegato
dalla presa elettrica guando il prodotto non viene
wtilizzato per lungo tempo.

10. Non camminare sul cavo di alimentazione,

11.Per scollegare dalla presa elettrica, afferrare la spina ¢
non il cavo.

12.Quando abbinate altri prodotti, la procedura deve
essere seguita come da manuale d’istruzioni.

13. Fare attenzione che nessun oggetto cada e nessun
fiquido penetri nell’ apparecchiatura attraverso le
aperture.

14,1 assistenza deve essere effettuata solo da personale
qualificato quando:

. Il cavo &’ alimentazione o le spine sono danneggiate,
. Sono caduti oggetti o sono penetrati liguidi dentro
lo strumento.

. Il prodotto & stato esposto a ploggia.

. 1l prodotto non sembra funzionare correttamente.

1l prodotto & caduto o il contenitore & danneggiato.

MO W

15. Non effettuare interventi olire a quelli descritti nel
manuale d’uso dello strumento. Tutti gii altri interven-
ti devono essere effettuati da personale gualificato.



Roland

Digital Pianos

'HP 1300¢ / HP 1600¢

MANUALE D'ISTRUZIONI

Grazie e congratulazioni per la scelta di un Planoforte Digitale Roland HP-1300e/HP-1600e.

Crazie alla Generazione Sonora digitale Advanced SA, I'HP-1300e/HP-1600e riproduce con assoluta fedeita
i bassi potenti e gli acuti pit squillanti di un Plano da concerto. E' inoltre dotate di una tastiera dal tocco
delizioso che risponde a tutte le sfumature dinamiche. Essendo la sorgente sonora di tipo digitale, il Piano
ncn necessiterd di accordature mantenendo sempre la stessa timbrica, Per queste ed altre ragioni, scoprirete
con I'"MP-1300e if gusto di suonare un Pianoforte Digitale con caratteristiche ded wtto simili ad un Piano
tradizionale, il tutto racchiuso in un mobile dai Design moderno e raffinato.

Per poter sfruttare tutte le possibilita offerte dall'HP-1300e/HP-1600e e per assicurarvi anni d'uso senza
inconvenienti, vi preghiamo di leggere interamente questo manuale.

Caratteristiche

= Sei suoni differentl <Pag. 20>
La seiezione del suoni inizia con un lussuoso Pianoforte
acustico che vi permette di suonare teoricamente ogni
stile musicale.

¢ Una Funzione Dual <Pag. 20>
Possono essere sucnate contemporaneamente due voci
a sceita tra quelle disponibili,

*

Effetti Digitall <Pag. 21>
11 vostro Piano & dotato di due effetti digitali; it Chorus e
it Riverbero.

« Un registratore "Recorder® <Pag. 22>
Un semplice "Recorder’ vi permette di registrare ¢
risuonare la vostra esecuzione.

La funzione di Tocco di tastiera "Key Touch" <Pag. 24>
Sono disponibili tre differenti livelli di tocco di tastiera
che vi permettono di regelare [a risposta dinamica in
funzione delle vostre preferenze.

¢ Pedale Damper <Pag. 23>
Quando viene premuto il pedale damper, I'HP-1300e
simula Peffetio di "simpathetic resonance®. Questo
effetto avviene all'interno di un Pianc acustico quando
risuonanc le corde adiacenti alle note suonate creando
sonoritd pilr ricche.

+ Funzioni di accordatura
MNonogstante non ci sia la necessita di accordare un
Piano elettrico anche dopo averlo trasportato, lo
strurnento vi offre la possibilita di effetuare accordature
differenti per scopi creativi.

Accordatura Principale <Pag. 20>
L'accordatura del Piano pud essere modificata per
permettere 'intonazione con altri strumenti.

L

MIDT <da Pag. 24>

Lo strumento & anche dotato di prese MIDI, interfaccia
standard per i{ collegamento e 1o scambio di dati
riusicali con altri strumenti musicali elettronici o
computer.

Alcune notizie sull' Advanced SA

! suoni prodotti da questo strumento sono generati da un
processo di Sintesi Advanced SA che rappresenta il top
della tecnologia Roland per la generazione di suoni di
Piano acustico. Il procasso di ASA, sviluppo naturale
dell'originale SA, ha portato ad una serie di vantaggi con
il seguente processo: il suono viene analizzato nelle sue
caratteristiche cost come prodotto da uno strumento
musicale, viene quindi estratto e quindi ri-sintetizzato per
soddisfare al massimo le necessith espressive dei musici-
sti. If risultato & un metodo di generazione sonora che
offre un suono molto realistico di fine tessitura acustica.

Copyright ©1994 by Roland Corporation
MNessuna parte di questo manuale pud essere riprodotta in alcuna forma senza il permesso della Roland Corporation
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Montaggio del KS-1300e/1600e Supporto per HP-1300e/HP-1600e

If montaggio necessita di due persone: non tentate da solif!

¥ Quando muovete Ia parte superiore dello strumento, assicuratevi di mantenerlo in piano:
questo per evitare danni alle dita.

O Controllo delle parti

Prima di iniziare il montaggio, controllate che siano presenti le seguenti part:

A. Parele laterale sinistra .vveveverecenesicicarsersannen 1
B. Parete laterale desila .o eceemee v eececncniannes 1
C. Asse pedaliera ... vetemtenerens 1

. Parete posieriore ...

a. Viti lunghe M6 x 54 mm

b. Viti corte M ¥ 15 MM e ecenneeecr s

C. Pomalli di connessiong . icevrerrerersaeraens 2
d. Cacciavite mod. Philips c.cvrriiesccrnniccnncenann, 1
&, BlOCCRCONTA cuviveeremmmeemmnte e s isisssrasasaser 2

O Procedura di montaggio

@ ®Oe
ACINN

T. Collegate le pareti laterali (destra e sinistra) all’asse
pedaliera

4., Fissate il cavo pedale ed it cavo alimentazione con gli
appositi bleccacerda

Nota Fate uscire il cave dei pedali fuori dafl'asse

pedaliera.
Nota Assicuratevi che e pareti laterali (destra e
sinistra) siano orlentate correttamente. The medal fitings
on e inside,
Pedat calde
£

1. Usate e vili lunghe (a} {MB x 54
) per fissare e pareti faterali
alfasse padalisra (due vitl
per agni lato).

2. Usate le viti corte (b)
(M4 x 16 mm) per fissare
la parete postsriore alle
pareti lateraii {dua vili per
agr kate).

8. Inserite il cavo pedala nell'appasita connessions sul ratre del pianciona.
7. Fissate i bloccacorda neliz appropriate posizioni sul retro def plancforte
{vedi figura), quindi bloccats i cavi { il cavo alimentazione & fomito assisms
al planofarie},

5. Regolate la rotella per Valtezza dei pedali

3. Collegate il pianoforte allo stand

Nota Quando posizionate if piang sullo stand, fate molta atten-
Zzione alle vostre difa,

4, Mlinsate te viti che trovate
sotto i plancionte con i fod in
metalio dallo stand, ed inseri-
{ele facendo slitare il piano-
forte nal senso dai for.

5. inserile i pamaili di connes-
sione (d) negli apposit fori
ricavati sota il ptanoforte (une
per lato).

Nota Se if pianoforte viene posizionato sul tappeto, alzate leggermente 13
regolazione.

Nota Quando posizionate il pianoforte, fate attenzione a non fasciare sotto if
cavo di alimentazione.

8, Una volla montato e posizionato it piancforte, regolate la rotella per
{'altezza dei pedali finché essa non tocchi if pavimanta.




Sistemazione del leggio

1. Portare if leggio in posizione verticaie.

I
b

2. Portare | supporti destro e sinistro (A) nelia posizione
adeguata.

g
A

| ]

3. Inclinare il leggio finché si appoggia al piano superic-
re dello strumento.

Y\

\l

* Per estrarre il leggio, portare (A) nella posizione
originale e quindi sollevare.

Note Importanti

Indice

Importanti istruzioni per la sicurezza ...eeeceeiei. 16

Caratteristiche ....cevsmsiiinsssnsmnssnsnnnns PR eernene 17

Montaggio del KS-1300e/1600e

Supporto per HP-1300e/HP-16008 .cnrerviencacnnens w18

Sistemazione del leggio P &

Note Importanti cermrececeeresesecssisseavenrserases wervrennes 19

Descrizione det pannelli ...cccccnennen. crinrmsvansens 20
Pannello Frontale ..o 20
Parnello POSEHOME v cccienimnavninacaes 20

ACCETSIONE iervirisiiesisasssrrirnsrsssssnisnnsssssssrarsassassras 21
Uso delia cuffid covoviieiiveermimrieeessceiniens 21

Ascolto dei brani Demo ..vensrmmmrrssssnssses, 22
Provate a registrare quello che state suonando .. 22

Uso della trasposizione .....c.cemmrcssersscnss s 23
Suonare un brano in un'alira tonalita con la
ditteggiatura in DO .evnvininn. verrrereen. 23

Funzioni dei pedali ... vraenreraretsansasarisasens 23
Uso del pedaie di sinistra come sostenuto ... 23

Modifica della profondita del Chorus................ 24

Applicare il Riverbero ai suonic....eccnrecccenns 24

Funzione Key Touch ..omeiieinineiecnrnrcenscsnnnns 24

Per quali scopi potrete utilizzare il MIDI ........... 24
A proposito del MID . 24
Settaggio dei canali di Ricezione/Trasmissione25
Omni On/Off ... rrersteaeitesen e e nnar et raneetes 25

Local OnfOR e ineeneenaeeaes eaerereensrenees
I Modo Multitimbrico
Selezione del modo di Trasmissione/Ricez. ... 26
Riceziong/Trasmissione dei messaggi di

ALIMENTAZIONE

+ Quando effetiuate dei collegamenti con altre apparec-
chiature spegnete prima tutti gli apparecchi. Questo vi
aiuterd a prevenire danni o maifunzionamenti.

» Non usare questa unita sulia stessa linea elettrica di
apparecchi che generano disturbi di linea come motori
o varilight. '

POSIZIONAMENTO

¢ MNon esporre 'unitd ad elevate temperature {es. luce
solare diretta in veicoli chiusi). Evitare di depositare
Funitd in ambienti polverosi o umidi ¢ su aree soggette
a fortl vibrazioni.

* Quesia unita pud interferire con le ricezioni radio
televisive. Non usare ['unitd neile vicinanze di questi
apparecchi.

= Assicurarsi di posizionare lo strumento su un Hvello
stabile ed in piano in modo che la tastiera lavori in
maotdo corretto e non si verifichi un'innaturale pressione
dei tasti,

Program Change ... cceevirereimieviirie s e reeiees 27
Risoluzione dei problemi ...coiiievvcnnnernrcsnennennn 28
Specifiche .iernecnenns . .28
Carta di implementazione MIDH overrreinicneeeene 29
MANUTENZIONE

= Per la pulizia quotidiana, passate sull’apparecchioc un
panno motbido e asciutto {o leggermente inumidito con
acqua}., Per fa rimozione dello sporco pils difficile, usate
un detergente neutro e delicato. Asciugate bene con un
panng asciuto.

« Non usate benzina, diluenti, alcool ¢ solventi di nessun
genere. Eviterete scolorimenti e/c deformazioni.

ALTRE PRECAUZIONI

« Proteggete {'unitd da colpi violenti.

« Mon lasciate che oggetti o liquidi di qualsiasi genere
penetrino nell’'unita, In una simile eventualita,
interrompete immediatamente 'utilizzo e rivolgetevi al
pili presto al personale specizlizzato,
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Descrizione Pannello
Pannelio Posteriore

VOLUME BRILLIANCE
¥ PIANO MARPSI- VIERA- E.PIANG FIFE STRINGS
CHORD PHONE ORGAN
=/ (i1 r/=i1r=Jlr == 1= L ="1
4 - FUNCTION 5 #
s nx  MELLOW BRIGHT L P

Potenziometro VOLUME
In posizione "MAX" # volume sara al massimo.

Potenziometro BRILLIANCE (Brillantezza)
1l suonc aumentera |a brillantezza portando il
potenziometro verso BRIGHT.

Tasto FUNCTION (Funzione)
I tasto FUNCTICN viene utilizzato in combinazione con
altti per svolgere le seguenti procedure :

Suonare | brani DEMO {p. 22)

Trasporre la tonalita (p. 23)

Assegnare le funzioni &f pedaie (p. 23)

Settare i canali MID! di Trasmissione/Ricezione {p. 25)
Settare 'Omni in ON o in OFF (p. 25)

Settare il Local in ON o in OFF (p. 25}

Settare il Modo Multitimbrico (p. 26}

Settare il Modo MIDI {p. 26)

Trasmissione/Ricezione dei messaggi di Program Chg. (p. 27)

Pannello Posteriore

MID PEDAL

Connettori MID!
Vengone inseriti i connettori MIDI usati per il collegamen-
to con altri strumenti elettronici.

2] sack PEDAL
Vengono collegati i pedalt forniti con lo strumento.

Potenziometro TUNE (Accordatura)

Permette 'accordatura generale dello strumento. Con il
potenziometro in posizione centrale, il LA centrale della
tastiera avra una frequenza di 440 Mz,

Portare il potenziometro in direzione "#" per aumentare
l‘accordatura, e verso “ b* per diminuirta. Ruotando i
potenziometro in entrambe le direzieni si otterra una
modifica di accordatura di 50/100 {1/2 semitono).

TUNE

ouT IN
L L
o
b #

Taste VOICE (Voce)
Utilizzate questi tasti per selezionare il suono desiderato.

PIANO Suono di Piano da concerto.

HARPSICHORD Suono di Clavicembalo con tastiera
sensibile alla dinamica.

VIBRAPHONE  Suono di Vibrafono con gamma estesa.

E. PIANO Timbro di Piano Eletirico trasparente e
luminosc.

PIPE ORGAN Organe Liturgico.

STRINGS Suono di un Ensemble di archi.

Premenda contemporaneamente i tastini di due Voci, tali
voCi suoneranno contemporaneamente (Questa funzione
viene detta DUAL).

* i} settaggio del Chorus quando vengono utilizzate due
voci contemporaneamente viene setiato dal relative
tastino posto sulla destra.

e NPU T e W TP T
R L R L

L e L S‘TEHEO"'I

sSTEREC™

jacks IN (Ingresso)

Si utilizzano per poter amplificare tramite gli altoparlanti
dell'HP-1300¢/HP-1600e aitre sorgenti Audic di aliri
apparecchi (CD, Registratori a cassette, ecc.).

facks OUTPUT (Uscita)

Da questi Jack pud essere prelevato il segnale Audio
dell'HP-1300e/HP-1600e per essere eveniualmente
amplificato.



B 8] 9]

CHORUS REVERB KEY TCOUCH REC FLAY
LEHT HEAVY
I B W =1 l.— 1 b b
DEMO

Tasto CHORUS Tasta KEYTOUCH
Premere il tasto CHCORUS (st iHluminerd) per aggiungere Vi permette di regelare 1a sensibilita delia tastiera. {p. 24)
arncoiazione al suono e renderlo pil ricco ed espanso.
Potrete selezionare una tra 6 differenti profondit di B8 Tasti REC
chorus. (p. 24) Vi permette di regisirare le vostre esecuzioni. {p. 22)

¥ 5
* | settaggi di Chorus ON/OFF possono essere impostati Tasto Play
per ciascuna voce. Viene premuto per risuonare quello che avete registraio

Tenendo premuto CHORUS premere il tasto dellavoce  (p. 22)
desiderata per impostare |'effetto in On o Off.

Tasto REVERB (Riverbero)

Premere REVERB (I'indicatore si illuminerd) per aggiunge-
re riverberazione al suono.

Potrete selezionare uno tra 6 differenti profondita di
riverbero. (p. 24}

* |l Riverbero On/Off non pub essere settato individual-
mente per ogni voce,

Accensione

Uso della Cuffia

1. Inserire la spina in una presa elettrica {220 V}
Per utilizzare la cuffia, inseriria nell'apposito Jack sulla
parte sinistra dello strumento.

26 8 —— "\_@ * Quando viene inserita la cuffia, gli altoparianti verran-
no automaticamente esclusi per potere utilizzare lo

strumento soprattutio nelle ore notturne.

2. Premere i} pulsante POWER posto sulla sinistra.

{Ripremerlo per spegnere) }
-'—‘1 |

Pressez la bouton une fois  Pressez le bouton 3 nouveay

Ok OFF

* Dopo Paccensione si abilitera una funrione di MUTE
{circa 2 secondi), durante la quale non si potra suoare
la tastiera,

* Utitizzare solo il cavo di alimentazione fornito.

= Ogni volta che non utilizzarete il Piano per un lungo
PIE"OY’O di tempo, scollegare il cavo dalla presa * | potenziometro def VOLUME potra essere utilizzato
elettrica. comunque per regolare il livello in cuffia.

* Raccomandiamo 'use di cuffie stereofoniche.
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Ascolto det brani Demo

L'HP-1300e/HP-1600e contiene tre brani dimostrativi che
evidenziano le potenzialita dello strumento. Per poterl:
ascoltare seguire la seguente procedura,

1. Tenendo premuto il tasto FUNCTION, premere PLAY
{entrambe cominceranno a lampeggiare), dopo alcuni
istanti | brani Demo inizieranne. '

PLAY

L= [ZE3

d O

2. Quando termina un brano, H successivo inizieri
automaticamente.
Se desiderate ascoltare solo un brano, premere PLAY
tenendo premuto FUNCTION, quindi, entro 2 0 3
secondi premere uno dei tasti PIANO,
HARPSICHORD o VIBRAPHONE. | tasto PIANO
selezionerd il primo brano, HARPSICHORD il secon-
do ¢ VIBRAPHONE il terzo. {L'indicatore luminoso del
tasto indichera Pattuale brano).

PIANC HARES|

CHORO

3. Perterminare I'esecuzione di un brano ed Iniziare
queila di un altro, premere un tasto Yoice in cui
I*indicatore & spento.

Per uscire definitivamente dai brani Demo, premere il
tasto FUNCTION o PLAY.

Tasto Voice __CompaositoreTitolo

PIANO Chopin dal Walzer NG.6
" Petit chien" op.64-1
HARPSICHORD  Chopin dal Noturno No.1
op.%-1
VIBRAPHOINE }.5.Bach dalla Cantata BWV, 147

arrangiato da Naoki Nisi

‘\

(l,’roﬁla dell'arrangiatore dei brani demo

Naoki Mishi

Nato nel 1958 a Hiroshima.

Cominciér a lavorare come professonista all'eta di 21
anni. Ha gia realizzato 8 dischi solistici e ha preso
parte aila realizzazione di altri album. La sua attivita
comprende varie apparizioni in numerosi festival Jazz
in Giappone e in altre parti def mondo, e inoltre &
insegnante al conservatorio di Tokio, Svolge attivita di
dimostratore per Roland dal 1990. £' considerato uno
dei rmiaggiori pianisti Jazz giapponesi.

. J

Provate a registrare guello che state
suonando -

Come creare una regisirazione

Potrete usare qualungue timbro per suonare gqualungue
tipo di musica. Quando avrete terminato potrete ascoltare
il risultato verificando 'esattezza della vostra esecuzione.
1. Selezionate il timbro da usare per la registrazione,
quindi selezionate eventualmente il Riverbero o il
Chorus.
Quando siete pronti, premete REC {si accendera il
LED), o strumento sard in posizione di attesa pronto
per registrare,

REC

[§

2. Iniziate a suonare. {La registrazione comincera con la
prima nota suonata).

3. Quando avrete terminato, premate nuovamente REC
per fermare la registrazione, i LED si spegnera.

REC

D

* Durante la registrazione potrete cambiare il timbro
che state usando.

* Quando la memoria sta per esaurire, i LED REC
iniziera a lampeggiare.
Se continuate a registrare, confinueri a lampeggiare
piz velocemente,
Quando la memoria sard completamente esaurita, il
LED si spegnera e [a registrazione terminerd automati-
camente.

* Quando iniziate una nuova registrazione, i dati
precedenternente registrati verranno cancellati e non
poiranno pid essere richiamati.

Ascolte della registrazione effettuata

Premete PLAY (I relativo LED si accendera).
PLAY

(6

Lo strumento terminerd automaticamente 'esecuzione del
brano guando questo sara stato suonato per intero.
L'indicatore si spegnera.

{Premete PLAY per terminare l'asecuzione)

* { dati registrati si cancellerannc dopo & ore dallo
spegnimento deilo strumento. Se necessitati la loro
memorizzazione dovrete collegare un sequencer
esterno (p.24) e quindi memorizzare i dati con tale
apparecchio.

* Per cancellare manualmente tutti i dati premere
simuitaneamente i tasti REC e PLAY.



Uso della trasposizione (Key Transpose)

Se lo desiderate, potrets suonare con lo strumento
trasposto in un'aitra tonalita. Cid significa che potrete ad
esempic accompagnare un brano suonando in 00 mene
il vocalista o gli altri strumenti suonano in un'alira
tonalita.

Per ottenere ia trasposizione che desiderate, tenendo

premuto FUNCTION, premete PIANO (Bl o
HARPSICHORD #) tante voite quanti semitoni volete
trasporre.

PIANG  HARPH-

CHORD
FUNCTION » ¥
? bt
En tenant enfoncé b
# Ogni pressione aumenta [a tonalita di un
semitona. {Max. 5 semitoni)
b Ogni pressione diminuisce il suono di un

semitono. {(Max. 6 semitoni)

Suonare un brano in un‘altra tonalitd con
la ditteggiatura di DO.

Dovete specificare quale nota deve suonare quando
premete ii DO. Tenendo premuto FUNCTION, suonate
{a nota per la tonalith desiderata (Le note vanno dal DO al
Sl deliuitima otava). Per esempio, se desiderate che il
piano suoni in Mi maggiore mentre eseguite i brano in
DO, dovrete tenere pramuto FUNCTION e premere il ML,

[ —

Pressez Ja touche correspondant
% la trangposition vouiue

* Per ritornare nella tonalifa di DO, premete (b) e
HARPSICHORD (#) contemporaneamente mentre
tenete premufo FUNCTION. Potrete anche suonare il
DO (ultima ottava alta) mentre tenete premuto
FUNCTION.

* HLED del tasto FUNCTION resteri acceso finché la
trasposizione & inserita.

* Per annullare la traspesizione, premere nuovamente
FUNCTION e assicuratevi che il relativo LED si spenga.

* Quando avrete determinato la trasposizione, per
riotteneria dopo essere ritornati in quella originale
dovrete softando sremere FUNCTION.

* Se avele determinaio una trasposizione verso Valto (da
1 a 5 semitoni), le uitime note a desira suoneranno
un‘ottava sotto per i timbri di Organco e Archi (String).

Funzioni dei Pedali

Lo stand fornito & dotato di due pedali. Quello di destra &
il Damper, quello di sinistra & il Soft. (Il pedale di sinistra
pus essere settato per essere usato come Sostenuto).

Destra (Pedale Damper)
Cuando questo pedale vieng premuto, tutte le note
successive proseguiranno il suono anche dopo
aver rilasciato le dita.

Sinistra {Pedale Soff)
Quando viene premuto si oftiene un suono pil
leggero.

(Pedale Sostenuto)

Viene usato per sostenere il suono delle note
premute confemporaneamente al pedale; su quelle
succassive non si avra alcun effetto.

Uso del pedale di sinistra come Sostenuio
(solo sul modello HP-1300e)

Se desiderate utilizzare il pedale di sinistra come sostenu-
to, premete FUNCTION mentre tenete abbassato il pedale
di destra.

[

FUNCTION —_—
e CA

U U
t

* Per utilizzare nuovamente il pedale di sinistra come
Soft, premere FUNCTION mentre tenete abbassato il
pedale stesso.

En tenant enfoncé

* Le funzion di Soff ¢ Sostenuto non possony essere
oftenute contemporaneamente.

* Ogni volta che lo strumento viene spento, il pedale
riassume la funzione di Soft.
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Modifica della profondita del Chorus

Potrete sceglere tra 6 differenti effetti di Chorus.

1. Premere Chorus finché lindicatore comincia a
lampeggiare.

2. Tenendo premuto il Chorus, selezionare can | tasti dei
suoni il valore di profondita desiderato,

CHORUS

5

£n enan enfoncé

PIARO  HARPS:  VIDAA. EPAND
CHORD  FHONE

=3 =3I0 =3 ="

FIPE  STRINGS
ORAAR

- 13
B N e
Alténuer

Accentuer

—~—

&

Applicare il Riverbero ai suoni

Potrete scegliere tra 6 differenti tipi di Riverbero,

1. Premere Reverb finché I'indicatore comincia a
lampeggiare.

2. Tenendo premute Reverb, selezionare can i tasti dei
suoni il vakaore di profondita desiderato.

PLANG  HARPE.  VIBRA. EFANG  PIPE GTRINGS
CRAAN

CHORD  PHOME
i 1 s 1L ] { = i

b L]
| ——;
Anténuer

E

En tenant enfoncé

Accentuer

—

J

Funzione Key Touch

Questo strumento vi permette di selerionare una tra tre
sensibilita al tocco, ossia di madificare il tipo di risposta
alle varie dinamiche. Sceglite il valore a voi pill gradito.

——KEY TOUCH=—
OHT HEAVY

==
E' il vaiore standard in cui [a risposta al tocco & la pils
naturale.

Medium

. et e
Light o =
Con gquesto valore, | tasti vi sembreranno pitr sensibili,
ossia anche con un tocco molto leggero otterrete dei
suoni piuttosto forti.

oGt MEAVY
Heavy = O
Con guesto valore la tastiera & meno sensibile, quindi &
necessario applicare una pressione maggiore del nermale
per ottenere dei suoni forti.

* Quando accendete [o strumento, il valore di sensibilita
& Medium.

Per quali scopi potrete utilizzare il
MIDI

Tutti coloro che non necassitano di ulteriori suoni olire a
quelli presenti nello strumento non avranno bisogno di
leggere [a seguente parte di manuale.

A proposito del MIDI...

Lo standard MIDI (Musical Instrument Digital Interface}
venne creato per permettere di scambiare dati tra vari
strumenti musicali elettronici e computer.

I connettori MIDI

Date un‘occhiata al pannello posteriore del vostro Piano,
individuerete con facilita due connettori MIDIL Tall
cannettori permettono al vostro Piano di “colloquiare” con
altre apparecchiature MiD!. Questi due connettori
funzionano come segue:

MIBI

ouT iN
[
%) (&S

+ Connettore MIDI IN
Questo connettore riceve i messaggi MIDI da aftri
strumenti e {i traduce in note o altri messaggi.

» Connettore MIDI QUT
Da gueste connettore, | messaggi MIDI vengono
trasmessi ad altri apparecchi che potranno cosi essere
"pilotati* dal nostro strumento.

Per permettere [a comunicazione MID! tra due strumenti
necessitate di un cavo apposito da coilegare alle rispettive
prese.

Collegamento ad un sequencer come il PR-1 0
I'MT-200.

Erregistreur ou séquenceur MID1

!
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Selezione del Canale MIDI di Trasmissione
e Ricezione.

Il MID! prevede 'uso di 16 canali differenti numerati da 1
a 16. Quando il canale dello strumento ricevente & lo
stasso di quello che trasmette, guest’ultimo potréd suonare
i suoni contenuti nel primo.

Per selezionare il canale di Trasmissione/Ricezione,
premere FUNCTION mentre premaete VIBRAPHOME.

1. Mentre il LED del tasto VIBRAPHONE & spento, il
canale di Trasmissione/Ricezione sara lo stesso. Un
canale di trasmissione differente potra essere modifica
ta quando it LED lampeggia, mentre un differente
canale di ricezione potra essere modificato mentre il
LED & accesso.

VIBRA-
PHONE

= fx and Rx channels 1o the same channe!

o Setting the Tx channed
FUbITION
-E'} [[™ ] Setting the Rx channel
while holding b

2. Mentre mantenete premuto FUNCTION, premere il
tasto det canale MiD! desiderato.

—
FLNSTION
While holding
Press the key that corresponds
to the MEDH channe! you want
Omni On/Off

Cuando il valore di Omni & "ON", I'MP-1300e/HP-1600e
riprodurr tutti | messaggi MIDi che giungerannc alla
presa MID1 IN indifferentemente dal canale MID! di tali
dati. Questa funzione & utile se si vuole ascoltare
messaggi MIDI di pit canali contemporaneamente.

Per portare lo strumento in medalits Omni ON, tenere

premuto FUNCTION e premere it tasto pil a destra sulla

tastiera. Allo stesso tempo 1} canale MID! di trasmissione/
“ricezione verra settato automaticamente a2 1.

White halding

* Dopao aver settato uno specifico canale di ricezione, lo
.strumento verra riportate in condizione Ommi OFF,

Local On/Off

Se intendete effettuare una regisirazione suU sequecer,
settare Ia relativa funzione di Soit Thru su ON. Settare
quindi il selettore Local del Piano in OFF:

1. Premere FUNCTION (il LED STRING dovrebbe essere
spento}). (Quando {'indicatore & spento la funzione di
local & ON).

STRINGS

FUNGCTEON

A

2. Tenendo premuto FLINCTION, premere i tasto
STRING accertandosi che il LED 3i accenda.
{Quando il LED & acceso, o strumento & in Local
OFF).

STRINGS
Nl |
FUGTION
While holding

* Se ['"HP-1300e/HP-1600e & in Local ON e viene
collegate un sequencer con la funzione Soft Thru
attiva, le stesse note verranno suenate doppiamente in
quanto verranno riprodotte prima "locaimente” quelle
deila tastiera e successivamente quelle provienienti dal
MIDI IN. Ossia le note usciranno dalla presa MID!
QUT e quindo iramite il sequencer rientreranno
nel’HP-1300e/HP-1600e suonando nuovamente. I|
suono che risultera sara innaturale.

Alcuni sequencet, come ad esempio I'MT-200, frasmet-
tono il messaggio di Local Off automaticamente
all'accensione, Altri sequencer come li PR-1 vengono
utilizzati con il Soft Thru in OFF, quindi non & necessa-
rio posizionare il Local in OFF.

* Questo Piano si porteri antomaticamente in Local ON
ogni volta che viene riacceso.

Ogni volta che non vi sono cavi collegati ai connettori
MID1 delfo strumento, [a funzione di Local si portera in
ON,
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Il Modo Multitimbrico

Quando il Modo Multitimbrico & in CN, possono essere
ricevati messaggi MIDI su pitt canali. Questa modalita vi
permette di suonare contemporanemente pid suoni interni
di Piano.

+ Quando il Modo Multitimbrico & in OFF
I dati in arrivo su un canale MIDI di Ricezione (vedi
pag. 253) specificoe vengono utilizzati per suonare ia
voce selezionata.

» Quando il Modo Multitimbrico & in ON
I dati in arrivo sui canali MIDI T, 11, 72,13, 14 e 15
vengono ricevuti, altri canali vengono ignorati.
If timbro da utilizzare su ogni canale & determinato dal
messaggio di Program Change ricevuto su tale canale.
La corrispondenza tra i Program Change e | Timbri 2
mostrata a pag. 27.

Per portare il Modo Multiimbrico in ON o OFF, premere
PIPE ORGAN tenendo premuto FUNCTION.
Se il LED @ accesso il Modo & in ON.

&=

GRGAN
FcTION

T 0

Funzioni dei vari tipi di messaggi quando il Modo
Muititimbrico & in ON.

* Messaggi dei Pedali
I messaggi di pedale Damper, Sostenuto e Soft vengono
trasmessi in modo separato per i ognuno dei canali: 1,
11,12,13, 14 0 15.

+ Messaggi di Volume
I mesaggi di Volume controllano it volume in modo,
indipendente per ognuno dei canali MIDI: 1, 17, 12,
13, 14 o 15. Questi messaggi non hanno comungue
nessun effetto sulle note suonate direttamente dalla
tastiera,
Il Volume attuale viene determinato da entrambe il
valore del messaggio di Volume MIDI e la posizione del
potenziometro di volume posto su panneile. Quando
viene richiamate un valore massimo di volume, si
otterra un volume che rispecchia ia posizione del
potenziometro.

* Messaggi di Chorus On/Off
I messaggi di Chorus On/Off interessano indipendente-
mente i canall MIDY: 1, 11,12, 13, 14 or 15,

&

Messaggi di Riverbero On/Off
! messaggi di Riverbero On/Off interessano indipenden-
temente i canali MIDI: 1, 11, 12, 13, 14 or 15.

* Quando il Modo Mulfitimbrico & i "On®, P'unitd si
setta aufomaticamente in "Omni-OFF".

L
Selezione del modo Transmission/
Reception {Trasmissione/Ricezione)

Il piano & dotato di tre modi di Trasmissione/Ricezione
per meglio soddisfare e vostre esigenze.

* 1 messaggi di Nota e Pedale vengono Ricevuti/Trasmessi
in tutti § Modi.

Premere FUNCTION mentre premete E.PIANC per settare
il modo di Trasmissione/Ricezione, Quando i LED
E.PIANO & spenta, siete nel Modo 1, quando lampesgia .
in Modo 2, mentre se & acceso siete in Modo 3.

SFIANG

= Mode
0| 7507 Mode 2
FUHCDON

! F 271 Mode 3
En tenant enfonce @

* Quando il Plano viene acceso si posiziona automatica-
mente it Modo 1.

Modo | ] [iH
Messaggi MiDI TX RX TX RX TX RX
Messaggi di MNota St S SIS S SE
Messaggi di Program Change Si 51 5 No Si* 5
Messaggi di Control Change
Volume 7 Mo 8 No Si Mo Si
Damper {64} 31 S S St Si S
Sostenuto  (66) Si S5i0Si SioSos
Soft (67} Si & sio&i siosi

Mo No Na No §i S
No No No No SISt
No No No No 5T Si

Chorus Or/OHf  (93)
Riverbero On/Off (91}
Master Tune  (23)

Messaggi di Sistema Esclusivo Roland

Modo Multi-Timbrico  No S No S 5 Si

Profondita del Chorus Mo Si No §i S §i
Profondita ded RiverberoNe 5 No 51 S 5
Mo St No Si Si Si

Brilliance

* Nel Modo 3, verra trasmesso un appropriato Program
Change ogni volta che seiezcnate un Timbro (Vedere le
pagine seguenti).



Trasmissione e Ricezione dei messaggi di Program Change

Transmissione

Mentre premete FUNCTION, premere il corrispondente tasto di Croup, Bank @ Number che richiamerd il Program

Change da trasmettere.

—

FURCTION Group A Group B
{::‘}En tenant enfoncé _ s s a N:mbser s » & D e s N:'""Ze" s - &
BANQUE 1.8 1]1Jzj31isleflzlas 1 les|es|arfos|ealvo| 71|72
! 8 w 2191012913} 14| 15 16 2 A3 74|75k 7etrr 78 79| 80
=4 1.1. 08 11z} f' I8N, 3 j17{1al19]z0) 21| 221 23] 24 3 |Bi|s8z|82|s4iB5]86] 87|88
] i 4 4 |asi26i27 (280 20] 301 2] 32 2 4 |88 (90491 |92 {oa fesjosis
L] . [ P Ga 53 & EAKATA RS S s {33)34[35] 36137 28] 30] 50 & 5 {97 |98 {99 lioofror|102103)10s
' NUMERG 1.3 aroUbe A2 6 1a1d4zfas|4aias|<nla7]an & [iosjieshior oshos|nol1ithie
{b ¥ 149150§51]52§53] 541 557 56 7 P 13tialIs)ssl112{118|019| 120
gﬂﬁiﬁﬁéﬁ;‘éﬁﬁﬁ{ﬁ%‘gﬁgﬁ“dEm 8 |57 |s8]s0{s0deileninsles 8 |12rhazhzsphaspasiizsh oo

de programme que vous souhaites

* In Modo 3, Modo Trasmissione/Ricezione, verra {rasmesso I'appropriato Program Change ogni volta che richiamate

un timbro.
T PIANO 13 PIANO + VIBRAPHONE 32 HARPSICHORE + STRINGS
3 HARPSICHORD 14 PIANOQ + E.PIANG 46 VIBRAPHONE + EPIANO
5 VIBRAPHONE 15 PIANG + PIPEQORGANM 47 VIBRAPHONE + PIPEORGAN
6 E.PIANO 16 PIANO 4 STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS
7 PIPEORGAN 29 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 55 E.PIANCO + PIPEORGCAN
8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANO 56 E.PIANCY + STRINGS
11 PIANO + HARPSICHQRD 31 HARPSICHORD + PIPEQRCAN 64 PIPEORGCAN + STRINGS
Ricezione
Quando viene ricevuto un Program Change, viene modificato il timbro corrente seguendo lo schema della tabella
sottostante,
1 PIANG 13 PIANO + VIBRAPHONE 32 HARPSICHORD + STRINGS
3 HARPSICHORD 14 PIANO + EPIANO 46 VIBRAPHONE + EPIANO
5 VIBRAPHONE 15 PIANO + PIPEORGAN 47 VIBRAPHONE + PIPEORCAN
6 E.PIANG 16 PIANO + STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS
7 PFIPEORCAN 28 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 55 E.PIAND + PIPECRCAN
8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANG 56 E.PIANO + STRINGS
11 PIANO + HARPSICHORD 31 HARPSICHORD + PIPEQORGCAN 64 PIPEORCAN + STRINGS

* Tutti | Program Change diversi da quelli elencati verranno ignoratt.

27



2.8

Riscluzione dei

Problemi

Ogni volta che sospetate che lo strumento si stia comportando come non dovrebbe, consultate le seguent informazioni.

p.
R,

B

Specifiche HP-1300e/HP-1600e

Nessun suono dagli altoparlanti

s Sjete sicuri che il Volume non sia al minimo?

s Avete la cuffia collegata?

«Se state utilizzando altre apparecchiature MIDI, siete sicuri che siano accese?

sSe siete in Modo Mutitimbrico, siete sicuri di aver settato it canale di trasmissionesu 1, 11, 12,13, 14,015 ¢

L'effetta di Damper & costantemente applicato alle note suonate (continuano suonare oltre il normale}. Oppure
I*effetto do Damper non viene per niente ottenuto.

I cavi provenienti dal supporto sono stati collegati correttamenta?

Fate riferimento a “Montaggio det supporto KS-1300e/1600e per il Piano HP-1300e/HP-1600e” a pag. 18.

Le nate suonate sulia tastiera hanno un'intonazione troppo alta o troppo bassa.

+Siete sicuri di non aver inserito |a trasposizione? (Se & inserita i relativo LED sard acceso)
Per disabilitare [a trasposizione premere FUNCTION, (Il LED si spegneri)

=1f Master Tuning (Intonazione Generale) & regolato corretfamente?

| dati memorizzati con il Recorder sono scomparsi.

. »| dati registrati con il recorder vengono cancellati 8 ore dopo aver spento lo strumento.

Non c'@ modo di ristorare | dati persi in questo modo. Se necessitate di memorizzare i dati in modo permanente
dovrete utilizzare un sequencer esterno (per es, Roland MT-200, MC-50MKI1) e salvare i brani su Floppy Disk.
s Avete inavvertitamente premuto i tasti PLAY e REC contemporaneamente?

. L*intonazione differisce da guella che dovrebbe essere relativa ai prodotti “ISM" o da quella di altri strumenti.
. »Verificare di non aver mosso innavvertitamente il potenziometro di accordatura generale posto sul pannello poste-

riore,
+Regolare eventualmente tale potenziometro fino ad ottenere I'accordatura desiderata.

. Le operazioni eseguite sui tasti del pannello frontale (Chorus/Riverbero/Timbri) non vengono memorizzate all'interno

di un sequencer.

. =il modo di trasmissionefricezione & settato su 37 Ricordate che spegnendo if Piano il Modo viene settatto a 1. Per

memorizzare le operazioni di pannello il modo deve essere risettato su 3.

Tastiera 88 tasti pesati {con meccanica di Altoparianti 16cm X2
martelletti sul modello HP-1600e) Uscita 1I5WX2

Generarione Sonora Advanced SA Process Finiture Simil Palissandro

Timbri Pianoc : Assorbimento 50 W {120V), 40 W (230, 240V}
Harpsichord Dimensioni :Pianp 1436 (W) X 456 {D) X 176 (H) mm
Vibraphone Supportai436 (W) X 456 (D) X 638 (H) mm
Electric Plano Totali 1436 (W) X 456 (D) X 8§14 (H} mm
Pipe Organ Pesp Piano  32.0Kg
Strings Supporto15.3 Kg

Effetti Chorus (6 Livelll) :Totale 47.3Kg
Riverbaro (6 livelli)

Controlli di Tocco  Light Accessori Forpiti:  Manuale d'Uso, cavo di alimenta-
Medium zione, Supporto (K5-1300e/1600e)
Meavy

Controlli Volume, Brilliance, Master Tune,
Key Transpose * Nell'interesse delle migliorie di prodotto, le specifiche

Connettori Jack d'uscita (Stereo)} di questo strumento pessono subire modifiche senza
Jack d'ingresso (Stereo/Mono) preavvisa.
Jack Pedali

Connettori MID] IN
Connettori MIDI QUT
Connettore Cuffia

Pedaii Damper, Soft / Sostenuto



PIANOFORTE DIGITALE Data: Ottobre 1994
MOD. HP-1300e/HP-1600e . . Versione:1.00
Carta di Impiementazione MIDI

. Trasmessa Ricevuta MNote
Funzipngses
Basic Default 1 1
Channei Changed | 1-16 1-16 *4(1,11,12,13,14,15)
Default Medo 3 Modo 3
Mode Messages! OMNI OFF, POLY O, *4x)
Aliered T ReRAAAN 15-113
Note 0-127
Number True VoIS i 15-113
Velocity MNote ON O O
Note OFF! O 8nv=1-127 O
After Key's X X
Touch Ch's X X
#itch Bend X X
638 O O Data Entry
7 X G Volume
B4 O O Hold 1
6| O . O Sostenuto
‘ 67 0O @] Soft
* * Riverbero
Control 1
* * Ch
Change 93 orus
100,101 @] O RPN LSB, MSB
121 X O Reset all controllers
Prog *1 (0-127) #1(0-127)
Change True # SR 0..63
System Exclusive O o]
System Song Pos| X X
Common SongSel | X X
True X X
System Clock X X
Real Time Command] X X
Local ON/OFF! X O
AUX All Notes OFF; X O
Mes. Active Sense 8] O (123-127
Reset X X
=1 Able to choose between "o” and "x™.
Notes *2 When power on OMNI OFF and POLY are sent through the basic channel.
#3  When the Multi-Timbral Mode is OFF, recognized as Mode 3 even if receiving in MONQO
(M=1). Recognized as Mode 1 even if receiving in MONO (=1).
*4  When the Multi-Timbral Mode is ON.
*35  Setto "x" when the Muld-Timbral Mode 35 ON and set to "o” when the Multi-Timbral
Mode is OFF.
Mode 1 : OMNI ON, POLY Mode 2 : OMN! ON, MONC 0:Yes
Mode 3 : OMNI QFF, POLY Mode 4 : OMNI OFF, MONO x:1No



- CAUTION . . .
RISK OF ELECTRIC SHOCK El simbolo del reldmpago con una flecha dentro de un uidngulo equi-
DO HOT OPEN ; J4tero alerta al usuario de Ja presencia de un “voltaje peligroso’ no ais-

ATTENTION : aisave pe CHOS ELECTRIOUE NE PAS SUVAIR iado dentro del mueble del producto gue puede ser suficients como para

B constituir un peligro de descarga eléctrica para fas personas.
CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK,
DG NOT ReMOVE COVER (OR BACK). El signe de exclamacion dentro de un wridngulo equildtero alerta at
NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE. usuario de la presencia de instruceiones de mantenimiento importantes

REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL. en el manuat que acompafia al producto.

INSTRUCCIONES ACERCA DEL RIESGO DE FUEGC, DESCARGA ELECTRICA Y DANCS A PERSCNAS 3

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

PRECAUCION - Cuando utilics productos eléetricos debe tener en cuenta precauciones bisicas, incluyendo las siguienres:

1. Antes de utilizar el producto, lea las instrucciones.

2. No utilice este producto en lugares cercanos al agua
por efemplo, cerca de una bafiera, una jofaina, un
fregadero, en un lugar k'medo o cerca de una piscina.

3. Sélo debe utilizar este producto con un soporte que
sea el recomendado por el fabricante.

4. Este producto tanto por si solo como en combinacitn
con an amplificador y unos auriculares o unos
altavoces, puede producir unos niveles de sonido que
pueden provocar una pérdida permanente en la
capacidad auditiva, No lo ntilice durante mucho rato a
na vol men muy alto que no le resulte cémodo al ofdo.
Si experimenta una pérdida de la capacidad anditiva o
experimenta zumbidos en la orejas, hdgase visitar por
un otorrinelaringslogo.

5. Este producto debe estar colocado de manera que no
se interfiera su ventilacién.

4. Este producto debe encontrarse alejado de fuentes de
calor como radiadores u otros prodactos que irradien
calor.

~1

. Evite utilizar este producto en lugares en que esté
expuesto al polvo

8. Debe conectar el producto a una toma de corriente del

tipo indicado en las instrucciones de funcionamiento o
en el mismo producto.

30

9. Debe desconectar de la toma de corriente de la pared
¢l cable de corriente si no va a utilizarlo durante
muche tiempo.

10. No pise el cable de alimentacidn.

11, Cuando desconecte el cable, no tire del mismo. Tire
del conector.

12.Cuando lo instale junto con algin otro instrumento
debe seguir el procedimiento indicado en el manual
de instrucciones

13. Debe tener cuidado de gue no entren objetos ni se
derramen lquidos en el interior del producto a través
de las aberturas.

14.Debe Hevar el producto al personal del servicio
t€cnico cuando:

A: El cabie de alimentacidn o el conector estén
daiiados.

B: Hayan entrado objetos, derramando liquidos en el
interior del producto o haya sido expuesto a la
Huvia.

C: El producto no funcione normalmente o cuando se
produzca un gran cambio en las prestaciones o,

D: El producto haya sufrido algdn goipe, o cuando &l
mueble esté dafiado.

15.No intente arreglar el producto reatizando acciones
no descritas en el manual de instrucciones. Todo el
mantenimiento que no sea el deserito debe realizarlo
el personal del servicic €cnico.



Roland

Digital Pianos

HP 1300 / HP 1600e

MANUAL DE INSTRUCCIONES

Gracias y felicidades por la eleccion de Piano Digital Refand +iP-1300e/HP-1600e

Gracias a que utiliza una fuente de sonido digital de Proceso SA Avanzado, el HP-1300e/HP-1600e repraduce fielmente la
potencia de los graves v el brillo de los agudos de un gran piano de concierto. Por otra parte viene equipado con una teclado
el cual es un placer tocarlo - un teclado que al tocarlo responde a cualquier dindmica. Debido a que la fuente de sonido dst
instrumento es digital, el piano no necesita afinarse para mantener su calidad de senido. Por estas v otras muchas razones,
vd, podrd disfrutar ahora de todo 1o que esperaria de un piano tradicional - todo esto dentro de un paquete compacto facit
de utilizar y con un disefio ideal para el estilo de vida moderno.

A fin de obtener un gran partido de todas las numerosas funciones del HP-1300e/HP-1600e v pod&r disfrutar de & durante

afios sin ningun problema.

Funciones

s Seis Sonidos Diferentes <Pdgina 34>

La seleccitn de sonidos, comienza con un gran piano de
lujo, permitiendole tocar practicamente cualquier estilo

musical

+ Una Funcion Dual <Pédgina 34>

Pueden combinarse dos Voces (Superpuestas) y tocarse

a la vez.

« Ffectos Digitales <Pigina 35>

Su nuevo piano viene equipads con dos efectos digitales:

Chorus y Reverb.

¢ Un «Grabadors <Pagina 36>

Un grabador{acil de utilizar le permite grabar y reproducir

fa masica que Vd. Interpreta.

+  Una funcidn Toque de Tecla <Pagina 38>

Dispone de tres niveles de «Toques que permiten al
interprete ajustar el racto del teclado a su forma de tocar.

¢ Un Pedal Damper (Sustain} <Pdgina 37>

Cuando el pedal Sustain estd apretado, el HP-1300e/
HP-1600e ofrece una simuiacién realista de ia
sresonancia por simpatia.» Este efecto ocurre cuando
las cuerdas {en un piano acdstico) adyacentes a las
notas tocadas también resuenan (vibran}, creando una

sonoridad expansiva mds rica.

= Funciones de Afinacidn
Aunque no es necesaric afinar un piano eléctrico
regularmente, o después de haber sido movido, el
instrumento permite utilizar afinaciones alternativas para
una mavor creatividad.

= Afinacién General <Pégina 34>
La afinacién General del piano puede cambiarse para
que coincida con la afinacidn de otros instrumentos
musicales.

» Capacidad MIDI <desde la Pégina 38>
El instrumento también permite el uso del MIDI, un
interface standard disefiado para ofrecer la posibilidad
de transferir informacién de interpretacién entre
instrumentos musicales electrénicos v ordenadores,

Sobre las Fuentes de Sonido con Proceso $A Avanzado
Los sonides producidos por el instrumento han sido creados
utitizando el «Proceso SA Avanzados, ef cual representa la
mejory mas puntera tecnologia digital de Roland. £l proceso
ASA {SA Avanzado) desarroltado como una extensién natu-
ral del proceso SA original, envuelve una serie de esfuerzos:
primero, un analisis de las propiedadas esenciales del sonido
generado por instrumentos musicales, después una extraccién
v finalmente una resintesis disefiada para facilitar {as
necesidades expresivas de los musicos. &l resultado es un
método de generacidn de sonido que proporciona una sutil
textura y un sonido realfstico.

Copyright © 1984 by Roland Corporation

Todoes los derechos reservados. Ninguna parie de esta publicacién podrd ser reproducida sin permiso escriio de Roland Corporation.
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Moniaje dei Soporte KS-1300e para el HP-1300e/HP-1600e

Se necesitan dos personas para Hevar a cabo ¢l montaje. Nunca intente el montaje solo

* Para mover fa unidad principal asegirese de mantenerla recta mientras la eleva. Tenga mucho cuidado a fin de evitar
pillarse los dedos o herirse un pié accidentaimente si se le cayera la unidad.

HeOobe COGROH

Compruebe las piezas
Ardes de empezar el montaje, compruebe que tiene todas [as piezas.

Panel laterad fizguierds) ... .. ... .. 1

Panel {ateral {dereche) .. .,.,...... 1

Panel de fos Pedales . .. ..... P |

Papel Cenwal ................ |

Tornilios fargos (M& x S4my........ 4 %\
Tornillos cortos {(Md x 27 mm)y ... ... 4 ~&
Pajoniifas. ..., ... e 2

Destorniliador Phillips ... ... ... 1

Abrazaderasdecable ... ... ... .. 2

Procedimiento para el Montaje

* Extienda &l cable de! pedal fuera del panel de pedates,
Matz: Asegirese de gue fus paneles fzterales estdn erientados

{Ditnilice los cornilios far-

i Monte los paneles laterates {izquierda v derecha) en
: el panel para pedalas

correctamante; 1as placas metdlicas ostdn en fa pane
interior Podal e

gos (b ¥ S4mm} para
sujetar los paneles
laterales af panet poste-
rigr,

{Utilice dos tarnillos
pala cada lade)

Thi melal fitings
on the inside.

{2) Lillice fos tamiltos cornos (M4 x 2:"mm
para sujetar el panel centrat a los paneles

faterales. (Utilice dos torniilos para cada
{ada,)

B Sujetar el cable del pedal con las abrazaderas de cable
: ¥ conecte ef cable del pedal y el de corriente.

@) Fije ia sbrazadera de cable en la pane trasem del
panel lateral izquierdo del soporne.
Sujeta ef cable del pedal con ja abrazadera de cable.
(& Conecte el cable del pedat en &l jack de pedal del
Panel trasera ded piano.
Conecie el cable de coriente en 4l enchufe de AC del
panel trasero ded piano.
El cable de corriente se inciuve con el piano.

Monte &l piano en el soporte

Netz: CQuando coloqm.; ¢l piano en ef sopara,

@ Ercare fos toraitlos (uno en cadz fade)

teriga cuidada de no pilizrse los delos.
Evite cogerla de fos extremos del piamo

sitrados en la pang inferior del piano

con fos soportes de la placa (@) Eleveel pianoyutiticelasdospalomilias
metdlica, Desiice ¢l piano para sujetar of piano al saporte.
para que Ios tomillos tn tamillo en cads lado de a parte

entven dentro de los soportes. derecha e izguierda.

Gire la tuerca de Ajuste

* Cuande Vd. iermine de montar el soporte, gire 12 tuerca de ajuste hasta que toque e
sueio,

Motz Siel planc estd siuado sebive mogqueta, gire 12 twerca de afusie un poca mas.
Nota: Cuabde colotue ef piano ensu f: iento definitivo, ascgdrese deno pillar
el cable de corriente debaje del piano.

@ Gire ia werca de ajuste hasta
que toque &f suelo,




Instalacion del Atril

1. Mueva el atril hasta poneric en posicién vertical.

1

[

\.ﬁ

2.Mueva {as patilias de la derecha e izquierda (A) hacia fuera hasta la
posicion apropiads,

5

A

3. incline el atril ligeramente hacia atrds hasta que se apoye firmermente
contra el piana,
-

= Para plegar el atril, primeve mueva (A) hacia atrds hasta sus posiciones
originales, después baje el atril.
Tenga cuidado de no pillarse los dedes.

Notas Importantes

Contenido
Precauciones de Seguridad .. .. ... ..o i 30
FUNCIon . ... iiii ittt R §
Montaje del Soporte KS-1300e/1600e
para al HP-1300e/HP-1600e ...... feiieaasasea. 32
Instalacidndel Atril ... ... ... ool 33
Motas Importantes............... - X
Descripciondel Panel ...... .. .. ... ... ..., 34
PanefFromtal. . ....... ... ... .. ... .. ... 34
Papel Posterior ... ... v ian e nn 34
ActivarlaUnidad ..., . coiiiiiiiiiiaa 35
UsarAariculares.. ... ... ... ... 35
Escuchar fa Autodemastracién ...... ... ... 36
Intentar Grabarlogue Vd. Toca .. .............. 26
Tocar con la Tecla Transpuesta .. ... ...... e 37
Jocar una pieza en cualquier otra wnalidad con fa
digitacion de DG ... ... .o e 37
Funciones depedal ........ R 74
Utilizar el Pedal izquierde come Pedal Sostenute . 37
Cambiar la Profundidad del Chorus. . ............ 38
Aplicar Reverbal Sonido .. ............oviu. s 38
Funcidn Toque de Tecla ...... ceeireameseres.e. 38
Para Aquellos que Deseen Utlizar MIDI. ... ... 38
Sobreel MIDI . ... .. L il o 38
Ajustar los Canales MIDI de Transmisidn/Recepcion 29
OmpiOnfOff ... 39
Local OnfOff .. .. 39
Bl Mado Multi-Timbric ... ..o oo 40
Seleccionar el Modo Transmision/Recepcion . . . .. 40
MENSRIES . o v it e e e, 41
Solucién a Pequerios Errores .. .... ceesraraaaan. A2
Especificaciones., ....coviiniiiieencenenanna ..o 42
Tabla de Aplicacion MIDIE .. ... oo o an o 43

Ademds de los consejos listados en Precauciones de Seguridad (pdgina 44), por favar lea vy tenga en cuenta lo siguiente:

Alimentacion

+ Cuando realice cualquier conexién con atros aparatos,
primero desactive siempre el equipo; con esto evitard
provocar daiios ¢ malfuncionamientos.

e No utilice esta unidad en el mismo circuito de corriente
que otros aparatos gue produzcan ruidos eléctricos, coma
un motor o un sistema de iluminacién variable.

Sityacidn

&

No exponga la unidad a temperaturas extremas (. e., la
luz direcia del sol dentro de un vehiculo cerrado).

Evite utilizar o guardar [a unidad en sitios con polvos o
himedos o lugares sometidos a niveles aitos de vibracién.

« Estz wnidad puede interferir fa recepcion de radio v
televisién. No la utilice cerca de estos tipos de receptores.

« Aseglirese de tener siemnpre el instrumento colocado sobre
una superficie plana vy que permanezca estable. De otra
manera, si s& toca mientras estd torcido, Vd. corre el riesgo
de provocar dafios en el teclado como resuitado de un
grado de fuerza no natural aplicado a clertas partes de él.

Mantenimiento

s Para la limpieza diaria, limpie la unidad con un pafo
suave y seco (o ligerarmente humedecido con agua). Para
eliminar la suciedad adherida, utilice un detergente suave
y neutro. A continuacién, seque completamente la unidad
€on un pafo seco y suave.

« Mo utilice nunca gasolina, alcohol o disolventes de ningdin
tipe para evitar ef riesgo de una pérdida de color o
deformacion.

Precauciones Adicienales
= Proteja la unidad contra golpes fuertes.

* No permita que penetre dentro de la unidad cualquier
clase de objetos o [fquidos. En el caso de gue esto
ocurriera, deje de utilizar inmediatamente la unidad,
Confacte con el personal de servicio especializado lo
antes posible.
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Descripcion del Panel Fronial

Panel Frontal

VOLUME BRILLIANCE
¥ PIAND HARPSI- VIBRA- E.PIANDG PIPE STRINGS
CSHORD PHONE QORGEAN
=1 [ =1}/ — i& =™ ‘{ — }tL=9.
N - FUNGTION b 4
i Max  mELLOW ‘BRIGHT [ p—

B Botén VOLUME
El volumen superior serd cuando esté ajustado en «MAX

Botén BRILLIANCE
El sonido se voiverd mas brillante al girar ef botén hacia
BRIGHT.

Botén FUNCTION
Cuando se utiliza el botén FUNCION en combinacién con
otros botones, permite ejecutar las siguientes funciones:

Tocar las canciones de demostracidn (p.36)

Transponer a otras tonatidades {(p.37}

Asignar funciones de pedal (p.37)

Agfustar los canales MIDi de Transmisidn/Recepcion (p.39)
Ajustar Omni Activado o desactivado {p.39)

Ajustar Local Activado o desactivado {p.39)

Ajustar el modo Multi-Timbrico (p.40)

Ajustar el modo MIDI (p.40)

Transmisidr/Recepcion de Mensajesde Cambiode Programas
{p.41}

Panel Posterior

Botones de Voz<D>
Utitice estos botones para seleccionar el sonido que desee

PIANC Sonido de un gran piano de concierto.

HARPSICHCRD Unsonidodeharpsichord conunamarcada
sensibilidad y refinamiento.

VIBRAPHONE
E.PIANC

&l sonido de un gran vibrafono,

Proporciona el timbre de un piano eléctri-
co brillante v transparente.

Organo de tubos de Catedral.

PIPE ORGAN
STRINGS

El sonido de undelicioso grupo de cuerdas.

Pulse simultdneamente dos botones cualquiera de Voz para
disponer de dos sonidos combinados y tocarlos juntos. (Esto
se conace como la funcién DUAL.)

* El ajuste de Chorus que se aplicard a los dos sonidos
superpuestos sera el ajuste realizado para el botén de
Voz de la izquierda

MID} PEDAL

Conectores MIDI
Acepta los cables MID! para conectar instrumentos
electronicos externos.

Jack para PEDAL
Agui es donde Vd. conectard los pedales suministrados.

Botén TUNE

Permite ajustar la afinacién generai. Con el botén en la
posicién central, |la tecla central LA del teclado tendrd una
frecuencia dée 440 Hz.

Moviendo el botén hacia «#» aumenta la afinacion, v hacia
« bx Ja disminuye. Girando el botdn hacia ambos extrernos,
V. obtendra un cambio de 50 centésimas (1/2 semitono).

TUNE

QuT iN
BN D)
1 Q
@
b 4

[4]

—_— e NPUT — QUTPUT
R L R L

L MONO L _[

sTEpEO— STEREQ

Jacks ENPUT
Acepta la entrada de sefiales de audio de cualquier otra

unidad {(Reproductor CD, pletina, etc.) que Vd. deseeescuchar
a través de los altavoces del HP-1300e/HP-1600e.

Jacks QUTPUT
Facilita la salida del sonido producido
por et HP-1300e/HP-16002.
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CHORUS  REVERE KEY TOUCH REC
LIEHT HEAVY
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IE# Botén Chorus

Pulse ai botén <B>CHORLIS< D> (suindicador se tluminara)
para afiadir leves pulsaciones al sonido v hacerio parecer
mas gordo y méds extenso,

vd. puede seleccionar entre seis niveles de Profundidad de
Chorus. (p.38)

El ajuste de Chorus On/Off puede reaiizarse
individuaimente para cada Voz.

Mantenga pulsado un botén de Voz mientras pulsa el
botén CHORUS para aimacenar el ajuste (OGN/OFF) solo
en esa Voz.

Botén Reverb

Pulse el borén REVERB (su indicadar se iluminard) para afiadir
reverberacion (ambiente espacioso) al sonido.

Vd, puede seleccionar entre seis niveles de Profundidad de
Reverb. (p.38)

* El ajuste de Reverb On/Ofi no puede realizarse
individualmente para cada Voz.

Activar la Unidad

Z88 Boton Toque de Tecla
Le permite ajustar la sensibilidad dei teclado. (p.38}

£ Sowén REC
Le permite grabar sus interpretaciones. (p.36)

2 Boton PLAY
Puiselc para reproducir lo que Vd. ha grabado. {(2.36)

1. Introduzca el enchufe del cable a una toma de cormriente.

——— e

=
= | =[5 E

2. Pulse el botén POWER de la parte izquierda del panel.
{Puise de nueve el botdn para apagarla.)

Pressing the button once Prossing the button again

_mem 000 _HE

ON QFF

* Despues de activar la unidad, ocurrird una funcion de
muteado durante un pequefio intervalo (sobre 2 segundos).
Durante este intervaio, si ¥Vd toca el teclade no se
escuchard nada.

* Asegiirese de utilizar solo el cable de corriente
suministrado con esta unidad.

* Cuande Vd. no vaya a atilizar Ja unidad durante un
extenso periodo de tiempo, desconecte el cable de la
toma de corriente,

Utilizar Auricuiares

Para utilizar auriculares, inserte el conector en el jack
situado en la parte izquierda del instrumento.

* Lina vez haya conectado los auriculares, no se producird
sonido desde los altavoces del piano. Esto es conveniente
para cuando Vd. toque a altas horas de la noche.

* Puede utilizarse ei botén VOLUME del instrumento para
ajustar el volumen necesario.

* Le recomendamos que utilice auriculares stereo.
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Escuchar la Autodemostracion

El HP-1300e/1600= contiene &n su memoria tres cancionas
de demostracion que destacan las posibilidades del
instrumenio. Para escucharfas, realice los pasos siguientes.

1. Mientras mantiene pulsade el boton FUNCTION , pulse
el botén PLAY (ambos botones parpadeardn) v en unos
segundos las Canciones de Demostracion empezaran a
sonar,

PLAY

o

DEMO

3 0

2. Cuandoacabaunacancién, lasiguienteempiezaasonar
automdticamente,
Si Vd. desea escuchar solo una cancidn, pulse el botén
PLAY mientras mantiene pulsado el botdn FUNCTION.
A continuacién alos 2 o 3 segundos, pulse uno de los
botones de PIANQ , HARPSICHQRD o VIBRAPHONE
El PIANO le proporciona la primera cancién, el HARP-
SICHORD la segunda v el VIBRAPHONE la tercera. (El
indicador del botén correspondiente a la cancidn que
asta sonando parpadeard).

FURGTICN

PIAND HARPES)- VIBRA
CHORD PHONE

3. Para detener la escucha de una cancién, y comenzar
otra, pulse simplemente otro botén de Voz (cuye indicador
no esté parpadeando).

Para detener la escucha de las canciones de demaostracion (y

volver al modo standard), pulse el botén FUNCTION o

PLAY.

Botones de Voz Compaositor  Tiulo

PIANQ Chopin det Valse No.6 " Petit
chien" op.64-1

HARPSICHORD Chopin del Nocturno Ne.1
op.9-1

VIBRAPHONE J.5.Bach de ia Cantata BWV.
147 arreglado por
MNaocki Nishi

/Perfil del arreglista de la Autodemostracion N
Naoki Nishi. Nace en Hiroshima en 1958,

Comienza a trabajar profesionalmente a la edad de 21
afios, Hasta el momento a estrenado 8 dlbumes en los
cuales él es el autor, y ha tomado parte en otrés numero-
sos albumes. En su extensa gama de actividades se
incluyen aparicicnes en numerosos festivales de jazz en
japtn y en otras partes del mundo. Ademds de sus
obligaciones como instructor del Conservatorio Shoubi
de Tokio, proporciona sus servicios como demostrador
de Roland desde 1990, Naoki Nishi estd considerado
como uno de fos mejores pianistas de jazz de Japdn. Try

L\\Recorcfing wWhat You Play -

Intentcr Grabgar o que Vd. Toca

Como Crear Grabaciones

Utilice ta Voz que quiera para tocar cualquier cancién que
Vd. desee grabar. Una vez grabada, podrd escuchar los
resultados v comprobar que tal tocd Vd. la cancion.

1.

2.

-

&

Selecciona la Voz que desea wilizar para la grabacidn,
a continuacién, si lo desea, efectde otras selecciones
como las de Chorus v Reverh.

Una vez preparado, puise ef botdn REC (el indicador se
Hluminard). Esto significa que el instrumento estd
preparado, esperando a que empiece la grabacién.

REC

B

Empieceatocar. (Lagrabacién comenzard enel momento
en gue se toque fa primera nota.)

Una vez finalizada, pulse ef botén REC de nuevo para
detener la grabacidn. Bl indicador debe apagarse.,

REC

5

Durante la grabacién, puede cambiar a cualquier ofta
voz gue Vd. desee utilizar,

Cuando la capacidad de memoria de la unidad empiece
a agotarse el indicador del hotén REC parpadeara.

Si Vd. continua grabando, ef indicador REC parpadeard
mds rapido.

Una vez que Vd. alcance el estado en el que la unidad no
puede grabar nada mds, el indicador del botén REC se
apagar4, y la grabaci6n se parard automdticamente
Una vez que Vd. comience una nueva grabacién, toda la
informacion de interpretacién previamente grabada se
borrari. Una vez borrada, esta informacién no puede
recuperarse.

Ahora infente escuchar lo que acaba
de grabar

Pulse el botsn PLAY (su indicador se iluminard).

PLAY

6]

la unidad se para autométicamente una vez ha sonado
completamente la cancidn.. El indicador se apagar&:
{Pulse el botén PLAY para detener [a cancion en cualquier
punto).

E3

ES

La informacién de interpretacién que Vd. grabe
desaparecerd unas 8 horas después de habersidoapagada
fa unidad. 5i Vd. necesita una forma mds permanente de
almacenaje para sus canciones, necesitard conectar un
secuenciador externo (p.38) y grabarlas en esa unidad.
Para borrar manualmente toda la informacién de
interpretacién grabada, pulse simultdneamente los
botones REC y PLAY. :



Tocar con ic Tecla Transpuesta

Si lo desea, Vd. puede tocar el instrumento con la tecia
atranspuestar. Esto le permite tocar apropiadamente en una
tonalidad que coincida con la de un acompanamiento vocal,
sin tener que cambiar su digitacidn en el teclado. ta
transposicion es también Gtil cuando Vd. va ha tocar una
pieza en unz wosiidad diferente a DO, vy quiere tocarla
como si estuviers en la tonalidad de DO. Esto la hace més
facil de tocar.

Mientras mantiene puisado el botén FUNCTION, pulse los

botones PIAND{ b o HARPSICHORD (#) las veces necesarias
para obtener la cantidad de transposicién que Vd. desee,

BIANO  MARPSI-
CHORE

= =1 =1

FUNCTIGN 3 .1

|

Con cada pulisacién, el sonido aumenta 1 semitono.
{Max. de 5 semitonos.}

b Con cada pulsacidn, elsonido disminuye T semitono.
{Max. de & semitonos.)

While holding

2

Tocar una pieza en cucalquier ofra
tonalidad con la digitacién de DO

Vd. necesita especificar que nota desea que suene ai pulsar
la tecla DO {do en tonalidad de DO} Mantenga pulsado el
botén FUNCTION mientras pulsa [a nota en el teclado para
latonalidad a la que desea transponerla {utilizando {as teclas
de DO a Sl de la octava superior del teclado). Por gjemplo,
para tocar una pieza en Mi mayoren la tonalidad de DO, Vd.
debe mantener pulsado el botdn FUNCTION mientras pulsa
la tecla MIL

1

FUNCTON

v

While holding

—_—

Press the keynote of the icey
to which you wish 1 transpose

*

Para volver a la tonalidad de DO, pulse simulténeamente
PIANO (b) y HARPSICHORD (#) mientras mantiene
puisado el botén FUNCTION o, mantenga pulsado el
botén FUNCTION mientras pulsa la tecla DO en la
octava mas aita del teclado.

#*

El indicador del botén FUNCTICN permanecers
iluminado mientras esté activade el efecto de
transposicidn.

* Para cancelar la transposicion, pulse el botén FUNCTION
de nuevo, y confirme que su indicador se ha apagado.

Una vez que Vd. ha ajustado la transposicién, tode lo que
necesita hacer la préxima vez para obtener la misma
transposicidn es pulsar el botén FUNCTION,

* Si Vd. ha utilizado [a funcidn de Transposicién de Tecla
para aumentar la afinacidn {(de 1 a 5 semitonos), las cinco
teclas mas altas del teciado ( completamente a la derecha)
sonardn una octava mas baja de lo normal cuando toque
con los sonidos de drgano o cuerdas.

Funcicnes de Pedal

E! soporte del piano viene equipado con 2 pedales. El
derecho es el pedal de Sustain, el izquierde actua como
pedal Ceieste. (El pedal izquierdo puede conmutarse para
que actlie como pedal Sostenuto.)

Derecho  {Pedal Sustaim)

Mientras se mantiene pulsado el pedal Sustain,
las notas gue se hantocado continuardn sonando
inciuso después de que Vd. haya retirado sus
dedos de las reclas.

izquierde (Pedal Celeste)

Cuando esta pulsado, Vd. obtiene un sonido
apagado.

(Pedal Sostenute)

Este pedal se utiliza para mantener sélo &l sonido
de agueliastecias gue se han tocade enel mismo
momenta que se ha pulsado el peaal. Las notas
wocadas después no quedardn afectadas.

Utilizar el Pedal izquierde comce
Peddal Sostenuio

(solamente para el HP-1300e)

Si Vd.desea utilizarel pedal izguierdo como pedal Sostenuto,

mantenga pulsado el botén FUNCTION mientras pulsa el
pedal derecho.

=
FUNCTION @ m
While holding

L)

Para tener de nuevo el pedal actuando como pedal
Celeste, mantenga pulsado el botén FUNCTION mientras
pulsa el pedal izquierdo.

E3

Las funciones de pedal Celeste y Sostenuto ne pueden
actuar al mismo tiempo,

Cada vez que se enciende Ia unidad, esta se ajusta a la
funcidn de pedal Celeste, :
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CambiariaProfundidad delChorus

Vd. puede elegir entre 6 niveles diferentes de Chorus.

1. Mantenga pulsado durante unos segundos el botén
CHORUS hasta que Vd. confirme gue su indicador ha
comenzado a parpadear.

2. Con el boton CHORUS icdavia pulsado, puise ef boton
de Voz apropiado para seleccionar 2! ajuste de
profundidad deseado.

BIANO  HAAPSI VIBRA. EPANO  PIPE  STRINGS CHOAUS
CHORD  FHONE CRGAN
=l 1K } B3 E 1% | =
3 #
[ —
Provides Deapans
While hoidin
e |9

&
Aplicar Reverb al Sonido

Vd. puede elegir entre 6 niveles diferentes de Reverb.

1. Mantenga pulsado durante unos segundos el botén
REVERB v su indicador comenzard a parpadear.

2. Con el botén REVERR todavia pulsado, pulse el botdn de

Voz apropiado para seleccionar el gjuste de profundidad
deseado

REVERE
LE

While helding

PLANG  HARPSH
CHORD

ol I il 11 F 1

WIBRA.  EFPIANO PPE STRIRGS
PHONE OREAN

— L1

Deepens

Funcién Toque de Tecla

Este instrumento le permite seleccionar uno de los tres
ajustes de toque. Estes ajustes detarminan como responderd
el teclado a ciertos toques dinamicos. Decida el ajuste que
sea mds confortable para vd.

——HEY YOUCH=—
AT

- (30
Medium =g ]
Este es of ajuste standard. La respuesta gue proporciona este
ajuste es conocida generalmente como la mis natural.

- AT HEAN
Light =y =
Con este ajuste, las teclas parecen mads suaves al togue v
pueden obtenerse unos niveles fortissimo con mucho menos

esfuerzo,

RS

Heavy O
Con este ajuste, las teclas parecen mds duras al togue vy Vd.

deberd aplicar incluso mas fuerza de ja normal para obtener

niveles fortissimo,

* Cuando se enciende el instrumento, este se ajusta por

defecto en Medium.

>%

Para Aquellos que Deseen Ulilizar
MIDI

Aquellas personas satisiechas de tocar el piano por si solo,
no necesitan leer lo siguiente,

Sobre el MIDI

El standard MIDI| (Interface Digital para Instrumentos
Musicales) fué creado para proporcionar &l intercambio de
informacidn de interpretacidn entre instrumentos musicales
electrénicos y ordenadores.

Los Conectores MIDI

Mire el panei posterior de su piano. Répidamente encontrard
los dos conectores MIDH. Estos conectores le permiten al
pianc «wconversars con otras unidades equipadas con MIDL
Los dos conectores funcionan de {a siguiente manera:

= Conector MIDI IN
Este conector es donde se reciben los mensajes de otras
unidades pID1 v puede parecerse a las «orefas» las cuales
escuchan lo que el otro instrumento ha transmitido.

« Conector MIDI GUT
Desde este conector, se envian los mensajes & otras
unidades MIDI, Este conector puede parecerse a la «boca»
en el didlogo realizado entre las unidades.

Para disponer de la comunicacién entre las dos unidades,
Vd. necesita instalar un cable, como el que se muestra a
continuacién, entre los respectivos conectores MIDI.

Conectar un grabador o secuenciader como el PR-1
a el MT-200.

FAID! Sequenser of Recosder

| ©®
T
PR —
| )
i
1
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G
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Ajustar los Canales MIDi de
Transmisién / Recepcién

£} MIDI facilita la utilizacién de 16 canales, numeradaos del
1 al 16. Cuando el canal utilizado para la unidad transmisora
coincide con el de fa unidad receptora, Vd. puede tocar los
sonidos de la unidad externa, o cambiar los sonidos gque
utiliza.

Marenga pulsado el botdn FUNCTION mientras Vd. pulsa
el botsn VIBRAPHONE para ajustar & Canal MIDI de
Transmision/Recepcidn.

-

. Mientras el indicador del botén VIBRAPHONE estd
apagado, los canaies de Transmisign/Recepcion estardn
ajustaclos en &l mismo canal. El canal de transmisién
puede ajustarse mientras el indicador del botén VIBRA-
PHONE estd parpadeando; en tanto que el canal de
recepcién puede ajustarse mientras el indicador del
botdn VIBRAPHONE estd iluminado.,

VIBRA-
PHONE

[ Tx and Rx channels to the same channel

Il Saiting the Tx channet

FUnGTEM

@ {1 Setting the Rx channel
While holding CD

2. Con el botén FUNCTION todavia pulsado, pulse latecla
a ia que corresponde el canal MID! deseado. Ver
Hustracién inferior.)

=
FUNGTIGH
while holding
Press the key that corresponds
to the MIDH channel you want
Omni On/Off

Cuando se ajusta en «Omni Ons, el HP-1300a/HP-1600e
reproducird ia informacion de interpretacién sin tener en
cuenta por que canal se recibe. Esto es convenignte para
escuchar la informacién de interpretacion de todos los
canales a la vez,

Para ajustar ia unidad en Omni On, mantenga pulsado el
botén FUUNCTION v pulse la titima tecla a la derecha del
tectzdo (la nota mds aguda). Al mismo tiempo, ambos
canales de transmisién y recepcidn se ajustan
automdticamente al canal 1.

—

FURNGTION

&

While holding

* Cuando se realice un ajuste especifico para el canal de
Recepcién, ia unidad volverd al modo Gmni Off

Locai On/Off

Si Vd. intenta grabar en un secuenciador, apistelo para que
su funcién «Soft Thrus esté en ON, Al mismo tiempo, ajuste
el Local del piano en OFF.

1. Pulse FUNCTION (el indicador del botén STRINGS
dehe estar apagaco). (Cuandeeste indicador estd apagado,
significa que la unidad estd ajustada en Local ON.)

STRINGS

/0 =

FUNGTON

2. Con el botén FUNCTION todavia apretado, pulse e
botén STRINGS v confirme que su indicador eswd
iluminado. (Cuando esta iluminado, la unidad estd ajus-
tada en Local OFF.)

STRINGS
=
FUNGTION
While holding

= §i el HP-1300e/HP-1600e estd ajustade en «<Local On»
mientras estd conectado a un secuenciador que a su vez
tiene ajustada su funcién «Soft Thruz en «On,» las mismas
notas se reproducirdn dos veces. Esto es porque las notas
producidas por el teclade suenan internamente primero
y entonces vuelven a sonar una segunda vez cuando los
mensajes de nota (después de haber sido enviados desde
el MIDI OUT del HP-1300e/HP-1600e y haber pasado a
través del secuenciador) vuelven a Hegar etra vez al MID]
iN del HP-1300e/HP-1600e. El sonido resultante es
totalmente innataral.

* Algunos secuenciadores, como el MT-200, cuando son
conectados envian automaticamente un mensaje de «Lo-
cal Off» . Hay otros secuenciadores {como el PR-1) que
se utilizan normaimente mientras estdn ajustados en Soft
Thru Off, de manera gue el instrumento que se estd
utilizando puede dejarse ajustado en Local On.

Este piano se ajustara siempre en <Local On» cada verz
que se active,

* Cuando mo haya ningin cable MIDI conectado a este
instrumento, siempre estard en «Local On».
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Modo Muiti-Timbrico

Cuando estd activado ef modo Multi-Timbrico, puede
recibirse la informacién MIDI que llega a través de varios
canales. Esto le permite hacer sonar simultaneamente varios
sonidos internos del pianc.

« Cuando el modo Multi-Timbrico estd Desactivado
La informizcidn que llega a través del canal de Recepcidn
especifico (Ver pdgina 39) es recibida v utilizada para
wear la actual Voz seleccionada.

« Cuando el modo Multi-Timbrico estd Activado

Cualquier informacidn MIDI que llegue a través de los
canales1,11,12, 13, 14y 15 serecibe. La informacion del
resto de canales se ignora.
LaVoz queseutiliza paratocar las notas viene derterminada
por 2 mensaje de Cambio de Programa que se recibe en
el canal correspondiente. La correspondencia entre ios
Nimeros de Cambio de Programa v fas Voces se muestran
en la pagina 41.

Mientras mantiene puisado el botén FUNCTION, pulse el
botdn PIPE ORGAN para activar o desactivar ef Modo Multi-
Timbrico.

Con el indicader iluminado, estd activadao.

PIPE
ORGAN
| i
FINCTICH
While holding

Como Actuan Varios Tipos de Mensajes Mientras el
Maodo Multi-Timbrico estd Activado

« Mensajes de Pedal
Los mensajes de Pedal Sustain, Sostenuto y Celeste actuan
independientemente para cualquiera de estos canales: 1,
11,12, 13, 14015,
Mensajes de Volumen
Los mensajes de Volumen controlan el volumen, y actuan
independientemnente para cualguiera de estos canales: 1,
11,12, 713, 140 15.5in embargo, estos mensajes no actuan
sobre lo gue se toca en el teclado de este instrumento.
El volumen real obtenido se determina por los valores del
mensaje de Volumen y la posicién del botén de Velumen
de este Instrumento.
Mensajes de Chorus On/Off
Los mensajes de Chorus On/Off afectan
independientemente para cada canal 1, 11, 12, 13, 14 0
15.
* Mensajes de Reverb On/OH
Los mensajes de Reverb On/Off afectan igualmente a
tedas las Voces sin tener en cuenta por cual de los canales
1,11, 12,13, 14 o 15 son recibidos.

L]

-

* Cuando el Modo Multi-Timbrico estd «activado», la
unidad estd stempre en «Omni Off.» .

Seleccionar el Modo de Transmisién/
Recepcién

Hay tres Modos de Transmisién/Recepcién los cuales le
permiten seleccicnar ef modo que coincida mejor con sus
necesidades.

* Losmensajes de Nota y Pedal son recibidos/fransmitidos
2n cada uno de lgs modos.

Mantenga puisado el botén FUNCTION mientras pulsa el
botén E. PIANC parz ajustarel modo Transmisién/Recepcidn.
Cuando el indicador del botén E, PIANO ests apagado Vd.
estd en el modo 1. Cuando ef indicador del botén E. PIANO
estd parpadeando Vd. estd en el modo 2. Cuando el indicador
del botén E. PIANO esta encendido Vd. estd en ef modo 3.

EPIAND
L2200 Mode 1
L= {T5TT] Mode 2
FURCTION
) Mode 3
While holding b

* Cuando se activa la unidad, esta se ajusta por defecto en
el Modo 1

Mode f i Hil
MIDI Messages TX RX TX RX TX RX
Yes Yes Yes Yes Yes Yes

Yes Yes Yes No Yes* Yes

Note Messages

Prograrm Change Messages

Control Change Messages

Volume 7] Mo Yes No Yes No Yes
Damper {64} Yes Yes Yes Yes Yes Yes
Sosteruta  (66) Yes Yes Yes Yes Yes Yes
Soft (67} Yes Yes Yes Yes Yes Yes

MNg No Mo No Yes Yes
Mo Mo Na Mo Yes Yes

Chorus On/Off (93)
Reverb On/Gff {91)
(RPN)

Master Tune o Mo No Me Yes Yes

Rofand Systern Exclusive Messages
Multi-Timbral Mode
Chorus Depth
Reverh Depth

No Yes No Yes Yes Yes

No Yes No Yes Yes Yes
No Yes MNo Yes Yes Yes
No Yes No Yes Yes Yes

Brilliance

* En el Modo 3, cuando Vd. pulsa un bot6én de Voz, se
{ransmite el mensaje de Cambio de Programa aprapiade.
{Consulte la siguiente pigina.)



Transmisidn/Recepcion de Mensajes de Cambio de Programa

Transmitir
Kientras mantiens pulsado el botén FUNCTION, pulse fas teclas correspondientes al Grupo, Banco y Nidmero que
confeccionan el mensaje de Cambio de Programa que Vd. desea transmitir.

et
fsicTEn Croup A Group B ’
. X . Mumber Number
@ While holding .t 2z 2 4 5 8 7 8 \\ 12 0145 & 78
5 545 66 | 67 7oi71]72
ANK 1.8 1lz]slals]sirzis 1 |ssjesierieajsaoiniz
. g |o| n| iz 13fragicios 73]7a|75)78 |77 | 78| 79| to
= 17iva|ve20f 21] 22 231 24 si{sz{B3)es]8s|66|arfne

83 {20 919293 {%a]9es5]|%6
97 198 { 99 NOOJI0141024103)104
10511 66J107{108§108F1 1011 11]113
I3 TATI SN e 1711 119|120

27 1y 29 300 31 32
33{34]35]|36| 371 26] 39] 40

Bank
-7 o %] FN A =3 —
e
w
b
&

Bank
LT Y N

41 1421431 44] 45] a6[ 471 48
ag{sp|s1i8a]53t 541 551 86

59§ 60| 61 52{63 64

7
HUMBER 1-8 ‘Jb GROUF AB
1,

Prass the key thal corresponds
10 the program change number
you want

127122 23124 25126127128

o
w
=~
w
@

* En el Modo 3 de Transmisién/Recepcitn cuando Vd. pulsa un botén de Voz, se transmite el mensaje de Cambio de
Programa apropiade.

1 PIAND 13 PIANO + VIBRAPHONE 32 HARPSICHORD + 3TRINGS
3 HARPSICHORD 14 PIANG + E.PIANC 46 VIBRAPHONE + E.PIANG

3 VIBRAPHONE 15 PIANG + PIPEORGAN 47 VIBRAPHONE + PIPEORGAN
6 E.PIANG 16 PIANG + STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS

7 PIPEORGAN 29 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 55 E.PIANG + PIPEORCAN

8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANG 36 E.PIANG + STRINGS

11 PIANO + HARPSICHORD 31 HARPSICHORD + PIPEORGAN 64 PIPEORCAN + STRINGS
Recibir

Cuando se recibe un mensaje de Cambio de Programa, se selecciona la Voz correspondiente al nimero de cambio de
programa recibido,

1 PIANO 13 PIAND + VIERAPHONE 32 HARPSICHORD + STRINGS
3 HARPSICHORD 14 PIAND + E.PIANG 46 VIBRAPHONE + E.PIANO

5 VIBRAPHONE 15 PIANG + PIPEORGAN 47 VIBRAPHONE + PIPECRGANMN
6 E.PTANG 16 PIANG + STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS

7 PIPEQRGAN 29 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 55 E.PIANO + PIPEQRCAN

8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANOG 56 E.PIANQ + STRINGS

11 PIANQ + HARPSICHORD 31 HARPSICHORD + PIPEORGAN 64 PIPEORGAN + STRINGS

* Se fgnoraran todos los Cambios de Programa excepto los mencicnados en la tabla anterior.
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Solucidn ¢ pequerios Errcres

En cuzlquier momento que Vd. sospeche que el instrumento no funciona de forma correcta, por favor consulte fa siguiente
informacion:

P. No se escucha ningdn sanido a traves de los altavoces.
R. <;Se ha asegurado Vd. que no tiene el volumen ajustado a “MIN"?
* ;£5 posible que tenga conectados los auriculares?
= 5i utiliza otras unidades MIDI conectadas, ;Se ha asegurade de que esten activadas todas las unidades?
=5i gsté en el Modo Multi-Timbrico, jTiene Ud. ajustado el canal <fe Transmisién de la unidad MIDI conectada a algdn
otro que nosea 1, 11,12, 13, 1,0 152
» ;Tiene conectados Cables MIDI a ja unidad estande ésta ajustada en "Local QFE*?

P. Elefectode Sustain se aplica constantemente a las notas tocadas (continua sonande mas de lo normal). O, el efecto Sustain
no se abtiene en absoluto.
R. = ;Ha comprobado si estd conectado apropiadamente el cable del soporte dal piano?
Remitase al Montaje del Soporte HP-1300e/tHP-1600e para el HP-1300e/HP-1660e pagina 32.

P, Las notas tocadas en el teclado tiene |a afinacién demasiado alta (o baja)
R. ¢ ;Has comprobado si estd activada la tecla de Transposicién? (Si se ha ajustade la tecla de transposicién, el indicador
dei botén FUNCTION estara iluminado)
Para salir del estado de transposicidn, pulse el botén FUNCION. (Su indicador debe apagarse.)
* ;Tiene ajustada fa Afinacién General apropiadamente?

P. HMa desaparecido la informacisn del grabador
R, ¢ La informacién de interpretacion desaparecera del grabador aproximadamente unas § horas después de haber
desactivado la unidad. Lamentablemente, no hay forma posible de recuperar esa informacién una vez ha sido perdida.
5t vd. necesita una forma de almacenar méas permanente, Vd. necasitard utilizar un secuenciador (MC-50 o MT-200)
para grabar sus canciones en diskettes.
= ;Puede ser que haya pulsado Vd. el botén REC y PLAY al mismo tiempo?

P. La afinaci6n de esta unidad difiera a [a de alguna de las otras unidades que estan sonando simultidneaments,
R. Asegurarse de que no haya movido sin querer el botdn de Afinacién de la parte trasera del piano.
Ajuste el bot6n de Afinacion hasta que la afinacién del piano ceincida con la de ias unidades que Vd. estd utilizando.

P. Las operaciones realizadas utilizando los botones del panel (como las selecciones Chorus/Reverb/Voz) no se pueden
grabar en un secuenciador.

R. + ;Ha comprobado si estd el Modo Teansmision/Recepcién ajustado en el modo 37. Observe que cada vez que conecta
el piano, este se ajusta por defecto en el modo 1. Para grabar las operacicnes que Vd. realiza utilizando los botones
del panel, el piano debe estar ajustado en el modo 3.

Especificaciones HP-1300e/HP-1600e Jack Auriculares
Teclado 88 Teclas contrapesadas {con meca-
nisme de martiflo en el HMP-1600e) Pedales Sustain, Sostenute/Celeste
Fuente de Sonido Proceso SA Avanzada Altavoces Tecm x 2
Voces Piano Salida AW x 2
Harpsichord Acabado Palosanto
Vibraphone Consumo de Corriente
Electric Plano S0W (120V), 40W (230, 240V}
Pipe Organ Dimensiones
Strings Piano 1436 (A} x 456 (P x 176 (Al mm
Efectos Chorus {6 niveles) Soporte 1436 (A} x 456 (P) x 638 {Al) mm
Reverb {6 niveles) Total 1436 (A)x 456 (P) x 814 {Al} mm
Control de Toque  Ligero Peso
Medio Piano 32.0Kg.
Duro Soporte 15.3 Kg.
Grabador 1pista {aprox. 2000 notas} Total  47.3 Kg.
Controles Volumen, Brillg, Accesorios Suministrados
Afinacién General Manual del Usuario,
Transposicion de Tecla Cable de Corrienta,
Coneciores Jacks Qutput (Sterec) Soporte de Teclado (KS-1300e/1600e)

Jacks Input {St./Mono)

Jacks de Pedal

Conector MIDT IN

Conector MIDE OUT * En inferés de Ia mejora del producto, las especificaciones



PIANO DIGITAL

Tabla de Aplicacién MIDI

Faecha: Cctubra 1894

Modeio HP-1300e/HP-1600e Versién:1.00
Funcion Transmitido Reconocido QObservaciones i
Canat De origen 1 1
Basico Cambiado 1-18 116,74 (1,11,12,13,14, 15)
snsales Mode 3 Mode 3
Modo De origen OMNI] OFF, POLY *5 *2
Aiterado HEEETETRE L NS
Nimers 15-113 Q-127
Nota Yoces Reales o 15-113
Veifocidad Nota ON o 0
Nota OFF 0 8n v=1-127 0
After de Tecla X X
Touch de Canatl X pd
Pitch Bend X X
8, 38i 0 0 Entrada de Datos
Tlx o Yoiumen
8d] o o Hold 1
86| 0 o} Sostenuto
67| 0 (o] Soft
Cambio de 91 x *1 X *1 Reverb
Control 83! x*1 x ™1 Chorus
100, 101} o o) RPN LSB, MSB
121 x o Reset todos los
Controladores
Cambic de a o *
Programa Rea! # bl 0...83
System Exclusive C o
System Song Pos. % X
Common Song Sel X X
Real X X
System Clock X b4
Real Time Commands b4 X
Local ON/OFF X 0
Mensajes All notes OFF X o (123-127)
ALX Active Sense s! o
Reset X X
*1  Permite elegir entre "o" y "X".
Notas *2  Cuando estd activado, OMNI OFF y POLY se envian a través del canal basico.
*3  Cuando e Modo Multi-Timbrico astd en OFF, reconocido como Modo 3 incluso si se
recibe en modo MONO (M=1}. Reconccido como Modo 1 si se recibe en modo MONG
(M) '
*4  Cuando el Modo Multi-Timbrico estd en ON.
*5  Ajuste a "x* cuando ef Mods Multi-TImbrico estd en ON vy ajuste a "o" cuande et Mode
Multi-Timbtico estd en OFF.

Medo 1 : GMN! ON, POLY
Modo 2 OMNI OFF, POLY

Modo 2 : OMNI ON, MONO
Modo 4 : OMNI OFF, MONO

o Yes
% Mo
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OF ELECTRIC SHOCK
OO ROYT OPEN

RISK

ATTENTHON : nisouE ot cHOS ELESTRIGUE NE PAS OUVRIR

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK.
DO NGT AEMOVE COVER (OR BACK).
NG USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE,

REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

A

Der Blitz ineinem gleichseltigen Warndreieck soll den Anwender
darauf hinweisen, dalb ungeschiitzie “gefdhrliche Spannungen”
i Gariteinneren voshanden sind, die hoch genug sind, um
Personen einen eiekirischen Schlag zu versetzen,

Das Ausrufegeichen in einem gleichseitigen Warndreieck sofl
den Anwender garauf aufmerksam machen, dall die wichtigen
Bedienungs- urd Warungs-Anweisungen inden Begleitpapieren
zum Cerdt enthalten sind,

HINWEISE ZUR VERMEIDUNG VON FEUER, STROMSCHLAG ODER VERLETZUNG VON PERSONEN ]

WICHTIGE SICHERHEITS-INSTRUKTIONEN

WARNUNG: Bei der Anwendung elekirischer Gerdte sind immer ginige grundsatzliche Vorsichtsmafregein

zu beachien, einschlieflich folgender:

Laesen sie vor dem Gebrauch des Geriites alle iInstruktionen
sorgfiitg durch.

Verwenden Sie dieses Produkt nicht inder N3he von Wasser, z.
8. neben einer Badewanne, Wasserbassin, Kiichenabflu®t, auf
feuchtern Grund oder neben einem Swimming Pooi oder
dergleichen,

Dieses Pradukt solite nur miteinem vom Hersteller empfohlenen
Stinder hetrieben werden.

Dieses Erreugnis kann entwedervon sich aus oder in Kombination
mit einem Verstdrker und Kopfhirern oder Lautsprechern
Schailpegel produzieren, dig einen dauemnden Gehérschaden
zur Folge haben kiinnen. Arbeiten Sie nicht Uber ginen lingeren
Zeitraum bei hohem Lautstdrkepegel oder mit einem Pegel, der
unangenehm ist. Sollten Sie einen Gehdrschaden feststellen,
oder witt ein Pfeifen oder Rauschen im Ohr auf, so suchen Sie
bitte einen Chrenarzt oder Hirspezialisten aut.

Dieses Geritsoflte so aufgestelltwerden, daR eineausreichende
Beliiftung gewdhrieistet ist,

Diese Gerit solite nicht direkt in der Nihe von Wirmequeilen
wie Heizkdrpern, Ofen oder anderen witrmeerzeugenden
Einrichtungen aufgestelit werden.

Der Betrieb an staubigen Plétzen sollte vermieden werden,
Das Gerit solite nur an Stromnetzen betrieben werden, die in
der Bedienungsanleitung beschrieben oder auf dem Produkt
vermerkt sind.

10.
it

12,

13.

14,

15.

Das Netzkabel des Gerites sollte aus der Steckdose gezogen
werden, wenn das Geriit {iber einen Hingeren Zeitratm hinweg
nicht betriehen wird.

Nicht auf das Netzkabel treten.

Beim Merausziehen nicht am Kabel ziehen, sondern am Stecker

selbst,

Wird das Geriit mit anderen verbunden, so solite nach der

Beschreibung in der Bedienungsanleitung verfahren werden.

Achten Sie darauf, dal keine Gegenstinde in das Gerit fallen

und durch die Offnungen keine Flitssigkeit in das Gerdteinnere

gelangt.

Das Produkt solite durch qualifiziertes Fachperspnal gewartet

werden, wenn:

A:Das Netzkabel oder der Stecker beschidipt ist; oder B:
Objekie in das Gerat gefallen sind oder Flassigkeit
hineingeschiittet wurde; oder

C:Das Produkt Regen ausgesetzt war; oder
D: Das Geriit anscheinend nicht normal arbeitet oder
Anderungen im Betriebsverhaiten aufzeigt; oder
E:  Das Produit hinuntergefailen oder das Gehiuse
beschadigt ist.

Mehmen Sie keine eigeren Reparaturversuche Gber den in den
Wartungshinweisen angegebenen Bereich hinaus vor, Alle
weitaren Service-Arbeiten sollten gualifizierterm Fachpersonal
vorbehalten bleiben.



Roland

Digital Pianos

1P 1300 /

BEDIENUNGSANLEITUNG

Wir bedanken uns {Gr thre Entscheidung zu dem Roland HP-1300e/HP-1600e Digital Piano.

Das HP-1300e/HP-1600e reproduziert dank der Advanced SA-Klangerzeugung nahezu originalgetreu die
kraftvollen. Bisse und die brillianten Hoéhen eines Konzertfligels. Darlberhinaus ist es mit einer Tastatur
ausgestattet, die das Spielen zum puren Vergniigen macht, da sie auf jede Dynamik reagiert. Und da es sich
¢m ein Instrument mit digitaler Klangerzeugung handelt, muf es niemals nachgestimmt werden. Aus diesen
und vielen anderen Griinden kénnen Sie sich an all den Dingen erfreuen, die Sie von einem traditionellen
Klavier erwarten - in Verbindung mit dem anwenderfreundlichen, kompakten Format, das ohne weiteres zu
einem modernen Lebensstil paflt. Wir empfehlen lhnen, vor Inbetriebnahme dieses Handbuch aufmerksam

zu lesen, damit Sie alle Moglich keiten des Instruments ausschdpfen kénnen. Mit ein wenig Aufmerksamkeit

wird das HP-1300e/HP-1600e Uher viele Jahre hinweg fehlerfrei seinen Dienst tun.

Besondere Merkmale

*®

Sechs verschiedene Klangfarben «Seite 48>Die
Auswahli der Klangfarben, die auch einen luxuridsen
Konzertfliige! beinhaltet, erlaubt lhnen das Spielen von
Musik praktisch aller Stilrichtungen.

Dual-Funktion <Seite 48>Mit dieser Funktion kbnnen
zwei beliebige Klangfarben kombiniert und
zusammengespielt werden.

Digitale Effekie <Seite 49>1hr neues Instrument ist mit
zwei Digitaleffekten ausgestattet; Chorus und Hall.

Recorder <Seite 50>Ein leicht bedienbarer Recorder
erlaubt die Aufnzhme und Wiedergabe threr
Darbietung.

Vertinderbare Anschiagsempfindiichkeit <Seite 52>Zur
Auswahl stehen drei Stufen fir die
Anschlagsempfindlichkeit. So kdnnen Sie das Instru-
ment im Anschiagverhalten optimal thren
Spielgewohnheiten anpassen.

Dampfungspedal <Seite 57>Wenn das Dampfungspedal
des Digital Pianos gedriickt wird, bildet es das “Sympa-
thetic Resonance”-Verhaltgn eines akustischen Klaviers
nach, das heilt, daf mehr Saiten als nur die
angeschlagenen mitschwingen. Auf diese Weise kommt
das Instrument zu seinem thm eigenen vollen Klangbild.

* Stimmungs-oglichkeiten Obwohl man ein E-Piano
nicht regelmifig nachstimmen mul, lassen sich mit
diesem Instrument andere Stimmungen leicht lhren
Bediirfnissen anpassen.

Gasamistimmung <Seite 48>Die Gesamtstimmung des
Instruments kann zur Anpassung an andere
Musikinstrumente verdndert werden.

* MIDI-MBglichkeiten <ab Seite 52>1hr Instrument verfigt

auch tber Anschlulméglichketten fiir MIDE, eine
standardisierte Form der gegenseitigen
Dateniibertragung von elektronischen
Musikinstrumenten und Computern,

Advanced SA-Klangerzeugung

Alle Klange thres Instruments basieren auf der “Advanced
SA”-Klangerzeugung, in der sich die wichtigsten
Erkenntnisse der modernen Digital-Technologie von
Roland vereinigen. Das ASA-Verfahren ist eing
Weiterentwicklung der SA-Klangsynthese und beinhaltet
eine ganze Reihe von Leistungsmerkmalen: Zundchst die
Analyse der von Musikinstrumenten erzeugten
Klangbilder, dann die Erstellung des Klanges und
schlieBlich die Re-Synthese, in der das Klanghild auf die
hohen Ausdruckserwartungen heutiger Musiker
zugeschnitten wird. Das Ergebnis dieser akribischen
Arbeit ist ein Klanghild mit ausgesprochen feinen
Strukturen und absolut realistischen Klangfarben.

C 1994 by ROLAND CORPORATION
Alle Rechte vorbehalten. Nachdruck, zauch auszugsweise, sowie Vervieiféltigungen jeglicher Art nur mit
schriftlicher Genehmigung von ROLAND CORPORATION
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Montage des KS-1300e/1600e Roland Digital Piano-Stinders fiir das HP-1300e/HP-1600e

Der Zusammenbau sollte unbedingt zu zweit vorgenommen werden. Versuchen $ie 3 bitte nicht allein.

* Wenn Sie das Digital Piano bewegen wollen, sorgen Sie dafiir, daB Sie es waagerechi halten, wenn Sie es anheben.
Verfahren Sie sehr vorsichtig, um gequetschte Finger oder Zehen durch versehentliches Fallenlassen zu vermeiden,

B8 Uberprifung der Teile

©) * Bevor Sie mit der Montage heginnen, Gberpriifen Sie bitte die Einzelteile auf Vollstindigkeit.

&) Seitenteif (inks) ...,
€) Seitenteil {rechis)

) Pedalleiste "
O MISBISHICK. .. srsensssssrsesierreessnsacas 1

(1) lange Schrauben (M6 x 54 mm) ..........
(2) kurze Schrauben (M4 % 27 mm..........
(3) Verbindungsschrauben ...
{4} Pius Schraubendreher .
(B} KabelklEmmen ..o reereseeeemans s

&

B Montageankeitung

:

T

-

I Befestigen Sie die Seitenteile (Jinks und rechts) an
der Pedalleiste.

* Ziehen Sie das Pedalkabel aus der Pedalleiste,
Hinweis: Stellen Sie sicher, da Sie die Seitentefle richtig
ausgerichte? haben: die Metalibeschitige sind an-

der Innenseite, .
Padai cable

Verwenden Sie for die
Befestigung der
Seitenteile an der
Pedalleiste die langen
Schravben (M6 x 54
imam, zwei an jeder
Saite).

Tha motal fitings
on iha ingida.

Befestigen Sie das Pedatkabel mit den Kabel-
emmen und schiieBen Sie Pedal- und Netzkabesl
an.

Befestigen Sie das

Mitteistiick,

(Z) Verwanden Sie {0r i Befastigung de
Mittelstdcks an den Seitenteilen die
kurzen Schrauben (M4 x 27 mm, xwsi
anjeder Sello).

Betestigen Sie die Kabeikiemmen awf der linken Rickseite
des Sthnders und fixieren Sis dann das Pedalkabel mit
Hilfe der Klemman.

Schliaten Sie das Pedatkabel an dan Buchsen
auf der Rickseite des Digital Pianos an,

Schiioflen Sie das Netzkabel an der Buchse
Ayl der Rlcksedte des nstrumenis an, Das
MNatzkabe! gehdnt zum Liefarumiang.

Befestigen Sie das Digital Piano auf dem Stind

Himyais: Wenn Sig das Digital Piano auf dom
Sutnder befestigen, Memman Sl
sieh nicht gie Finger. {Healten Sie
nicht die Enden das Instruments

fast) (-"“—‘——\
(3} Alchten Sla dis Schrauben, dia sich_ =,
an der Unterseite des Digiat
Pianos bsfinden (eing auf
jeder Seite), auf dis
Nuten in den
IMetallbaschigen -
der Seitenteife aus und verschisben Sie @ Heoen Sis das HP-Model an und
das Garl so, dai dig Schrauben in ihe bofestigen Sie es mit Hilfe dor zwei
Pusition gleitan, Grifflschrauban {eins pro Selie} auf

dem St&nder.

Justieren Sie die Einstellschraube.

* Nach erfoigreicher fMontage des HP-1300e diehen Sig jetzt bitte so tange an dar
Einstellschraube, bis diese den Baden berlht.

Hinwegis: Wenn das Instrument auf sinsm Teppich aufgestatll vird, drahen Sie dis
Einstelischraubs sitt wanig waiter,

Hinwais: Wenn Sia das Gerdt aufsielien, aohien Sig bitts darmuf, d4af das
Nalrkzbst nicht uritar dom Instrument singekismimt wird.

{8 Orehen Sla so langs an
der £insleilschraube, bis

diese den Soden barfihn,




Befestigung desNotenstinders s

1. Bringen Sie den Notenstinder in senkrechte Position:

Bringen Sie die Beine links und rechts (A) in die
richtige Position:

]

&

A

3. 3. Legen Sie den Stinder leicht zuriick, bis er fest am
Instrument anliegt.

L)

i
I

* Um den Notenstinder flachzulegen, bewegen Sie
zundchst die Beine {A) in ihre urspriinglichen
Positionan und legen dann den Notenstinder
zurlick. Seien Sie vorsichtig, um nicht (hre Finger
zu verletzen,
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Wichtige Hinweise

In Ergdnzung zu den Punkten der Sicherheits-Instruktionen auf Seite 58 lesen und beachten Sie bitte auch

noch folgende Hinweise:
Stromversorgung

* Schalten Sie die Stromzufuhr aller Gerdte aus,
bevor Sie irgendwelche Anschilisse hersteilen. Das
dient dazu, eine magliche Beschidigung oder
Fehifunktion zu verhindern. * Benutzen Sie nicht
die gleiche Steckdose, an der schon ein anderes
potentiell stdrendes Gerit, z.B. ein Motor oder ein
regelbares Beleuchtungssystem angeschiossen ist.

Aufstellung

* Setzen Sie das Gerit keinen hohen Temperaturen
aus {z. B. direkter Sonnenbestrahlung in einem
geschiossenen Auto). Vermeiden Sie den Betrieh in
staubiger und feuchter Umgebung und plazieren
Sie es nicht 5o, dal es starken Vibrationen ausge-
setzt ist.

* Beachten Sie, daR das Instrument nicht in der
Nahe von magnetischen Streufeldern (z. B. Ferns-
eher, Radio etc.} betrieben wird.

* Stellen Sie sicher, dalk das Instrument auf einer
ebenen und stabilen Oberfldche steht. Wenn es in
gekippter Position gespielt wird, besteht das Risiko
von Beschidigungen, da einige Taile mit

unverhiltnismaliger Kraft bedient werden kénnten.

Wartung/Reinigung

* Benutzen Sie fir die Refnigung ein weiches,
trockenes (cder ein geringfligig mit Wasser
angefeuchtetes) Tuch. Um hartnickige Schmutz-
flecken zu entfernen, sollten Sie einen milden
Neutralreiniger verwenden. Reiben Sie das Gerit
anschiiefend sofort mit einem weichen Tuch
trocken,

* Benutzen Sie auf keinen Fall Benzol, Verdiinner,
Alkohol oder jegliche Art von L&sungsmitteln zur
Reinigung, um das Risiko von Verfirbung und
Verformung zu vermeiden,

Weitere Vorsichtsmafiregeln

* Schitzen Sie das Instrument vor siarken Frschiitte-
rungen.

* Sorgen Sie daftir, daf keine Gegenstinde oder
Flussigkeiten in das Gehiuse gelangen. Unterbre-
chen Sie in solchen Fillen die Stromzufubr sofort
und wenden Sie sich so bald wie méglich an thren
Fachhéndler,
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Bedienungselemente

Froniseite
YOLUME BRILLIANGE
L PIANG  HARPSL  VIBRA-  Z.2IANO  #PE  3TRINGS
7 CHORD  PHONE ORGAN
( C= [ = 1= 1= 1091=1
N FUNCTION b #
Tax  mErow ‘BRIGHT L ]

i VOLUME-Regler
In Steliung “MAX” ist die Lautstirke am groften.

BRILLIANCE-Regler
Der Klang wird heller, je weiter der Regler in Richtung
BRIGHT gedreht wird.

@F FUNCTION-Taster
Der FUNCTION-Taster erméglicht in Kombination mit
anderen Tastern die folgenden Einstellungen:

Abspielen der Demo-Songs (5. 50}
Transposition in andere Tonarten {5.57)
Einrichten der Padal-Funktionen (5. 51)
Einstellen der MIDI-Uberiragungs-

und Empfangs-Kandle (5. 53)

Einstellen von Omni ON/OFF (5. 53)
Einsteilen von Local ON/OFF (5. 53)
Einstellen des Multi-Timbral-Mecdus (5. 54}
Einstellen des MIDI-Madus (5. 54}
Ubertragung und Empiang von Programmwechsel-
Meldungen (3,35}

=8 VOICE-Taster
Verwenden Sie diese Taster zur Anwahl der Klangfarben.

PIANG der nahezu authentische Kiang eines

Konzerttfligels

HARPSICHORE  ein anspruchsvoll klingendes Cembalo,
unverzichtbar fiir das Spielen von

Barockmusik

VIBRAPHONE  der Klang =ines grofien Vibraphons

£, PIANO der typische Klang eines brillianten E-
Pianos

PIPE ORGAN Klang einer grofBen Pleifenorgel

STRINGS ein Streicherensembie-Klang

Urmn Klangfarben miteinander zu kombinieren, brauchen
Sie nur zwei VOICE-Taster gleichzeitig zu drlicken (Dieses
ist die DUAL-Funktion).

*+ [n der DUAL-Funktion ist die Chorus-Einstellung der
finken Stimme aktiv.

Riickseite
]
MIDI PEDAL TUNE e INPUT _ LQUTPUT e
CuT bt R L R L
] L]
o O o O -
) & @
B &
MONO
Ls‘rsneow‘ Lsrsnso—J

MIDH-Buchsen
Hier werden die MIDI-Kabel zur Verbindung mit anderen
slektronischen Instrumenten angeschliossen.

[2] PEDAL-Buchsen
ier schiieRen Sie das mitgelieferte Pedal an.

TUNE-Regler

Mit Hiife dieses Reglers kann die Tonhéhe
(Gesamtstimmung) geregelt werden. in der Mittenstellung
des Reglers besitzt die Tonhdhe der “A”-Taste in der Mitte
der Tastatur eine Frequenz von 440.0 Hz. Durch Drehen
des Reglers in Richtung “#” wird die Tonh&he erhaht,
durch Drehen in Richtung “b" wird sie erntedrigt. Durch

Drehen des Regiers bis zum Anschiag in beide Richtungen
kann jeweils eine Tonhéhenverdnderung von ca. 50 Cent
{der Riifte eines Halbtons) erzielt werden.

INPLT-Buchsen

An diese Buchsen werden Audio-Signale eines anderen
Gerites (CD-Player, Cassettendeck etc.} weitergeleitet, die
tiber die Lautsprecher des Digital Pianos verstirkt werden
solien.

GUTPUT-Buchsen
Sie dienen zum Anschiuft an einen Verstirker,



CHORUS REVERB KEY TOUCH REC PLAY
LIGHT HEAVY
= Ji = ] I I e i
DEMO
CHORUS-Taster * Hall On/Off kann nicht fiir jede Klangfarbe getrennt

Der Chorus-Effekt wird durch den CHORUS-Tastar
aktiviert; es leuchtet dann eine Kontrollanzeige auf. Der
Chorus-Effekt figt den Klangfarben Schwebungen hinzu
und 13t sie dadurch volumindser erscheinen.

Sie kisnnen die Intensitit des Chorus in sechs Stufen
wihlen.(S. 52)

* Chorus On/Off kann fiir jede Klangfarbe gefrennt
eingestellt werden. Wenn Sie einen VOICE-Taster
driicken, wihrend Sie den CHORUS-Taster gedriickt
halten, kiinnen Sie die Einstellung fiir den Chorus (On/
Off) mit der jeweiligen Klangfarbe abspeichern.

13 REVERB-Taster

Der Hall-Effekt wird durch den REVERB-Taster aktiviert; es
leuchtet dann die Anzeige auf. Der REVERB-Effekt flgt der
Klangfarbe Hali hinzu und gibt ihm gréRere Réumlichkeit.
Sie kinnen die Imensitat des Halls in sechs Stufen wihlen.
(8. 52)

Einschalten

eingestellt werden.

KEYTOUCH-Taster
Mit diesern Taster regein Sie die Anschlagempfindlichkeit.
{(5.52)

Er erfaubt die Aufnahme thres “oiels. (S. 50)

PLAY-Taster
it seiner Hilfe geben Sie die Auvinahme wieder. (3. 50)

1. Schiielen Sie das Netzkabel an eine Steckdose an.

-
 —a=[E ]

e
2
Lepmad

29

2. Driicken Sie den POWER-Taster an der linken Seite
der Bedienflache. (Mochmaliger Druck auf den Taster
schaltet das Geridt aus.)

Pressing the butten anice Pressing the bution again

_ .

QFF

- B
Ol

* Das Instrument wird fiir einen kurzen Moment ( ca. 2
sec.) nach dem Einschalten stummgeschaitet. Wihrend
dieser Zeit ist beim Anschlagen der Tastatur kein Ton
2u hiren.

* Verwenden Sie nur das mitgelieferte Netzkabel.
* Wenn Sfe das Instrument voraussichtlich fiir lingere

Zeit nicht betreiben, ziehen Sie das Netzkabel avs der
Steckdose.

Verwendung eines Kopthérers

Wenn Sie einen Kopfhorer verwenden wollen, stecken Sie
bitte den Stecker in die Buchse an der linken Seite des
instruments.

* Wenn ein Kopfhiirer mit dem Instrument verbunden
ist, sind die eingebauten Lautsprecher automatisch
abgeschaltet. Dadurch kinnen Sie nach rachts spielen,
ohne jemand zu stéren.

o

@
o

* Mit dem Volumenregler des instruments kénnen Sie
die Lautstiirke regeln.

* Wir empfehlen die Verwendung eines Stereo-
Kopthorers,
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Anhoren der Musikbeispiele

im HP-1300e/HP-1600¢ sind drei Musikbeispiele
gespeichert, die die Leistungsfihigkeit des Instruments
unter Beweis steflen. Um sie sbzuspielen, gehen Sie bitte
fnizendermalen vor:

1. Dricken Sie FUNCTION und PLAY gleichzeitig (beide
Anzeigen beginnen zu blinken). Nach einigen
Sekunden beginnt die Wiedergabe.

PLAY
o] =
FUNCTION

GO

d 0

2. \Wenn ein Song beendet ist, startet der ndchste
automatisch. Wenn Sie nur einen Song hdren wollen,
driicken Sie FUNCTION und PLAY gleichzeitig.
Innerhalb der nichsten 2.3 Sekunden driicken Sie
dann entweder PIANC, HARPSICHORD oder
VIRBAPHONE. PIANG wihll das erste, HARPSI-
CHORD das zweite und VIBRAPHONE das dritte
Musikstitck. (Die Anzeige des entsprechenden Tasters
blinkt.}

PIANG HARFSI- VIBRA
CHORD PHONE
| M | L2 | E————

3. Um die Wiedergabe eines Musikstiicks zu
unterbrechen und ein anderes zu starten, driicken Sie
einfach einen anderen VOICE-Taster (dessen Anzeige
nicht blinkz).

i
Unt die Wiedergabe eines Musikstiicks zu umterbrechen
{und in den Normal-Modus zurtickzukehren), driicken Sie
FUNCTION oder PLAY.

Voice-Taster Komponist  Titel

PIANG Chopin aus Valse No.6

" Patit chien® op.64-1

HARPSICHORD Chopin
0p.g-1

aus Nocturne No.1

VIBRAPHONE  LS5.Bach aus der Kantate BWV. 147

Arrangiert von MNaocki Nishi

Recorder-Funktionen
Aufnahme einer Darbietung

Sie kénnen einen lhrer Liebhlingssongs mit einer beliebigen
Klangfarbe einspielen. Anschliefend kiinnen Sie sich
dann das Ergebnis anhiren und Gberpriifen, wie gut Sie
das Musikstiick eingespielt haben.

1. Wihien Sie zunichst die Klangfarbe, die Sie fir die
Aufnahme benutzen wollen, Nehmen sie dann afle
anderen Einstellungen vor, z. 8. Chorus und Hall.
Driicken Sie dann REC. {Die Anzeige leuchtet auf.)
Dies signalisiert die Aufnahmebereitschaft,

REC

2. Beginnen Sie zu spielen. (Die Aufmahme beginnt,
sobaid die erste Taste gedriickt wird.}

3. Am Ende der Aufnabme driicken Sie REC srneut, um
die Aufnahme zu beenden. {Die Anzeige geht aus)
AEC

[G)

* Wihrend der Aufzeichnung ist auch das Wechseln ven
Klangfarben miglich.

* Sobaid der Speicherplatz knapp wird, beginnt die rote
Anzeige des REC-Tasters zu blinken. Wird die
Aufzeichnung weiter fortgesetzt, blinkt die REC-Taste
in kiirzeren Abstinden, Wenn keine weiteren Téne
mehr aufgenommen werden kénnen, erlischt die
Anzeige des REC-Tasters, und die Aufzeichnung wird
automatisch abgebrochen.

* Wenn Sie eine neue Aufnahme machen wollen, werden
die alten Daten geldscht. Einmal gelischte Daten
kannen nicht mehr gerettet werden.

Wiedergabe der Darbietung

Driicken Sie PLAY (Die Anzeige leuchtet),
FiLAaY

5

Das Instrument stoppt automatisch, wenn das Ende des
Musikstiicks erreicht ist. (Die Anzeige geht aus.) (Driicken
Sie PLAY, um die Wiedergabe an beiiebiger Steile zu
bheenden.)

* Die in diesem Instrument aufgezeichneten Daten
bieiben bis zu 8 Stunden nack dem Ausschaiten
erhalten. Wenn Sie thre Musikstiicke dauerhaft sichern
wollen, miissen Sie sie mit einem externen Sequencer
{8. 52} aufzeichnen.

* Um alle Daten zu ldschen, driicken Sie gleichzeitig
REC und PLAY.



Tastatur-Transposition

Wenn Sie es wiltnschen, kinnen Sie mit einer
“transponierten” Tastatur spielen. Diese Moglichkeit
erlaubt es thaen, einen Singer in einer ihm angenehmen
Tonart zu begieiten, ohne the Spiel auf der Tastatur zu
verandern. Die Transposition ist auch nutziicn, wenn e
ein Stiick, das in einer anderen Tonart als C-Dur
geschrieben ist, so spielen wollen, als ob es C-Dur wire.
Dras erleichtert das Spielen.

Wahrend Sie FUNCTION gedrickt halten, driicken Sie
entweder PIANG (b) oder HARPSICHORD (#), je
nachdem, wie es die gewtnschte Transposition erfordert.

PIAND  RARPS)-
CHORD
FUNCTION 13 4
? o
While holding b
# Die Tonhdhe wird mit jedem Tastendruck um
einen Haibtonschritt erhdht (Maximal um 5
Haibtonschritte}.
b Die Tonhshe wird mit jedem Tastendruck um

einen Halbtonschritt erniedrigt (Maximal um 6
Halbwonschrittel,

Spielen eines Musikstiicks in einer anderen
Tonart mit den Ténen von C-Dur

Sie missen zunichst kennzeichnen, welcher Ton
erklingen soil, wenn Sie die Taste C driicken (der
Grundton von C-Dur). Driicken Sie FUNCTION und
zusdtzlich die Taste in der obersten Oktave, die der Tonart
entspricht, in die Sie transponieren wollen, Wenn Sie
beispielsweise ein E-Dur-Stiick mit den Ténen von C-Dur
spielen wollen, driicken Sie FUNCTION und zusdtziich
die E-Taste.

C B8
| —

Press the keynate of the key
to which you wish to transpose

* Wenn Sie zusitzlich zum FUNCTHON-Taster PIANC
(b) und HARPSICHORD (#) driicken, kehren Sie zu C-
Dur zuriick, Oder Sie driicken einfach FUNCTION und
zusdtzlich die C-Taste der obersten Oktave.

* lmmer, wenn die Tastatur-Transposition aktiv ist,
leuchtet die Anzeige des FUNCTION-Tasters.

* Lim zur Standard-Tonhshe zuriickzukehren, driticken
Sie wieder FUNCTION (Die Anzeige erlischt).

* Wenn Sie wieder genauso transponieren wollen,
driicken Sie FUNCTION.

¢ Wenn Sie die Tastatur-Transpositions-Funktion zur
Erhdhung verwenden, idingen die flinf hochsten Tone
iganz recins aud der Tastatur} eine Oktave tieser als
normal, wenn Sie in der ORGAN- oder STRING-
Klangfarbe spielen.

Pedal-Funktionen

The specialized stand comes equipped with 2 pedals. The
right one is the Damper pedal, and the left one acts as the
Soft pedal. (The ieft pedal can also be switched to become
a Sostenuto pedal.)

Rechts (Dampiungs-Pedal)
Wenn Sie das Dampfungspedal drizcken, klingen
die gespieiten Téne auch nach dem Loslassen der
Tasten weiier.

Links (Leise-Pedal)

Das Driicken des Leisepedals verieiht den von

lhnen gespielten Ténen ein weicheres Klangiiid.

{Sostenuto-Pedal)
Mit diesern Pedal werden nur die Téine, die Sie im
Maoment der Pedalbetétigung spieien, gehaiten.

Verwendung des linken Pedals als
Sostenuto-Pedal
thur fur das modell HP-1300e)

Wenn Sie das linke Pedal als Sostenuto-Pedal venwenden
waollen, dricken Sie FUNCTION und gleichzeitig das
rechte Pedal.

4
@ D
While bolding

* Um das Pedal wieder ais Leisepedal zu verwenden,
driicken Sie FUNCTION und gleichzeitig das linke
Pedal.

* Die Funktionen des rechten und linken Pedals stehen
nicht gleichzeitig zur Verfiigung.

* Wenn Sie das Insirument einschalten, ist die
Leisepedail-Funktion voreingestellt.
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Verdanderung der Intensitdt des
Chorus-Effekts

Sie kdnnen zwischen & verschiedenen Chorus-
Einstellungen wihlen,

i. Halten Sie CHORUS einige Sekunden lang gedrickt,
bis die Anzeige zu blinken beginnt.

2. Driscken Sie jetzt zusitziich den entsprechenden
VOICE-Taster, der der gewiinschiten Intensitat
entspricht,

PG HARPS:  VIBRA EPWMRO  PIPE  STRWNGS CHORUS
CHORD  PHONE CRGAN
I 3 I 1 S I 3k ] L3
» L]
"
Provigies Qecpens
- d While hotding

d

Hinzufiigen des Hall-Effekts

Sie konnen zwischen 6 verschiedenen Hall-Einsteliungen
wihien. :

1. Halten Sie REVERB einige Sekunden lang gedrickt, bis

die Anzeige zu blinken beginnt.

2

Driicken Sie jetzt zusitzlich den emtsprechenden
VOICE-Taster, der der gewiinschien intensitét
entspricht.

PIANG  HARPSI. WVIBRA EPNO  PIPE  STRINGS AGVERE
= PHONE ORBAR
[ 7 { (i e B i [ vt I DO i
» T
e
Pravides > Deepens
While holding
—

J

Anschlagempfindlichkeit

Das Instrument ermdéglicht thren die Wah! zwischen drei
Einstellungen. Diese Einsteflungen bestimmen, wie die
Tastatur auf ihre persdnliche Spieltechnik reagiert.
Wihlen Sie die Einstellung, die thren Vorstellungen am
weitesten antspricht.

e KEW TOUCH-—
LENT HEAYY
=y =
Dieses ist die Standard-Einstellung. Das Spielgefithl wird
im allgemeinen als natGriich empfunden.

Mittel

- LIGHT HEAWY
Lewht [ ey
In dieser Einstellung reagieren die Tasten “leichter” auf
den Anschiag. Ein Fortissimo kann so mit geringem
Kraftaufwand erreicht werden.

[E1g HEAYY
Heavy = =
In dieser Einstellung reagieren die Tasten “schwerer” auf
den Anschiag. Ein Fortissimo bendtigt so httheren
Kraftaufwand als normalerweise,

* Wenn Sie das Instrument einschalten, ist die mittlere
Einstellung voreingestelit,

MiIDI-Anwendungen

Uher MIDI...

MIDI (Musical Instrument Digital interface) ist ein Stand-
ard, der es efekironischen Musikinstrumenten und
Computern gestattet, Daten untereinander auszutauschen.

MIDI-Anischiiisse

An der Geriite-Riicksaite befinden sich zwei MIDI-
Buchsen. Diese Buchsen versetzen das HP-1300e in die
Lage, sich mit anderen MIDI-Gergten “zu unterhalten”.
Die beiden Buchsen haben folgende Funktionen:

MiDd

« MIDEIN
Die von einem externen nstrument dbertragenen MIDI-
Meidungen werden an dieser Buchse smpfangen. Man
kann sie sich als die “Chren” vorstellen, die auf das
héren, was das andere Instrument Jhermittelt,

= MID! GUT Connector
Von dieser Buchse aus kénnen die MIDI-Meldungen
des Digital Pianos an ein externes Instrument {bertragen
werden. Sie fungiert als “Mund” fiir den Dialog
zwischen den instromenten.

Um die Kommunikation zwischen den Instrumenten
herzustellen, brauchen Sie MIDI-Kabel zum Verbinden
der Buchsen.

Verbindung mit einem Recorder oder Sequencer
wie z. B. dem PR-1C oder dem MT-200

AMIOI Sequenser or Recorder

X
I j\

B T s T

& o000 o0 O
Y™ Lo

HP-130Ge/HP-16002
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Einstellen der MIDI-Ubertragungs- und
Empfangs-Kandle

Bei Mt arfolgt der Datenaustausch dber 16
verschiedene Kanile, die von 1 bis 16 numeriert sind.
Dabei miissen die MIDI-Kanile von Empfangs- und
Ubertragungsgerit iibereinstimmen, damit die Ste auf dem
angesteuerten Instrument spielen oder seine Klangfarben
wechseln kénnen,

Driicken Sie gieichzeitig FUNCTION und VIBRAPHONE,
um den MID-Uberragungs- und Empiangs-Kanal
einzustelien.

1. Wenn die VIBRAPHONE-Anzeige dunkel ist, sind
{Ubertragungs- und Empfangs-Kanal auf denselben
Kanal gesteflt, Der Ubertragungs-Kanal allein kann bei
biinkender VIBRAPHONE-Anzeige singesisiit warden,
der Empfangs-Kanal allein bet leuchtender VIBRA-
PHONE-Anzeige.

VIBRA-
PHONE
=71 Txand Rx channefs 1o the same channel
|l "33 Setting the Tx channel
FUNCTON
C} =1 Setting the Rx channel
Whife halding (Jb

2. Wihrend Sie FUNCTION noch gedriickt halten,
driicken Sie zustzlich die Taste, die dem
gewiinschten MIDI-Kanal emspricht (gemaR der
tHustration).

=

FUNCTIN

O

while helding

Press the key that comesponds
o the MIDH chiannel you wanl

Omni On/Off

In der Einsteliung “Omni On” wird Klang auf threm
Instrument unabhingig von dem MiDI-Kanal erzeugt, auf
dem die MIDI-Daten empfangen werden. Diese
Einstellung bietet sich an, wenn man die Daten aller
Kanile gieichzeitig horen will.

Wenn Sie die Einstellung Omni On herstellen wollen,
halten Sie FUNCTION gedriickt und dricken zusitzlich
die hischste Taste auf der Tastatur (ganz rechts). Dadurch
werden gleichzeitig Ubertragungs- und Empfangs-Kanal
auf Kanal 1 gesetzt,

=

FUHCTOH

<

While holding

* Sohald der Empfangs-Kanal neu eingesteilt wird,
schaitet das Gerit auf Omni OFF zuriick.

Local On/Off

Wenn Sie eine Aufnahme in einen Sequencer einspielen
wollen, aktivieren Sie bei ihm die “Soft Thru”-Funktion.
Das Instrument bringen Sie wie folgt in die Einstellung
“Local GFF”:

1. Driicken Sie FUNCTION {die STRINGS-Anzeige solite
dunkel sein). (Wenn sie dunkel ist, bedeutet das, daft
das Instrument sich in der Local ON-Einstellung
befindet.)

STRINGS

=2 =3

FUNCTION

O

= Wihrend Sie FUNCTION noch gedrtickt halten,
driicken Sie zusitzlich STRINGS und achien Sie
darauf, daf die anzeige des Tasters leuchtet. (Wenn
sie leuchtet, bedeutet das, dal das Instrument sich in
der Local OFE-Einstetlung befindet.)

STRINGS
—3
FURGNON
While holding

* Wenn sich das Digital Piano in der “Local ON"-
Einstellung befindet und mit einem Sequencer
verbunden ist, bei dem die “Soft Thru ON"-Einsteliung
aktiviert ist, werden die Tone doppelt erzeugt. Die
Ursache liegt darin, da das HP-1300e/HP-1600e die
Téne doppelt spieit, nimiich einmal direkt iiber die
Tastatur und gleichzeitig noch einmal als Ergebnis der
Daten, die iiber MIDI OUT des Gerites ausgegeben,
dann im Sequencer weiter verarbeitet und (durch die
#Goft Thru ON”-Funktion) an MIDI IN zuriickgegeben
wurden, Das Ergebnis ist ein unnatirlicher Klang.

* Einige Sequencer, wie der MT-200, senden automatisch

einen “Local Ofi”-Befehl, sobald sie eingeschaltet
werden, Andere (wie der PR-1) werden normalerweise
in der Soft Thru Off-Einstellung betrieben, so dal das
Instrument in der Local ON-Einstellung bleiben kann.

*

Das Digital Piano wird in die Local ON-Einstellung
versetzl, sobald es eingeschaltet wird.

£ Wenn sich in den MIDI-Buchsen kein Stecker befindet,
ist das HMP-1300e/HP-1600e automatisch in der
Einstellung “Local On”.

* Local ON”
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Der Multi-Timbral-Modus

Bei gingeschaltetern rMulti-Timbral-Modus kénnen MIDI-
Tatan autf varschiedenen Kandlen empfangen werden und
damit gleichzeitig verschiedene interne Klangfarben des
Instruments steuern.

* Bei ausgeschaltetem Multi-Timbral-Modus Die Daten
werden dber den vargewihlten Empfangskanal (vergl.
Seite 53} empfangen und Gber die gewdhite Klangfarbe
wiedergegeben.

* Bei eingeschaltetem Multi-Timbral-iviodus Nur
diejenigen Daten werden empfangen, die iiber die
MIDI-Emiptangskandle 1,11,12,13,14 und 15 in das
Instrument gelangen. Alle anderen Daten bleiben
unberiicksichtigt. Die Klangfarbe, mit der thre
Auinanme wiedergegeben wird, wird daren die
Programmwechsel-Meldung festzelegt, die das Instru-
ment auf dem entsprechenden MIDI-Kanal empfing:.
Die Abhingigkeit zwischen Programmwechsel-
Nummern und den dadurch angewshiten Klangfarben
ist auf Seite 55 dargestellt.

Wahrend Sie FUNCTIOMN gedriickt halten, driicken Sie
zusitzlich PIPE ORCGAN, um zwischen Muiti-Timbral-
Modus ON oder OFF hin- und herzuschalten. Wenn die
Anzeige leuchtet, ist die Einstellung Multi-Timbral-Modus
ON aktiv.

PIPE
ORGAN

“@WC@:

Funktionsweise verschiedener Meldungen im Multi-
Timbral-ON-Medus

* Pedal-Meldungen
Dampfungs-, Halte- und Leisepedal wirken unabhingig
far jeden einzelnen Kanal: 1,11,12,13,14 oder 15.

* Volume-Meldungen
Volume-Meldungen beeinflussen die Lautstirke ung
wirken unabhingig filr jeden der folgenden Kanile:
1,11,12,13,14 und 15. Diese Meldungen wirken nicht
aut die Tane, die auf der Tastatur gespielt werden. Die
aktuelle Lautstirke hingt sowohi vom Wert der Vol-
ume-Meldung als auch von der Position des VOLUME-
Reglers ab. Wenn Uber die Volume-teldungen die
Héchstwerte empfangen werden, so bezeichnet das die
Stellung des VOLUME-Regiers.

* Chorus On/Off-Meldungen
Chorus QOr/Off-Meldungen wirken unabhingig for
jeden einzelnen Kanal: 1,11,12,13,14 oder 15.

* Reverb On/Off-Meldungen
wirken auf alle Kidnge gleichzeitig, unabhingig davon,
ch sie auf 1,11,12,13,14 oder 15 empfangen werden.

* Bei eingeschaitetem Multi-Timbrai-Modus wird das
Gerit in den “Omni OFF”-Zustand versetzt.

Der Ubertragungs-/Empfangs-Modus

Sie kénnen zwischen drei Ubertragungs-/Emptangs-Modi
denjenigen auswiihlen, der thren Vorstellungen am besten
entspricht.

* MNaoten- und Pedal-Meldungen werden unabhiingig vom
gewihiten Modus empiangen und Gibertragen.

wihrend Sie zum Einstellen des Ubertragungs-Empfangs-
Modus FUNCTION gedricit haiten, driicken Sie
zusatzlich £.PIANC. Bei dunkler Anzeige ist Modus 1
aktiviert, bei biinkender Anzeige Modus 2 und bhef
lauchrender Anzeige Modus 3.

EFIAND

CZ2) Mode 1
/T Mode 2
FUNCTION

{#ﬂ) = Mode 3
S
While holding

* Wenn Sie das Instrument einschalten, ist der Modus 1
voreingestellf,

Modus 1 2 3

MiDI-Meldungen TX RX X RX TX RX
Noten-Meldungen fa ja ja ja ja ia
Programmwechsel-Meldungen ja ja ja nein a* i

Kontrollwechsel-Meldungen

Volume (Lautstirke) {7} nein ja nein ja nein ja

Damper (Dédmpfungsp. )64} ja ja fa ja ja ja

Sostenuto (Halftep.) (66) ja ja ja ja fa a
Soft (Leisep.) BN fa ja ja ja ja ja
Chorus On/Off {93} nein nein nein nein  ja s
Reverb Qn/Off (91} nein nein nein nein jz  ja -
Master Tune {32) nein nefn nein nein ja je

{Cesamtstimmung)

Roland System Exclusive-Meldungen

Multi Timbral-Modus agin ja nein ja kR ja
Chorus-Tiefe Rein ja nein ja ja ja
Reverb-Tiefe nein ja nein ja ja ja
Brillianz ngin i3 nein ja  ja  ja

* Wenn Sie im Modus 3 einen VOICE-Taster dritcken,
wird die entsprechende Programmwechsel-Meldung
iibertragen (siehe folgende Seite).



Ubertragung und Empfang von Programmwechsel-Meldungen

Ubertragung

Wihrend Sie FUNCTION gedriickt haiten, driicken Sie zusitziich die Tasten, die der jeweiligen Gruppe, Bank und
Nummer entsprechen, die die gewiinschte Programmwaechsel-Meldung hewirken.

==
Croup A Group B
("‘ i Number MNumber
i ~,
jwh:iehofdmg s 203 4 S 6 7 8 D2zt s 7 s
1 2 5 7 3 3
BANK 1.6 t 3lalslelzls it {65]66]{67|68|es|ro]r1}m2
o 2l9fwbintizlizlaf15]1s 2 |73)|74975{76 771 78] 79| BO
== : 3|tz velzola1i22f 23] 24 3 |8 s2l6a{se|8s|as]s7|ss
] A # 4jasissiarizedonjan)arfs2] 2 4 [s9]eofer{sa]en|oaios e
) s
1518171 i = 5 |33]34l35{36]37] 38|39/ 40 £ 35 {ev |98 {99 1oohoifrozi103]104
NUMBER 8 b GROUP A5 6 a1da2laa{zala5{46| 47| 48 & posjioshozleoshiosliteiiiijiiz
7 1491565115253 54 55{ 6 7 s{najnsinasinziispeiizg
Press the key that cotresponds . i ;
ta 1he Program change number 3 |37is8l59] 60811 62]63{ ia g |12e}r2zpres |24|125126i|27|123

YOu warnst

* Wenn Sie im Modus 3 einen VOICE-Taster driicken, wird die entsprechende Programmwechsel-Meldung

iibertragen.

1 PIANG

13 PLANG + VIBRAPHONE

22 HARPSICHORD + STRINGS

3 HARPSICHORD

14 PIANG + E.PIANG

46 VIBRAPHONE + E.PIANQ

5 VIBRAPHONE

15 PIANG + PIPEORGAN

47 VIBRAPHONE + PIPEORGAN

& E.PIAND 16 PIANQ) + STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS

7 PIPEORGAN 29 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 55 E.PIANO + PIPEQRGAN

5 STRINGS 30 HARPSICHMORD + E.PIAND 56 E.PIANO + STRINGS

11 PIANO + HARPSICHORD 31 HARPSICHORD + PIPEQRCAN 64 PIPEQORGAN + STRINCS

* Empfang

Beim Empfang einer Programmwechsel-Meldung wird die entsprechende Klangfarbe gemil nachfolgendem Schema
angewihit:

1 PIAND 13 PIANG + VIBRAPHONE 32 MHARPSICHORD + STRING S

3 HARPSICHORD

14 PIANDG + E.PIANO

46 VIBRAPHONE + E.PIANO

5 VIBRAPHONE

15 PIANOG + PIPEORGAN

47 VIBRAPHONE + PIPEQRGAIN

6 E.PIANG 16 PIANG + STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS
7 PIPEORGAN 29 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 55 E.PIANG + PIPEORGCAN
8 STRINGS 30 MHARPSICHORD + E.PIANO 56 EPIANG + STRINGS

11 PIANO + HARPSICHORD

31 HARPSICHORD + PIPEQRCGAN

64 PIPEORGAN + STRINGS

* Andere Programmwechsel als die oben aufgefiihrten werden ignoriert.
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Fehlersuche e ——

Fails Sie einmaj die Vermutung haben, dad das Instrument sich nicht so verhilt wie es soll, studieren Sie die folgenden
informaticnen.

F. Aus den Lautsprechern st nichis zu héren.
A. * Maben Sie sich Gberzeugt, daid gie Lautstirke nicht auf “MINY steht?
* st ein Kopfhérer angeschlossen?
* Sind aile externen Geriite angeschlossen (falls vorhanden?
* Wenn Sie sich im Multi Mode befinden, ist der Sendekanal des externen MIDi-Instrumentes auf eine andere
Nummer als 1, 11, 12, 13, 14, oder 15 eingestell{?
* |st das Digital Piano auf “Local Off” geschaltet ?

F. Der Dampfungseffekt wirks durchgingiz auf alle gespielten Moten oder stebt gar nicht zur Verfigung.
A. * 15t das Kabel des Stinders ordnungsgemil mit dem instrument verbunden? Lesen Sie noch einmal den Abschnitt
“*ontage des K5-1300e/1 5008 -Stinders fur das HP-1300e/HP-1600e” durch.

F. Die Tone, die auf der Tastatur gespielt werden, sind zu hoch (oder zu tief),

A. * Ist die Tastatur-Transposition aktiv (die Anzeige des FUNCTION-Tasters jeuchtet dann)? Dricken Sie FUNCTION,
um die Tastatur-Transposition auszuschalten (die Anzeige geht aus).
* Ist die Cesamistimmung korrekt eingestell?

E. Daten im Recorder sind nicht mehr aufzufinden.

A. ™ Die aufgezeichneten Daten verschwinden ca. 8 Stunden, nachdem das instrument ausgeschaltet wurde.
Badauerlicherweise lassen sich einmal verlorene Daten nicht restaurieren. Wenn Sia eine dauerhafte Speicherung
wiinschen, miissen Sie sich einen Sequencer (Roland MC-50 Mk 11 oder MT-200} anschaffen und thre Musik auf
Disketten sichern.

* Haben Sie eventuell PLAY und REC gleichzeitig gedriicki?

£. Die Tonhhe unterscheidet sich von der Finstellung anderer Roland-instrumente oder [nstrumenten anderer
Hersteller.

A. * Stellen Sie sicher, daR der Stimmungsregler an der Rickseite des Instruments nicht versehentlich verstellt wurde.
Drehen Sie am Stimmungsregler und passen Sie die Tonhthe der anderer Instrumente an,

F. Betitigungen der Bedienungselemente (Chorus-/Reverb-/Klangfarben-Einstellungen) werden vom Sequencer nicht
aufgezeichnet. .

A. * Ist der Ubertragungs—~Empfangsmodus auf Madus 3 eingestellt? Beachten Sie, daB das Geridt sich jedesmal, wenn es
eingeschaltet wird, im Modus 1 befindet. Um Bedienungsschritte aufzuzeichnen, muf sich das Instrument im Modus
3 befinden,

Technische Daten HP-1300e/HP-1600e

Tastatur 88 gewichtete Tasten (Hammer- MIDH IN-Buchse
mechanik nur fir HP-16002) MiD! OUT-Buchse
Klangerzeugung Advanced SA-Klangerzeugung Koptharerbuchse
Klangfarben Pianc tautsprecher 16 c.m x2 .
. Zubehor Bedienungsanleitung, Netzkabel
Harpsichord . )
. Digital Piano-Stiander (KS-130Ce)
Vibraphone .
- Pedale: Dampfungs-Pedal, Leise~/ Sostenuto-Pedal
Electric Piano Laut b 2% 16
P[p& Organ aw sprec er: 4XxX cm
. Ausgang: Z2x15W
Strings
Ausfithrung:  Roland Palisander
Effekte Chorus {(6stufig) Leistung: 50 W(120 V) 40 W{230, 240V}
Hall (6stufig) Abmessungen: 1436(B) x 456(T) x 176{H) mm
Anschlags- KS-1300e: 1436(B) x 456(T) x 638(H) mm
empfindlichkeit leicht, mittel, schwer insgesamt: 1436(8) x 456{T) x 814(H) mm
Regler Lautstirke, Brillianz, Gewicht: ca. 32.0 kg
Gesamtstimmung, Tastatur KS5-1300e/1600e : ca. 15.3 kg
Transpositicn insgesamt: ca. 47.3 kg
" T * Anderungen der technischen Daten und des Designs
Anschifisse Stereo Ausgang_e sind méglich und bediirfen keiner besonderen
Stereo/Mono-Eingange Ankindigung.
Pedal-Eingénge Fitr Druckfehler wird keine Haftung iibernommen.



DIGITAL PIANO

MIDI Implementierungstabelle

Datum:Oktober 1984

iodell HP-13008/HP-16002 Version:1.00
Funktion Ubertragene Daten Epfangbare Daten Bemerkungen
Grundkanai Vorgabe l 1
geandert 1-16 1-16, *4(1,1L12,13.14.15)
Vorgabe Mode 3 Mode 3
Mode Meldungen OMNI OFF, POLY 5 *2
geandert SR T T L SR *3
MNoten~ 154112 0-127
nummesr aschte Stimme | ek 15-113
Schiagdynamik Noig An o o
Note Aus o 8n v=1-127 o
Afier der Taste X x
Touch des Kanals X X
Bender X *
8, 38 o) O Data entry
- L o] Velume
84 | © ) Hold 1
66 | © 0 Sostenuto
67 | © e] Soft
*1 =1 Reverb
Steuerfunktionen 9;) 1 - Chorus
100, 101 o o RPN LSB, MSB
129 X 0 Reset all controllers
Programm- *1(0-127} #1(0-127)
Wechsel  Fchte Nummer | ssssesmiorss 0...63
Exklusive Systemmeldungen | © o
Gemeinsame Song-Position | * ®
System- Song-Wahi x x
meldungen  Stimmung x x
Echizeit- Taktgeber | * x
Systemmeldungen Befehle x x
Local EIN/AUS | % G
Zusétzliche Alle Noten AUS| X 0 (123-127)
Meldungen Active Sensing 2 ©
Ricksetzung | x
A K =1 Able to'choose between "o and "%,
mmerkungen #2 When power on OMMNI OFF and POLY are sent through the basic channel,

*3  When the Multi-Timbral Mode is OFF, recognized
{M=1). Recognized as Mode 1 even if receiving in MONO (vi=13.

%4 When the Multi-Timbral Mode is ON.

=5 Setto "x" when the Molti-Timnbral Mode is ON and set i "o" when the Mult-Timbral

Mode is OFF.

as Mode 3 even if receiving in MONC

Mode 1 : OMNI ON, POLY
Mode 3 : OMN] QFF, POLY

Mode 2 : OMNI ON, MONO
Maode 4 : CMNI OFF, MONO

o Jda
% : Nein
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RISK COF ELECTRIC SHOCK
20 HOT GPEH

AT TENTION : RisQUE DE CHEC BLECTRIGUS NE BAS QUVRIA

CAUTION: 7O REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK,
5O NOT REMCVE COVER (OR BACK).
MNO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

a
A

Le symbole de I'éclair dans un trangle équilatéral est
desting a prévenir Putilisateur de la préssnce d'une
tension électrique dangereuse, non isolée, 2
fintérieur de Funite, suffisanta pour créer un risques de
choc élactrique & un individu.

Le point d'exclamation dans un fiangie soudaéral
est desting & prévenir {utilisateur de a présence
dans le mode d'emploi d'instructions importantes
pour Putilisation et 'entretien de cette unité.

INSTRUCTIONS CONCERNANT LE RISQUE D'INCENDIE, DE CHOC ELECTRIQUE OU DE BLESSURE

INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

. Lisez toutes ces instructions avant d'utiliser cet
appareil.

2. N'utilisez pas ce prodult prés d'eau — par exemple

prés d'une baignoire, d'une douche, d'un évier, sur un
sol humide ou preés d'une piscine ou similaire.

3. Ce produit ne doit étre ulilisé qu'avec un support

recommandsé par le fabricant.

4. Ce produit, seul ou associé & un amplificateur 2t un

casque oy des haui-parieurs peut générer des niveaux
sonores risquant de créer une perte auditive
permanente. Ne 'utiisez pas avec un niveau de volume
trop élevé ou inconfortable durant une longue période.
Si vous ressentez une perte d'audition ou si vous
entendez des bruits anormauy, consuitez un spécialiste
de l'audition.

5. Ce produit doit &ire piacé de telle fagon que sa

position n'empéche pas sa propre ventilation.

8. Ce produit doit &tre tenu & 'écart de sources de chaleur

telles que radiateurs ou autres produits générant de la
chaleur.

7. Evitez dutiliser ce produit dans un envircnnement

poussiéreux.

8. Ce produit ne doit tre connecté qu'a une alimentation

répondant au type décrit dans ¢ce mode d'empioi ou
inscrit sur Fappareit lui-méme.

9.

10,
11.

12.

13.

14,

16.

AT1ENTICN- Lors de fudiisation de produits électriques, certaines précautions doivent 8lre cbservées, comprenant les suivanies:

Le cordon d'alimentation secieur de ce produit doit
étre déconnecté de la prise murale si l'appareil n'est
pas ulilisé durant une longue période.

Ne marchez pas sur le cordon d'alimentation.

Ne tirez pas sur e cordon d'alimentation mais saisissez

la prise.

Lors de la connexion avec dautres instruments, la

ovrecédure décrite dans fe mode dempioi doit atre

suivie,

Veillez & ce qu'aucun objet ou liquide ne pénétre dans

Funité par ses ouveriures,

Ce produit doit étre examiné par un personngl de

maintenance qualifié quand :

A. Le cordon d'alimentation ou sa prise ont été
endomrnagés; ou

B. Un objet ou du liguide ont pénétré dans le produit;
ol

C. Le produit a été exposé & la pluig; ou

D. Le produit ne semble pas correctement fonctionner
ou manifeste una baisse de gualité; ou

E. Le produit est tombé ou son boitier a éié
endommags.

N'essayez pas dintervenir sur ce produit au deld des
instructions données pour 'entretien par 'utilisateur.
Toute autre intervention doif étre effectuge par un
personnel qualifié.

Pour {e Canada

ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES, INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA
FICHE DANS LA BORNE CORRESFPONDANTE DE LA PRISE ET POUSSER JUSQU'AU FOND




igital Planos

1300e /

MODE D'EMPLOI

Merci et félicitations pour votre choix du piano numérique HP-1300e/HP-1600e Roland. Grace a l'utilisation de sources
sonores numérigues 3 technologie Advanced SA, le HP-1300e/HP-1600e reproduit fidélement les basses puissantes et
les aigus cristallins d'un piano 3 queue de concert. Plus encore, il est équipé d'un clavier particuligrement agréable 3
jouer - répondant & chaque nuance de dynamiaue. Bt comme les sources sonores de l'instrument sont numériques, le
piano n'a jamais besoin d'étre accordé pour conserver sa qualité sonore, Pour ces raisons et bien d'autres, vous pourrez
mairsenant bénéficier de tout ce que vous attendiez d'un piano traditionnel ~ en un ensemble convivial et compact

mieux adaptd 3 un style de vie moderne.

Pour tirer pieinement parti des nombreuses fonctions du HP-1300e/MP-1600e et vous assurer des années de
fonctionnement sans probléme, veuillez prendre te temps de lire [a totalité de ce manuel,

Concept

» Six sonorités différentes <Page 62>
La sélection de son, avec natamment un superbe piano
a queue, vous permet de jouer dans virtuellement tous
les styles,

*

Une fonction doublage <Page 62>
Deux sonorités peuvent &tre combinées {suparposées)
pour une reproduction simultange,

&

Effets numériques <Page 63>
Votre nouveat! piano est équipé de deux effets
numériques: chorus et réverbération

L]

Un “enregistreur” <Page 64>
Un enregistreur simple d'emploi permet d'enregistrer et
de reproduire les morceaux que vous créez.

Un réglage de toucher <Page 66>
Trois niveaux de toucher sont disponibles, vous
permettant d'ajuster ia réponse du clavier & votre godt.

&

Une pédale forte <Page 65>

Quand la pédale forte (sustain) est pressée, le HP-1300s/
HP-1600e simule de fagon réaliste fa résonance
sympathique des cordes. Cet effet se produit quand les
cordes {d'un piano acoustique) adjacentes 3 celles
joudes résonnent également par sympathie, créant des
sonorités plas riches, plus amples.

+ Fanctions d'accord
Méme s'il n*est pas nécessaire d'accorder un pianc
électrigue 3 intervalles réguliers, ou aprés déplacement,
les fonctions d'accord sophistiquées ont un but créatif.

Accord général <Page 62>
La hauteur générale du piano peut étre changée pour
i'adapter a celle d*autres instruments de musique.

» Compatibilité MiDI <A partir de la page 66>
L'instrument permet également |'utilisation du MIDI,
'interface standard congue pour le transfert
d'informations de jeu entre instruments de musique
dlectronigues et ordinateurs.

A propos des sources sonores Advanced SA

Les sons produiis par cet instrument sont ¢réds a Faide de
la technologie "Advanced $A", qui représente une associa-
tion des technologies numériques les pius avancées
développées par Roland, La technologie ASA, extension
naturelle de la technologie SA d'origine, a nécessité toute
une succession d'efforts de recherche : d'abord, une
analyse des propriétés essentielles du son tel qu'il est
généré par les instruments de musique, puis une extrac-
tion de ses composantes et enfin une re-synthése pensée
pour faciliter les besoins d'exprassion des rmusiciens,

Le résultat est une méthode de génération sonore donnant
des sonorités au timbre précis et pariculizgrement régliste.

Copyright © 1994 par Roland Corporation

Tous droits réservés. Aucune partie de cette publication ne peut stre reproduite
sous aucune forme sans ka permission écrite de Roland Corporation.
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Assemblage du stand KS5-1300e/1600e pour le HP-1300e/HP-1600e¢

Deux personnes sont nécessaires pour effectuer cet assemblage. N'essayez jamais de le faire seul,

*  Pour déplacer I'unité principale, veillez a la canserver dans un plan horizontal lorsque vous la montez. Sovez trés
attentif, évitez de vous pincer les doigis et de laisser chuter une partie lourde sur vos pieds.

B Vérifiez les parties

Contrislez Jes éléments en votre possession avant de commencer I"assemblage.
A Panneau latéral {gavche)
8 Panneay fatéral (droid ..,
C Pédalier
I Panneau central ..

@ Vis langues (M6 x 55 mm) ...
& Vis courtes M4 x 27 mmj ...
@ Molettes de fixation
@ Tournevis CRICHDIME .y ces e eceeceersceecees
& Clips pour cordan

A Procédure d'assemblage

Fixation des panneaux latéraux (gauche at droit) au pédalier

la cordon de pédailer et le cordon d'alimentation.

n Fixez le cordon de pédalier avec les clips et connectez

< Beartez ia cible des pédales du pédaliar is-méma,
{Mote) Veiller a dien orienter lds ponnequz
{atérawx: tes comidres métailiques doivent
Erre & Vintdriear.
Les cornitres médaliiques 3 l'intérieur

Clhble du pédalier

O Usilisez les longues vis a
{MB 2 54 mwn) pour fixer fes
panneaux latéraux au
pedalier (uilisez 2 vis pour
chigue cité).

ol

Fixez le panneau ceniral,

D Utitisez 195 vis counas (M4 x
27 m} pour fixer la panneau
cantral aux panneauy iatdraux
{utilisez 2 vis powr chague
cHtd),

o

& Fixez tos clips 9o comon en position appropriée sur le pannesy amidre, Fixez 1p
corgon de pédaliar avec {8 clip.

& Branchaz lo cordon da pédatier dans les pises da la face armibre du plano,

@ Branchez le cordan d'alimentation 4 lamiére du piane. La cordon dalimentation
ast foumi aves & pianc.

’ Fixez le pfano sur la stand,

(Note} Lorsgueveus piaces le piano sur le stand, veifler a ne pay coincer vors daigts
{dviter de tenir lex extrémités du pigro )

@ Alignez les vis (une par ool6)
au bas du pianc avecios fantes
das comisres mitalliques, et
failes glisser le piano
jusqua co qus lgs vis
glissent en pesition. s

sur tas comidres,

utilisez las & moteltas

pour fixer lo piano suz la
stand (una par cdts),

@ Poserlepians

u Tournez ia molette de réglage.

w Une fois 1o piano assemblé et installé définitivament, ioumez la molsite de
réglage jusqud €8 qu'slle toucha parfailamsnt de sol.

{Nate) 3ile piano est placd sur un 1apis ou une mogueiie, iournes ia molelie de réglage un
et plas,

{Note} Lorsque vous placer fe plano de fagon définilive, veifler & ne pas coincer le cordon
d'alimentation sous fr piano.

;‘ ® Toumez la maiclie du
%/ 1—-’% réglaga jusqu'a ce qualls
Ay

taucha ia sol.




Installation du pupitre

1. Amenez le pupitre en position verticale.

—

2. Amenez les pattes droite et gauche (A) en position
correcte.

8

A

3. Repoussez légérement le pupitre jusqu'i ca qu'il soit
bien en place, appuyé contre H'instrument.

s

* Pour plier le pupitre, ramenez d'abord (A) en position
d'arigine et abaissex le pupiire, Veillez & ne pas vous
pincer les doigts.
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Remarques importantes

En plus des précautions décrites en page 72, veuillez lire et suivre les conseils suivanis:

Alimentation

+ Lorsque vous faites des connexions avec d'autres
apparetls, éteignez d'abord tous vos équipements;
cela évitera dommages el mauvais fonctionnement,

= N'utilisez pas pour cette unité [e méme circuit
d'alimentation que pour tout appareil qui génére des
parasites, tel qu'un moteur ou un systéme variateur de
lumigre.

Emplacement

* N'exposez pas cette unité & des températures extrémes
{par exemple en exposition directe au soleil dans un
véhicule ferme). N'utilisez pas ou n'installez pas ['unité
dans un endroit poussiéreux, humide, ou sujet 3 de
hauts niveaux de vibrations.

« Cette unité peut interférer avec la réception de radio et
de télévision, Ne l'utilisez donc pas & proximité de tels
récepteurs.

& Assurez-vous toujours gque 'instrument ast placé sur une
surface piane ¢t stable. Autrement, s'il étaft employé en

pente, vous risqueriez d'endommager le clavier par une
force s‘appliguant selon un angle non nawrel.

Maintenance

+ Pour le nettoyage quotidien, essuyez 'unité avec un
chiffon sec, doux (ou 2 la rigueur iégérement humidifié
avec de 1'eaul. Pour dter les taches rebelles, utilisez un
détergent neutre ef léger. Ensuite, veuillez essuyer
soigneusement [‘unité avec un chiffon sec et doux.

+ N'utilisez jamais d*sssence, diluant, alcool ou solvant
d'aucune sorte pour éviter e risque de décolaration et/
ou déformation.

Précautions additionnelles
* Protégez ['unité des chacs violents.

= Ne laissez jamais d'cbjet ou de liquide pénétrer dans
P'appareil. Si une telle chose arrivait, cessez
immédiatement d'utiliser I'appareil. Contactez aussiét
que possible [e service aprés-vente le plus proche.

6l



62

Description exierne

Face avant
] 3

VOLUME

BRILLIANCE
¥

% .

Le son devient pius briflant lorsque ce bouton est tourng
vers "BRIGHT".

Bouton FUNCTION

Le bouton FUNCTION, utilisé en combinaison avec
d'zutres boutons, sert & accomplir les procédures
suivantes:

Reproduction des auto-démonstrations (p. 64)
Transposition (p. 65)

Assignation de fonction aux pédales {p. 65)

Réglages des canaux MID! de transmission/réception (p. 67
Réglage Omni ON/OFF (p. 67)

Réglage Local ON/CFF {p. 67)

Réglage du mode multi-timbral (p. 68)

Réglage du mode MID! (p. 68)

Transmission/réception des messages de changementde
programme (p. 69}

Face arriére

MiDI PEDAL

ouT N

L] HRN

€ @
P #

Prises MIDI _
Accepte les cables MIDI servant a la connexion
d'instruments électroniques externes.

Prise PEDAL
C'ast ici que vous connecterez les pédales.

Bouton TUNE

Permet fe réglage de la hauteur générale. En position
centrale, le fa médian sur le clavier a une fréquence de
440 Hz, Amenez le curseur dans [a direction de " # " pour
augmenter la hauteur et vers " b* pour la diminuer.

En tournant le bouton vers I'un des extrémes, vous
obtenez un changement de 50 centizmes {1/4 de ton).

TUNE

PIAND HARPSI-  VIBAA- E.PIANO PIPE STRINGS
CHORD  PHONE CRGAN
=i = 11— 4

#
b gy

£H Boutons de son
Utilisez ces boutons pour sélectionner la sonorité voulue,

PIANO Un riche son de piano & queue de
concern

HARPSICHORD Un son de clavecin trés finement
travailié

VIBRAPHONE  Le son d'un grand vibraphone

E. PIANO Donne le timbre clair et cristallin d'un
piano électrique

PIPE ORGAN Un orgue & tuyaux de cathédrale

STRINGS Le son d'un superbe ensemble de

cordes

Pressez n‘importe quelle paire de boutons simultanément
pour faire combiner les deux sons correspondants lors du
jeu {cela s'appelle fa fonction doublage).

* Le réglage de chorus qui s'appliguera aux sonorités
ainsi couplées sera celui fait pour le son dont le bouton
est fe plus 3 gauche de la paire.

£y

e INPUT, QUTPUT.

R L R

|_ MONO L _]

steREo™ STERED

Prises INPUT

Accepte l'arrivée de signaux audio d'autres unités (lecteur
de CD, platine cassette, etc.) que vous désirez entendre au
travers des haut-parleurs du HP-1300e,

Prises QUTPUT
Permettent ia sortie du son produit
par le HP-130Q0e/HP-1600e.



CHORUS  REVERB KEY TOUCH REC FLAY
LIGHT HEAVY

1 e =]

DEMC

Bouton CHORUS

Pressez le bouton CHORLIS (pour que son indicateur
s'allume) afin d'apporter d'infimes pulsations aux sons
produits et les rendre plus conséguents, plus amples.
il existe six niveaux d'intensité de chorus {o. 66).

= Le réglage On/Off de chorus se fait individuailement
pour chaque son. Tenez enfoncé un bouton de son
pendant que vous pressez le bouton CHORUS pour
permettre la mémorisation du réglage (GN/OFF) avec
le son.

g% Bouton REVERB

ressez 1= bouton REVERE (son indicateur 2allume) oour

ajouter une réverbération (une sensalion a'sgpace; au o,

1} existe six niveaux d'intensité de reverb {p. 66}.

* le réglage On/Off de reverb ne peut pas 8tre fait
individuellement pour chaque son.

Mise sous tension

78 Boutons KEYTOUCH
Vous permettent de régler e toucher du clavier {p. 66).

E Bouton REC
Vous permet d'enregistrer vas interprétations {p. 64).

&g Bouton PLAY
A presser pour faire reproduire ce que vous avex
enregistré (p. 64).

1. Insérez ta fiche du cordon d'alimentation dans une
prise murate.

22 @9 '@w
2. Pressez le bouton POWER sur le cOté gauche de ia

facade. (Pressez-ie & nouveau pour éteindre
lappareil).

Pressez le bouton & nouveau

_B

QFF

Prassez le houtan une fois
_ Tmhem
O

* Une fonction de coupure du son agit durant un bref
intervaile (environ 2 secondes) aprés la mise sous
tension. Durant cet intervalle, rien n'est entendu si
vaus jouez au clavier,

* veillez & utiliser uniquervent le cordon d*alimentation
fourni avec cet appareil.

8i vous ne devez pas utiliser votre pianc pendant une
longue périede, déconnectez le cordon d'alimentation
de la prise secteur.

Utilisation d'écouteurs

Pour utiliser les écouteurs, insérez {a fiche de ceux-ci dans
la prise situge sur ie c&té gauche de {'instrument.

* Les haut-parleurs du piano ne preduisent plus le son
lorsque des écouteurs sont connectés. C'est pratique
pour travailler en silence sans géner votre entourage.

* Le bouton VOLUME de ['instrument peut servir a
régler le volume obtenu aux écouteurs si nécessaire.

* Nous vous recommandons d'utiliser des écouteurs
stéréo.



fcouie des morceaux de
démonstration

Le HP-1300e/HP-1600e contient trois morceaux de dé-
menstration dans sa Mémoire pour metire en vaieur ses
possibilités. Pour les entendre, suivez les étapes ci-dessous.

1. En tenant enfoncé le bouton FUNCTION, prassez le
bouton PLAY (les deux boutons commenceront 3
clignoter} et quelques secondes aprés, fes
démonstrations commenceront.

PLAY
=
FUNCTION
HENO
Lorsqu'un morceau est terming, le suivant s'enchaine
automatiquement. Si vous désirez n'écouter qu'un seul
morcaeau, pressez Ie bouton PLAY en tenant enfoncé le
bouton FUNCTION., Ensuite, dans les deux 3 trois
secondes suivantes, pressez un des boutons PIANG,
HARPSICHORD ou VIBRAPHONE. PIANO vous
donne le premier morceau, HARPSICHORD e
deuxigme et VIBRAPHONE le troisizme {I*indicateur

du bouton correspondant au morceau actuellement
reprodutt clignotera).

1.2

PIANG HARPS! VIBRA
CHORD FPHONE

Pour stopper ja reproduction d'un marceau et obtenir
une autre reproduction, pressez simplement P'autre
bouton de son (Correspondant au morceau voulu et

L

Essayez d'enregisirer ce que vous
jouez

Comment faire un enregistrement

Utilisez le son voulu pour jouer le morceau que vous
désirez enregistrer. Une fois terming, vous pourrez
écouter les résultats et vous rendre compte de Ia facon
dont vous avez joué le morceay,

+
i

b
H

#+

. Sélectionnez le son que vous désirez utiliser pour

Penregistrement puis faites les autres sélections
nécassaires, comme le charus et la reverb, Une fois
prét, pressez le bouton REC {son indicateur
s*atlumera), Cela signifie que Uinstrument est en
attente de votre jeu pour Commencer 3 enregistrer,

REC

B

Commencez A jouer (['enregistrement commence dés
i'enfoncement de la premigre note).

Une fois terming, pressez &4 nouveau le bouton REC
pour stopper 'enregistrement. L'indicateur s'éteindra.

REC

(G

Durant I'enregistrement, vous pouver changer de son..

Lorsque {'unité commence i &tre i court despace
mémoire, indicateur du bouton REC clignote,

Si vous poursuiver I'enregistrement, le clignotement
s'accélere, Une fois que vous avez totalement saturé la
mémoire, |'indicateur du bouton REC s'éteint et
P'enregistrement s'arréte automatiquement.

dont I'indicateur ne clignote pas).
* §i vous commencez un nouvel enregistrement, foutes

Pour stopper la reproduction des morceaux de démons- les données préalablement enregistrées sont effacées.
tration {et retourner au mode standard), pressez le bouton Ces données ne peuvent plus éire retrouvées.
FUNCTION ou PLAY. ) . |
Essayons maintenant d'écouter ce que vous
Boutons de son Compositeur  Titre du morceau avezenregisire
PIANC Chopin Valte No.6 du Pressez le bouton PLAY (son indicateur s'affumera).
" Petit chien” op.54-1
HARPSICHORD  Chopin Nocturne No.1 PLAY
op.9-1
VIBRAPHONE 1.5.Bach Cantate BWV. 147
arrangée par M. Nishi
o . , N\
Blog::aphlg de l'arrangeur L'unité s'arrétera automatiquement une fois la reproduc-
Naoki Nishi tion terminée. L'indicateur s'éteindra alors (pressez e
Ne en 1938 & Hiroshima, bouton PLAY pour stopper la reproduction en tout point).
A cammencé i travailler en professionnel & 21 ans,
A produit 8 albums et a participé 4 de nombreux * Les données de jeu enregistrées disparaitront aprés 8
autres. Ses activités i'ont fait se produire dans un heures de mise hors tension. §i vous devez conserver
grand nombre de festivals de jazz au japon et dans le de facon permanente vos morceaux, il vous faut un
monde, Instructeur au conservatoire Shoubi de séguenceur externe (p. 66) qui enregistrera les données
Tokyo, il a accompli de nombreuses démonstrations de l'instrument.-
pour Roland depuis 1990. il est considéré comme un

des plus fins pianistes de j{azz japonals. * Pour effacer toutes les données enregistrées, pressez
K vy simultanément les boufons REC et PLAY.




Jeu avec transposition

5i vous le désirez, vous pouvez jouer de I'instrument dansg
une autre tonalité. C'est utile pour jouer dans une tonalité
qui correspond en cas d'accompagnement de voix, sans
avoir a changer votre doigté au clavier. La transposition
est également utile lorsque vous devez jouer un morceau
dans une tonalité autre que do alors que vous désirez la
jouer comme si eile était en do pour plus de simplicité
d'interprétation.

£n tenant enfoncé e bouton FUNCTION, pressez soit
PIANG ( k), soit HARPSICHORD (#) le nombre de fois
nécessaire pour obtenir la transposition voulue.

PIANG  HARPSL
CHORD
FusCTion 3 1 1

En tenant enfoncé

0%

# A chague pression, (@ son augmente d'un demi-ton
(5 demi-tons au maximumj.

A chaque pression, e son diminue d'un demi-ton
(6 demi-tons au maximum).

o

Interpréiation d'un morceau en une autre
tonalité avec le doigté de do

Vous pouvez choisir quelle note vous allez entendre avec
la touche do. Tenez enfoncé ie bouton FUNCTION en
pressant fa touche correspondant 3 la tonalité voulue (en
utilisant les touches do & s les plus aigués du clavier). Par
exemple, pour jouer un morceau en do majeur alors qutil
est &crit en mi majeur, vous devez tenir enfoncé le bouton
FUNCTICN pendant gue vous pressez mi.

————

Progser |a touche correspondant
4 fa transposition voulue

* Pour refourner en tonalité de do, pressez PIANG (b)
et HARPSICHORD () simultanément fout en tenant
enfoncé Ie houton FUNCTION.

»

L'indicateur du bouton FUNCTION reste aflumé tant
que la fransposition est en service,

Pour annuler la transposition, pressez te bouton
FUNCTION 3 nouveau et vérifiez que son indicateur
s'est éteint,

Une fois la transposition régiée, tout ce que vous avez
besoin de faire est de presser a nouveau le bouton
FUNCTION pour obtenir la méme transpesition.

* S vous avez utilisé la fonction transposition vers e
haut (de 1 a2 5 demi-fons), les 5 touches les plus hautes
du clavier (a I'extréme droite) seront reproduites une
octave au dessous de ce qu'elies devraient en cas de
jeu avec les sons d'orgue ou de cordes.

Fonctions des pédales

Le stand du HP-1300e dispose de deux pédales. La pédale
de droite est Ia pédale forte ou de sustain alors que la
pedale de gauche agit comme pédale de sourdine (elle
ceut également étre programmée pour servir de pédale da
sostenuto).

Drotte (Pédaile forte ou sustain}

Avec la pédale forte enfoncée, les notes qui sont
jouées poursuivent feur chume de son naturelle
meme apras que vous avez erdone ies touches
qui leur carrespondent.

Gauche (Pédale de sourdine)
Lorsqu'elle est pressée, vous obtenez un son
plus doux.
{Pédale de sostenuto)
Cette pédale sert 4 ne maintenir que les notes
qui étaient jouées & 'exact moment ¢l la pédale
a été pressée. Les notes joudes ensuite ne sont
pas affectées, méme si la pédale est toujours
enfoncée.

Utilisation de la pédale de gauche comme
pédale de sostenuto
(seulement sur e modele MP-1300e)

Si vous désirez utiliser la pédale de gauche comme pédale
de sostenuto, tener enfoncé e bouton FUNCTION
pendant que vous enfoncez la péddle de drofte.

=

FUKRCTEOR

e [

U U
]

* Pour que la pédale serve a nouveau de pédale de
sourdine, tenez enfoncé le bouton FUNCTION pen-
dant que vous enfoncez la pédale de gauche,

En tenant enfoncé

* La pédale de sourdine et la pédaie de sostenuto ne
peuvent étre utilisées simultanément.

* A la mise sous tension, 'instrument est programmé
pour offrir une pédale de sourdine.

65
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Changement d'ampiitudé de l'effet
chorus

Vous pouvez choisic parmi 6 niveaux de chorus différents

1. Tenez enfoncé ie bouton CHORUS durant quelgues
secondes jusqu'd ce que son indicateur ait commencé
a clignoter.

2. Avec le bouton CHORUS toujours enfoncé, pressez le
bouton de son approprié pour sélectionner Famplitude
voulue.

FANG  BARPSE  VIBRA- EMANG  PIPE  STHINGS CrHORUS
CHORD  PHONE ORGAN

[ 11 i I IRl I Il Y ! : 1 :

3 # ; E

e snmad
Alténuer < Accemuer u

En tenant enionoé
i

J

Application de reverb au son

Vous pouvez choisir parmi 6 niveaux de reverb différents.

1. Tenaz enfoncé le bouton REVERB quelques secondes
et son indicateur commencera & clignoter.

!\J

Avec le bouton REVERB toujours enfoncé, pressez le
bouton de son approprié pour sélectionner I'amplitude
vouiue.

PUNG  HAAPSL  VIBRA- EPWHO  PIPE CTRINGS REVERS
CHORD  PrONE ORGAN

[§

En tenant erfoncd

[ s o T IR i

* s
e

Anénuer Accentuer

—~—

J

Fonction de réglage du toucher

Cet instrument vous permet de sélectionner un des trois
réglages de toucher possibles. Ces réglages déterminent [a
fagon dont le clavier répondra A votre dynamique
d'interprétation. Choisissez le réglage que vous préférez.

o MY FOUGH—
LT AT

Medium e =
C'est e réglage standard. La réponse fournie par ce
réglape est généralement percue comme la plus naturelle.

- LMY HZANY
Light =
Avet ce réglage, les touches semblent moins dures et les
niveaux fortissimo sont plus facilement obtenus.

LMY HEANY
Heavy =
Avec ce réglage, les touches semblent plus dures et vous
devez appliquer plus de force que la normale pour cbtenir
des niveaux fortissimo.

* A la mise sous tension, I'instrument sera & son réglage
par défaut (Médium).

Pour ceux qui désirent utiliser le
MID1

Ceux qui se satisfont du jeu avec le piano seul n'ont pas
besain de lire ce qui suit.

A propos du MIDI1...

Le MIDH (Musical instrument Digital Interface ou interface
numérique sour insrument de musique] act un standard
qui a €& creé pour permettre i*échange d'informations de
jeu entre instruments de musique élactroniques et
crdinateurs.

Les prises MIDI

Regardez I'arrigre de votre piano. Vous pourrez
rapidement v trouver a5 deux prises sl Ces prises
permettent au piano de "converser’ avec d'autres unités
dotées du MIDI, Ces deux connecteurs fonctionnent
comme indigqué ci-dessous :

¢ Prise MIDHIN
Cette prise est celle par faguelle les messages d'autres
appareils MIDI sont regus. Elle est comparable aux
areiles qui écoutent ce que Pautre instrument dit.

» Prise MIDI GUT
Depuis cetie prise, les messages sont émis vers d'aufres
unités MIDI. Elie peut &tre comparée i la bouche qui
parle aux autres unités.

Pour permettre la communication entre deux appareils,
vous devez utiliser un cable, tel que celui ci-dessous,
reliant leurs prises MIDI respectives,

Connexion d'un enregistreur ou d'un séguenceur
tel que le PR-1 ou le MT-200.

Enregisireur nu séquencewr MIDT

©6

R VL, U,

° 729 Qs O

HP-1300e/HP-1600e




Réglage des canaux MIDI1 de transmission/
réception

L2 RAN nermet 'utilisation de 16 canaux, numérntis e
A 16. Lorsque ie canal de I'unité émetirics correspond i
celul de ['unité récepirice, vous pouvez déclencher les
sons de 'unité réceptrice ou changer fe programme que

celle~ci utilise.

Tenez enfoncé le bouton FUNCTION nendant que vous
pressez le houton VIBRAPHONE pour programmer le
canal MID! de transmission/réception.

1. Lorsque Hindicateur du bouton VIBRAPHONE est
éteint, les canaux de réception et de transmission sont
régiés sur la méme valeur. Le canal de transmission
neut gfre régié seul quand Findicateur du bouton
VIBRAPHONE clignote; le canal de réception peut
étre réglé seul quand 'indicateur du bouton da
vibraphone est zilumé.

VIBRA-
FPHONE

= Canaux de transmission/séception identiaues

ool [TF&T] Régiage du canal de transmission:
FUNCTICH
? [T} Réglage du canal de réception

En {enant enfoncé b

2. Avec le bouton FUNCTION toujours enfoncé, pressez
la touche gui correspond au canal MID! désiré. (voir
itlustration ci-dessous).

it

FURCTOM

O .

Ijaial{B |9 3131506

£ tenant enfoncé ! I:

Pressex [a touche correspondant
au canal MID! que vous souhaites

Omni On/Off

Avec un réglage sur "Omni ONY, [e HP-1300e/HP-1600e
produit du son en réponse aux données de jeu recues quel
que soit le canal de celles-ci. Cest utile pour écouter les
interprétations sur tous les canaux & Ia fois.

Pour régler I'unité en mode Omni ON, tenez enfoncé le
bouton FUNCTION et pressez {a touche extréme droite du
clavier (fa plus aigué). Par cette procédure, les canaux de
fransmission et de réception sont automatiquement réglés
sur fe 1.

rf HUBLIIRLL

En tenant enfonce 1 e

* Ensuite, 'unité reviendra en mode Omni GFF lorsqu'un
réglage spécifique de canas gs Cécagtion sera fait.

Locai On/Cff

Si vous essayez d'enregistrer dans un séquenceur,
cholsissez un réglage "Soft Thru on® pour ce dernier.
Simultanémant, réglez ie parametre Locai du piano sur
OFF:

1. Pressez FLUNCTION (Findicateur du bouton STRINGS
daoit &tre éteint. Guand cet ingicateur 2st eteint, cela
siznifie que Funité est réglée en mode Local ).

STRINGS

— =3

=

2. Avec e bouton FUNCTION toujours enfonceé, pressez
le bouton STRINGS et vérifiez que cet indicateur est
allumeé (quand I'indicateur est allumeé, 1'unité est
réglée en mode Local OFF).

STRINGS

5.53

* Sile HP-1300e/HP-1600e est réglé en “Local ON”
lorsqu'il est connecté 3 un séquenceur dont fa fonction
"Soft Thru" est sur "ON", les mémes notes seront
produites deux fois. Cela est dii au fait que les notes
produites locaiement par commande du clavier, seront
d'abord produites avant de I'8tre une seconde fois par
les messages de note qui arrivent en prise MID! IN
aprés avoir été émis par la MIDI OQUT et renvoyées par
le séquenceur. Le son obtenu risque d'8tre dtrange.

|

FUNCTEON

En tenant enfoncé

* Certains sequenceurs, tels que le MT-200, envoient
automatiquement un message "Local OFF" 2 la mise
sous tension. 1l y a également des séquenceurs (tels que
le PR-1) qui s'utilisent ordinairement avec Soft Thru
Off, aussi l'instrument utilisé pent-il &tre laissé en Local
On.

* Ce pianeo sera toujours réglé en "Local ON" & sa mise
sous tension,

* Quel que seit Je réglage effectué, s'il n'y a pas de
cdbles connectés aux prises MIDI de l'instrument, le
réglage sera toujours "Local ON",

&7
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1.2 mode muiti-timbral

Lorsque le mode multi-timbral est en service, les données
MID! recues sur plusieurs canaux sont interprétéas. Cala
vous permat de falre jouer simultanément plusieurs sons
internes du piano.

s Quand le mode multi-timbral est sur OFF
Les donnges qui arrivent sur le canal de réception
sélectionné {veir page 67) sont regues et servent  faire
icusr la son acugilement sélectionné.,

* Quand le mode muiti-timbral est sur ON
Parmi les données MID1 recues, celies qui arrivent sur
les canaux 1, 11,12, 13, 14 et 15 sont interprétées.
Les données des autres caraux sont ignorées.
Le son qui sert & faire jouer les notes ast déterminé par
le message de changement de programme regu sur le
canal correspondant. La correspondance entre les
numéres de changement de programme et les sons est
donnée en page 69.

En tenant enfoncé le bouton FUNCTION, pressez le
bouton PIPE ORGAN pour mettre le mode multi-timbral
ON ou OFF.

Avee 'indicateur allumé, le mode est ON.

PIPE
ORGAN

“@“E@

Comment les différents types de messages
fonctionnent en mode multi-timbral

+ Messages de pédale
Les messages de sustain, sostenuto et sourdine
fonctionnent indépendamment pour chacun des canaux
1,11,12,13, 14, 15.

+ Messages de volume
Les messages de voluma commandent le volume et
fonctionnent indépendamment pour les canaux 1, 11,
12, 13, 14, et 15. De tels messages n'ont toutefois pas
dreffet sur ce qui est joué directement sur le clavier de
{finstrument. Le réel volume obtenu est déterming par la
valeur du message de volume et la position de la
molette de volume sur Finsirument. Lorsqu'un message
de volume demande la valeur maximale, le volume réel
produit reflate directement la position de la molette de
voluma.

L]

Massages On/Off de chorus
Les messages On/Off de chorus affectent chague canal
indépendammment {1, 11, 12, 13, T4 et 15).

]

Messages On/Off de reverb

Les messages On/Off de reverb affectent également tous
les sons quel que soit jeur canal de réception, 1, 11, 12,
13, 14 ou 15.

* Lorsque e mode multi-timbral est sur “On®, I'unité est
toujours en mode "Omni OFF",

sélection du mode de transmission/
réception

Trois modes de transmission/réception sont disponibies
nour vous permettre de choisir celui qui correspond le
mieUx 4 vos besoins,

* Les messages de note et de pédale sont recus/transmis
dans chaque mode.

Tenez anfoncé le bouton FUNCTION pendant que vous
pressez le bouton E.PIANO pour régler ie mode de
transmission/réception. Lorsque l'indicateur du bouton
E.PLANC est éteint. vous Ates en mode 1. Lorsgue
i'indicateur du bouton E.PIANG clignote, vous &tes en
mode 2. Lorsque |'indicateur du bouton E.PIANG est
allumé, vous &tes en mode 3.

EPUNG
71 Mode |
™ =] Mode 2
FLROTIM
[ mode 2

eal

£n tenant enfoncé @

* Lorsque {’appareil est mis sous tension, i est
systématiquement en mode 1.

Mode | I il
TX RX TX RX TX RX

Messages MID]

Messages de note oui oui oui ouf oul ouf

Messages de changermnent de progr. oui gui oui non oul* oui

Messages de changement de commande

Volume 7 noh oui non ol non oui
Sustain (64)
Sostenute (66}
Sourdine (67}
Chaorus On/Of (93)
Reverb On/Off (91)

Accord général (RPN)  non non non non oui oul

oui oui oui oui oui oui

out aul oui oui oui o

oui oui oui oui oui oui

nes Nen Bon KON oui ol

iGN NoN Ao Non oui o

Messages exclusifs Roland

Mode multi-timbral non oyl nonoui oul oui

Amplitude de chorus  non ouf non oui oul out

Amplitude de reverb  nonout nonoui oui out

Brillance non oui non oui ouk oui

* En mode 3, les messages de changement de programme
appropriés sont transmis quand vous pressez un
houton de son (voir la page suivante).



Transmission/réception des messages de changement de programme

Transmission
21 enant enfonceé ie bouton FUNCTION, pressez les touches correspondant au groupe, & la Langue 813U nUmMero gui
constituent le message de changement de programme que vous désirez transmettre,

=
PN Groups A Groupe B
Hernam| Murmdng
. |1|2[3!4 5E3I?[3] 1|2i3|ajs|s]|7|s
En tenant enfoncé B i bl Banaus’
¢ EEE R e L t |ss|esis7|eslag{To| |2
BANGUE 1-6 2o mfspadaEiafiafislis S TI|7A| V5|78 78 | 79 {80
! BRI R E I B RIS 3 |8i|ez|e3 R
— I 4+ jz25|26]e7izsizelso]at|az 4 1psloo|ovisRioaleass g
5 swa{aafasissiar|anfselsn 5 lorisa|sg i~
l | l t | P 2 i41|az|anjes fasiasiarlea 8 hos{weltnT st el el
! RN i V2[2)4i5{617{B] yalB i | 7 jas(s0|s1)sRiziineiss < inaiial T NT A 18 120
" 5 157585560 151062 | 6@]0d] 3 jietjtze] 1esteadlias] wasiier [12g]

NUMERD 1.8 b CROUPE AB

Fressez {a touche correspondant
au numéro de changement
de programme que vous souhaitez

* Dans le mode 3 de transmission/réception, le message de changement de programme approprié est {ransmis lorsque
vous pressez un houton de son.

1 PIANO 13 PIANO + VIBRAPHONE 32 HARPSICHCORD + STRINGS
3 HARPSICHORD 14 PIANO + EPIAND 46 VIBRAPHONE + E.PIAND

5 VIBRAPHOINE 15 PIANO + PIPEORGAN 47 YIBRAPHONE + PIPEORGAN
6 E.PIANO 16 PIANO + STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS

7 PIPEORCAN 29 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 53 E_.PIANG + PIPEORGAN

8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANG 56 E.PIANC + STRINGS

11 PIANG + HARPSICHORD 31 HARPSICHORD + PIPEORGAN 64 PIPEORGAN + STRINGS
Réception

Lorsqu'un message de changement de programme est recu, un changement est effectué en faveur du son correspondant,
sefon la correspondance ci-dessous.

1 PIANO 13 PIANQ + VIBRAPHONE 32 HARPSICHORD + STRINGS
3 HARPSICHORD 14 PIANO + E.PIANG 46 VIBRAPHONE + £E.PIANO

5 VIBRAPHONE 15 PIANO + PIPEORGAN 47 VIBRAPHONE + PIPEORGAN
6 B PIANG 16 PIANOD + STRINGS 48 VIBRAPHONE + STRINGS

7 PIPEORGAN 28 HARPSICHORD + VIBRAPHONE 55 E.PIANO + PIPEORGAN

8 STRINGS 30 HARPSICHORD + E.PIANG 56 E.PIANO + STRINGS

11 PIANO + HARPSICHORD 31 HARPSICHORD + PIPEORGAN 64 PIPEORGAN + STRINGS

* Les changements de programme autres que ceux mentionnés ci-dessus seront ignorés.

&9
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Mauvais fonctionnement

Si vous suspectez gue l'instrument ne fonctionna pas comme il [e devrait, veuillez envisager les hypoth&ses suivantes.

Q. Aucun son n'est entendu des haut-parleurs.
R. =Avez-sous vérifié que e volume nfest pas réglé sur "MIENY 2
* Avez-vous des Scouteurs connectés ?
=Si vous utilisez d'autres appareils MIDI connectés, &tes-vaus sir que ces zppareils sont tous atlumss ?
»Si vous étes en mode multi-timbral, le canal de transmission est-if sur une autre valeurque 1, 11,12, 13,14, 0515 ¢
» Des cables MIDI sont-ils connectés & I'instrurment alors qu'il est en mode local OFF ?

. L'affet sustain sfapplique <ie facon constante aux notes jouéss (qui continuent 3 étre produites pius jongtemps que
normalement). Ou bien, {'erfet sustain ne peut pas &tre obtenu du tout.

R. Avez-vous vérifié si le cible du pédalier est correctement connecté au piano ? Référez-vous a "Assemblage du stand KS-
1300e pour le MP-1300e/HP-1600e", page 60.

Q. Les notes joudes sur le clavier sont rop aigués (ou trop graves).
R. « Avez-vous vérifié que la transposition n'est pas en action 7 {si une transposition a été fixée, I'indicateur du bouton
FUNCTION est allumé).
Pour quitter le stawut de transposition, pressez le bouton FUNCTION {son indicateur s'éteint).
 Avez-vous réglé I'accord général de fagon appropriée 2

Q. Les données qui étaient dans ['enregistreur ont disparu.

R. * Les données d'interprétation que vous avez enregistrées seront effacées environ huit heures aprés la mise hors tension.
Maiheureusement, il n'y a pas de méthode pour retrouver ces données une fois qu'elles ont été effacées. 5i vous avez
hesoin d'une forme de stockage plus permanente pour vos morceaux, vous devez utiliser un séquenceur {par exemple
MC-50 MKl ou MT-200 Roland) et stocker les morceaux sur disquette,

« Avez-vous pressé simultanément les boutons PLAY et REC 2

Q. La hauteur differe de ce qu'elle devrait &tre avec des produits de la série "ISM” ou d*un autre fabricant.
R. *Vérifiez que le bouton d'accord en face arrigre de {*unité n'a pas été déplacé par inadvertance. Réglez ce bauton pour
que la hauteur du piano corresponde 2 celle des unités externes que vous utilisez,

Q. Les procédures accomplies depuis la fagade (sélection de chorus/reverb/son) ne peuvent &tre stockées dans un
séquenceur,
R. = Avez-vous réglé le mode de transmission/réception sur fe mode 3 7 Notez que chaque fois gue 'appareil est mis sous
tension, |'unité revient par défaut au mode 1. Pour enregistrer des procédures accomplies sur les boutons de {a fagade,
le piano doit étre en mode 3,

Caractéristiques HP-1300e/HP-1600¢ o —

Clavier 88 touches - toucher fourd Pédales Sustain, Sourdine / Sostenuto
favec mécanique a marteaux Haut-parleurs T6cm X2
pour le HP-1600¢e) Puissance 15WX2

Source Sencre Technologle Advanced SA Fipition Palisandre

Sons Piano Consommation 50 W (120V), 40 W (230, 240V)
MHarpsichord (clavecin) Dimensions (Plano 1436 (L) X 456 (P) X 176 (H} mm
Vibraphone Stand 1436 {L) X 456 (P} X 638 (H) mm
Electric Piano (Plano électrique} sTotal 1436 (L) X 456 (P} X 814 (H) mm
Pipe Organ (Orgue liturgigue) Weight Piano  32.0Kg
Strings (Cordes) Stand 15.3 Kg

Effets Chorus {6 niveaux) Total 473 Kg
Reverb (6 niveaux) Accessoires fournis  Mode d'emploi,

Toucher Light (iéger) Cable d'alimentation,
Medium {(normal) Stand pour clavier (K5-1300e/1600e)
Heavy (lourd)

Enregistreur T piste (environ 2 000 notes) :

Commandes Volume, Brilliance, Master Tune, * Dans le but d'améliorer ce produit, ces caractéristiques
Key Transpose sont sujettes & modification sans préavis.

Prises Jacks de sortie (Stéréo}

Jacks d'entrée (Stéréo/mono}
Jacks pour pédales

MIDEHIN

MIDE OUT

Jack pour écouteurs
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A la mise sous tansion, OMNE OFF et POLY sont émis sur ie canal de base.
*3  Quand le mode muli-imbral est sur OFF, reconnu comme Modse 3 méme si la valeur pour MONG est: M=1

Reconnu eomme Mode 1 méme si fa valeur pour MONO ast: M1
*4  Lorsque le mode muiti-timbral est sur OM.

"5 Reéglé sur ¢ lorsque e mode multi-iimbral est sur ON &t sur "0” tarsqui est sur OFF.

I i n
viodate HP-1300eHP-1600e  1ableau d'equipement MIDI Version:1.00
1
- Transmis Reconnu Remarques
3 Fonctioness
Canal Par défaut 1
de base Madifie 118 1-18, *4 {1, 11, 12, 13,14,15)
Par defaut Mode 3 Mode 3
Mode Modifié OMNI OFF, POLY 5 *2
: Altarg | emememstenseren jge!
N° de 18-118 0-127
ﬂcte Vrajment jOuéeS BB R T SR '}5-1 13
Dynamique Enfoncement | o 0
Relachement | o8nv=1-127 )
Afterfouch Polyphonique | x X
{pression) Par canal X X
Pitch Bend X X
6,38 | o 0 " Enirde ve dnnrss
71X o Yolume
84 | o 0 Hold 1 (sustain)
66 | o 8] Sostanuto
87 | o 8] Sourdine
91 | x*t il Reverb
Changement 93 | w1 %*1 Chorus
de commande
100,101 | o o} RPN (.58, MSB)
121 | x o Infialisation des commankes
Changement de 0 0™
programme N° reels sttt 0...83
Systeme exclusif 0 0
Systéme  Posifion dsiemorceau | x X
commun  Sélectiondumorceay | X X
Accord X X
Systeme  Horloge X x
en temps réel  Commandes X X
Local ON/OFF | x 0
Messages AllNoles OFF | x 0 (123-127)
auxiliaires Active Sensing | o !
Re-initialisation | x X
N Gtes "1 Sélectionnable "o" ou "x".

Mode 1 1 OMN] ON, POLY
Mode 3 : OMNI OFF, POLY

Mode 2 : OMNI ON, MONG
Mode 4 : OMNI OFF, MONO

o QU
% - NON



This product complias with £C directives
- LOW VOLTAGE 73/28 - EMOC 88/336"

Questo prodotto & conforme alle segquenti dirsttive CEE
- BASSA TENSIONE 73/23 - EMC 89/336"

Este producta cumple con las siguientas directrices de la CE
- BOJO VOLTAJE 73/23 - EMC B9/336"

Dieses instrument enispricht folgenden EG-Verordnungen:
- NIEDRIGE SPANNUNG 73/23 - EMC 88/336"

Cet instrument est conforme aux directives CE suivantes:
- BASSE TENMSION 73/23 - EMC 89/336"



For Germany-«.\
Bescheinigung des Herstellers/importeurs

Hiermit wird bescheinigt, dai der/die/das ' Dem Zentralamt {r Zulassungen im Fernmefdewessn
- ) wurde das Inverkehrbringen dieses Gerdtes angezeigt und
Roland Digitai Piano HP1300e/HP1600e die Berachtigung zur Uberprifung der Serie auf die

{Gesat, Typ, Bozeichnung) Einhailtung der Bestimrnungsn eingerdumt,

in Ubsreinstimmung mit den Bestimmungen der 8MPT-  Roland Corporation

ﬁmlgbing 2431991 f_:_.znk-en:smn ist. Der vorschr:ftsmaf}rge 4-16 Dojimahama 1-Chome Kila-ku Osaka 530 Japan
Zetrieb mancher Gerdte (z. B, Mefisender) kann allerdings
gewissen Einschrinkungen untertiegen. Beachten Sie  (Name und Anschrift des Herstellers/importeurs)
deshizib die Hinweise in der Bedienungsanieitung.

vy

For the USA—\

FEDERAL COMMUNICATIONS COMMISSION
RADIO FREQUENCY INTERFERENCE STATEMENT

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a2 Class B digital devics, pursuant to Pant 15 of the
FCC Rules. These limits are dasigned to provide reascnable protection against harmful interference in a residential
instaliation. This equipment generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instructions, may cause harmiful interference 1o radio communications, However, there is no guarantee
that interferance will not oceur in a particuiar instaflation. If this squipment does cause harmful interfarence to radio or
television reception, which can be determined by juming the equipment off and on, tha user is encouraged to try {0 correct the
interference by one or more of the fallowing measures:

- Reorient or relocate the receiving antenna.

- Increase the separation between the equipment and receiver.

— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

Unauthorized changas or maodification to this system can void the users authority to cperate this egquipment.
This equiprment requires shielded interface cables in order to meet FCC class B Limit.

™

For Canada-—-\

CLASS B NOTICE

This digital apparatus does not exceed the Class B limits for radio noise emissions set out in the Radio Interfarence
Regulations of the Canadian Cepartment of Communications.

CLASS B AVIS

Cet appareil numérique ne dépasse pas les limites de Ia classe B au niveau des émissions de bruits radioélectriques
fixés dans le Réglement des signaux parasites par i ministere canadien des Communications.
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